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Cdc em gild gin sdch cdn than, khéng viét vao sach dé s dung dugc 1au dai.
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Cdc em cing M fim

ra, cdc em aing d;tdc aep luc lam
anlt niiitng fieat déng thite fianfi va
dang lai cﬁmﬁ on gian: sut dzm,._,g

giip cdcem biés them. nh g cang at qucm bvn(q aia zmin ﬁgc mu@ vigc
Jidi quyét cdc vdn dé thte tién.

‘Nam fioc nay cing la ndm fioc cudi cing cia cdc em dcép trung fiec co
ad, sdch Tedn 9 sé giup cdc em nitin nfign lgi nfiiing hec vdn todn fiec cét
léi é nifing lép tnede, chudn bi 6L nfidt clie cac em bude vae cdp trung fiec
plié thiéng.

Toan bé niiimg dicu trén diec the fiien qua nfiimg trank anfi, finfi cé,
bai tap doc dae va fidp dan; qua nfiting cau chuyén li thit vé khea fiac tie nfiién,
vé vdn fed va nghé thudt, kién tric, thé thae va du lich. Tir do, cdc em dugc
tien tiém mét budc trén cen duong kfiam phda thé gidi bi dn va dep dé aia
lodn fioc, dac bigt la dupe “lam giau” vé vén van fied dhung va cé co figi
“Mang cudc séng vae bai fioc — ‘Pua bai fioc vaeo cude séng”.

Cliiu kfio suy nghii, trae doi voi cdc thdy cé gide va ban bé, nfidt dinfi
cdc em sé ngay cang tién b va cam thdy vui sudng ki nfidn ra § nghia:
‘tloc Tedn rdt cé ich dfio cude séng fidng ngay.

Chiic cdc em hoc tdp thdt 6L, say mé hec Tedn va cé thém nhiéu niém oui.

Cdc tac gia
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PHUONG TRINH ,
VA HE PHUONG TRINH BAC NHAT

Trong chuong nay, ching ta sé tim hiéu nhimng néi dung sau: phuong trinh quy vé
phuong trinh bac nhit mét an; phuong trinh va hé hai phuong trinh bac nhat hai an;
giai hé hai phuong trinh bac nhat hai an.

S1. PHUONG TRINH QUY VE
PHUONG TRINH BAC NHAT MOT AN

Trong mot khu dit ¢6 dang hinh vudng, ngudi ta danh mdt manh dat ¢6 dang hinh chii nhét
6 gbc khu dat dé 1am bé bai (Hinh 1). Biét dién tich ctia bé boi bfmg 1 250 m>.

: 50 m i

Bé

boi
25 m

Bé boi
Hinh 1
(Ngudn: htips://shutterstock.com) e

22

Dé dai canh ciia khu dat bc‘z"ng bao nhiéu mét?

I. PHUONG TRINH TiCH CO DANG (ax + b)(cx +d) =0 (a = 0, c = 0)
a) Cho hai s thuc u, v c6 tich v = 0. C6 nhan xét gi vé gid tri ctia u, v?
b) Cho phuong trinh (x — 3)(2x+ 1) =0.

* Hiy giai mdi phuong trinh bac nhét sau: x - 3=0; 2x+ 1 = 0.

6,
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* Chiing to ring nghiém cta phuong trinh x - 3 = 0 va nghiém cla phuong trinh
2x + 1 = 0 déu la nghiém cta phuong trinh (x - 3)(2x + 1) = 0.

* Gia st x = x,, la nghiém ctia phuong trinh (x — 3)(2x + 1) = 0. Gid tri x = x, ¢6 phdi la
nghiém cta phuong trinh x — 3 = 0 hodc phuong trinh 2x + 1 = 0 hay khong?

Q Dé giai phuong trinh tich (ax + b)(cx + d) = 0 vdi a# 0 va c #0, ta c6 thé lam nhu sau:
Budc 1. Giai hai phuong trinh bacnhat:ax+ b=0vacx+d=0

Buéc 2. Két ludn nghiém: Lay tat ca cac nghiém clia hai phuong trinh bac nhét viia
giai dugc & Budc 1.

Vidu 1 Giai phuong trinh: (x + 5)(3x — 9) = 0.

Gidi
Dé gidi phuong trinh da cho, ta gidi hai phuong trinh sau:
MNx+5=0 *)3x-9=0

x=-5; 3x=9 ‘ﬁ Giai phuong trinh:
x=3. (4x+5)3x-2)=0.

Vay phuong trinh da cho c6 hai nghiém lax=-5vax=3.

Vidu 2 Giai cdc phuong trinh:

a) 2x-3’=(x+7% b) x* =9 =3(x + 3).
Gidi
a) Ta cé: (2 x — 3P =T

(2x-3-@x+7)=0
[2x-3)-(x+TN][(2x—3)+(x+7)] =0
(x—10)3x+4)=0.
D¢ giai phuong trinh trén, ta gidi hai phuong trinh sau:
Mx—-10=0 )3x+4=0

x=10; xX=—-—.

3

L6)

Vay phuong trinh di cho ¢6 hai nghiém lax=10vax= - %
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b) Ta co: 2-9=3(x+3)
(x=3)x+3)-3x+3)=0
x+3)[(x-3)-3]=0
(x+3)x—6)=0.
D€ gidi phuong trinh trén, ta gidi hai phudng trinh sau:

‘ﬁ Giai cac phuong trinh:
3 =0 Nx-6=0

a) x> — 10x +25=5(x—3);
x=-3 x=0. B AP =T6=5(+2)
Viy phuong trinh da cho ¢6 hai nghiém lax=-3 vax=6.

Vidu 3 Giai bai toan néu trong phin md dau.
Gidi
Goi d6 dai canh cia khu dat ¢6 dang hinh vuéng 1a x (m) véi x > 50. Khi d6, manh dat

dang hinh chii nhit @& 1am bé bai ¢6 cdc kich thude 14n Iugt 13 x — 50 (m), x — 25 (m). Do
d6, dién tich ctia manh dat do 1a: (x — 50)(x — 25) (m?).

Vi viy, ta c6 phuong trinh: (x — 50)(x — 25) = 1 250.

Giai phuong trinh: (x—50)(x—25)=1 250
(x—50)(x—25)-1250=0
¥ =75x=0
x(x=75)=0

xe0 hoéc E=3,

Do x > 50 nén x = 75. Vay dd dai canh cta khu dat 1a 75 m.

Il. PHUONG TRINH CHUA AN G MAU

Chophdﬁngtﬁnh: ik = s (1)
X x-=2

Tim diéu kién ctia x d& ca hai mau thic ¢6 trong phuong trinh (1) 13 khic 0.

¢ Phutong trinh (1) duoc goi la phuong trinh chita dn & mau,
DPiéu kién x # 0, x # 2 duoc goi la diéu kién xdc dinh clia

phitong trinh (1).

o

d .?Q
!-*,_7)"
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Q Trong phuang trinh chita 8n & mau, diéu kién cta an dé tat cd cdc mau thiic trong
phuong trinh déu khac 0 dugc goi la diéu kién xdc dinh cua phuong trinh.

Vidu 4 Tim diéu kién x4c dinh cia mdi phuong trinh sau:

g2l s TR S
x =2 5S¢ —3 X+ 2
Gidi

a) Pidu kién x4c dinh clia phuong trinh

22+l S lx-2#0hayx=2.
x -2
b) Diéu kién xdc dinh ctia phuong trinh !3 N
- icu kién xdc dinh cu
: =1+ ! a5x—-320vix+2=0 phuong trinh sau:
hayx;t%vax¢2, xX—4 l—x
Cho phuong trinh:
2x+1=1_ 2 )
ix x-3

Hay giai phuong trinh (2) theo cdc budc sau:

a) Tim diéu kién xdc dinh ctia phuong trinh (2).

b) Tim mau thiic chung, quy ddng mau thidc cdc phén thic ¢ hai vé& clia phuong trinh (2)
va khii mau.

¢) Giai phuong trinh viia tim dugc.

d) Kiém tra diéu kién x4c dinh ctia phuong trinh (2) d8i véi cdc gid tri clia 4n viia tim dugc
roi két ludn.

Q Pé gidi phuang trinh chira an & mau, ta co thé lam nhu sau:
Budc 1. Tim diéu kién xac dinh clia phuaong trinh
Buée 2. Quy dong mau thiic hai vé cia phuong trinh réi khir mau
Budc 3. Giai phuong trinh vira tim dugc
Budic 4. Két luan nghiém: Trong cac gia tri clia an tim dugc & Budc 3, cac gia tri thoa
man diéu kién xac dinh chinh la cac nghiém ctia phuang trinh da cho.
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Vidu 5 Giai cac phuong trinh:

) <
x> 3x-1_5 Q
a) . + " g; ‘ﬁ Giai phuong trinh:
4 5 4 = s .
+ = = xr—2 x-3 @2-x)x-3)
x(x-1) x x-1
Gidi
a) Diéu kién xéc dinh: 2 — x # 0 hay x # 2. b) Piéu kién xdc dinh: x =0 vax = 1.
x? 3x-1 5 4 & 3 _ 4
£ = — =
- 3 3 wx—=1 =x x-=l
3 BGx-D2-x) _52-x) 4 L 3x=D_ 4
3(2 - x) 32 - x) i 3(2 — x) x(x-1) x(x-=1 x(x-1)
32 +GBx-1)2-x)=52-x) 4+30x-1)=4x
32 +6x—3x2—2+x=10-5x 4+3x-3=4x
Tx—-2=10-5x 3x+1=4x
12x =12 x= 1.
=1, Ta thiy x = 1 khong thod man diéu kién
Ta thdy x = 1 thod man diéu kién x4c dinh X duh clia plgtonggrinh,
clia phuong trinh. Vay phuong trinh da cho v6 nghiém.
Viay phuong trinh da cho ¢6 nghiém x = 1.

Vidu 6 Hai ban Phong va Khang cuing hen nhau dap xe dén mot dia diém cach vi tri
ban Phong 6 km v céch vi tri ban Khang 7 km. Hai ban cling xuit phit va dén dia diém
da hen cling mdt ldc. Tinh tdc dd ciia mdi ban, biét téc dd clia ban Khang hon téc d6 ctia
ban Phong 1a 2 km/h.

Gidi
Goi toc do ctia ban Phong 1a x (km/h) (x> 0). Khi d6, toc dd cia ban Khang 13 x + 2 (km/h).
Thai gian di cta ban Phong la L (gid).

X

Thoi gian di cua ban Khang la { (gi0).
X

+ 2
Do hai ban ciing xuit phat va dén dia diém da hen cling mot ltc nén thdi gian di ctia hai
ban la nhu nhau. Ta ¢é phuong trinh:

P43

= | o

{ 9 »
|
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F)

Gidi phuong trinh: L =

x x+2 45 Mot doi cong nhin lam duding

6(x +2) Tx nhan nhiém vu trai nhya 8 100 m’
= miit duding. O giai doan diu, doi trai

x(x+2) x(x+2) duge 3 600 m*> mit duong. O giai
_ doan hai, doi cong nhan ting ning

il Sl suat thém 300 m’/ngay roi hoan
6x+12="Tx thanh cong viéc. Hoi ddi cong nhan

or 4o da hoan thanh cbng viéc trong bao

x =12 (thoa man x > 0). nhiéu ngiy? Biét niing suit lao dong

o sl e . B ctia ddi 1 khong thay d6i 6 mdi giai
Vay toc do cua ban Phong 1a 12 km/h, toc do cua B v gi%m la};n ViBe cﬁaghai

ban Khang 1a 14 km/h. giai doan la nhu nhau.

Vidu 7 Biét ndng @6 mudi ctia nudc bién la 3,5% va khéi lugng riéng cta nudc bién 1a
1020 g/1. Tt 2 [ nuGc bién nhu thé, ngudi ta hoa thém mudi dé duge mot dung dich ¢6 ndng
dd mudi 12 20%. Tinh Iugng mudi can hoa thém.

Gidai
Khéi ludng cta 2 [ nude bién 1a: 1020.2 =2 040 (g).
Khéi lugng mudi trong 2 [ nude bién 1a: 2040 . 3.5% = 71,4 (g).
Goi lugng mudi cin hoa thém vio 2  nide bién nhu thé dé duge mot dung dich ¢ ndng
dd muoi 14 20% 1a x (g) (x > 0). Ta c6 phuong trinh:
71,4+ x 20

2040+x 100

Gidi phuong trinh: Lhh, = o
2040+x 100

100. (71,4+x) _ 20.(2 040+ x)
100. (2 040+ x) 100. (2 040 +x)

100. (71,4 +x)=20. (2040 + x)
7 140 + 100x = 40 800 + 20x
100x — 20x = 40 800 — 7 140
80x =33 660
x=420,75 (thoa man x > 0).

VAy cin hod thém 420,75 g mudi vao 2 [ nude bién ban diu dé duge mot dung dich cé
ndng @6 mudi 12 20%.

©
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BAI TAP 4

1. Giai cac phuong trinh:

a) Ox—4)2x+5)=0; b) (1,3x + 0,26)(0,2x — 4) = 0;
¢)2x(x+3)-5(x+3)=0; DxX—4+(x+2)(2x-1)=0.

. Gidi c4c phuong trinh:

1 - b) F  _R=2

x 3(x+2) x—1 Dx+5
2_

iy 2 ey W Y s S |

x-2 x—-2 0 .

. Mot ca nd di xudi dong tit dia diém A d&n dia diém B, rdi lai di ngudc dong ti dia
diém B tr§ vé dia diém A. Thdi gian ¢4 di va vé 1a 3 gid. Tinh t6c d6 ctia dong nudc.
Biét toc do ctia ca nd khi nude yén ldng 12 27 km/h va d dai quang dudng AB 1440 km.

. Mot doanh nghiép sii dung than dé san xuét san phdm. Doanh nghiép d6 1ap k& hoach

tai chinh cho viéc loai bé chat 6 nhiém trong khi thii theo du kién sau: DE loai bo

p% chat 6 nhiém trong khi thai thi chi phi C (triéu dong) duogc tinh theo cdng thiic:
80

T 100 - p
Mathematics, MeGraw-Hill Book Company, Inc. New York and London, ndm 1943). Véi chi phf

véi 0 < p < 100 (Nguon: John W. Cell, Engineering Problems Illustrating

12 420 triéu déng thi doanh nghiép loai bd dugc bao nhiéu phin trim chit giy 6
nhiém trong khi thai (1Am tron k&t qua dén hang phin mudi)?

. Ban Hoa dy dinh diing hét s6 tién 600 nghin ddng dé mua mdt s chiéc do dong gid
ting cdc ban ¢6 hoan canh khé khin. Khi dén ctia hang, loai 40 ma ban Hoa du dinh
mua dugce gidm gid 30 nghin dong/chiéc. Do viy, ban Hoa da mua dugc s6 hiong do
gp 1,25 1an so v6i s6 ligng du dinh. Tinh gid tién ctia mbi chiéc 4o ban Hoa da mua.

I m

. Mot manh dat ¢6 dang hinh chit nhit véi chu vi bing ¥
52 m. Trén manh dat d6, ngudi ta lam mot vidn rau ¢6 1m ST 1m
dang hinh chi nhét véi dién tich 1a 112 m? va mot 16i i i
di xung quanh vudn rong | m (Hinh 2). Tinh cac kich .

thudc ciia manh dat dé. Iin
Hinh 2

()
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2. PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN
HE HAI PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

Mot lang thit bdo chida 26 g
protein, mot lang thit cd chia
22 g protein. Bac An du dinh
chi bo sung 70 g protein tii thit
bo va thit c¢a trong mot ngay.

Thit bo Thit cd
(Nguon: https://shutterstock.com)

6)9

S& lang thit bo va sé lang thit cd ma bdc An dn trong mot ngay
can thod man diéu kién rang budc gi dé ddp iing nhu cau bo sung
protein cia bdc An?

- — = m—

l. PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

Trong bi todn & phAn m& dAu, ta goi x, y 14n lugt 1 s& lang thit bd, s& lang thit c4
ma bdc An #n trong mot ngay. Viét hé thifc lién hé gitia x va y dé d4p ting nhu ciu bo sung
protein cua bac An.

¢

He thitc cdn tim la: 26x + 22y = 70.

H¢ thitc trén la mot phutong trinh bdc nhdt hai an x, y.

e

o o —

Q Phuaong trinh bac nhat hai an x, y la hé thic dang: ax + by = ¢, trong d6 q, b, ¢ la
nhiing s6 cho truéc, a # 0 hodc b = 0.

Vidu 1 ' Trong cic phuong trinh sau, phuong trinh nio 12 phuong trinh béc nhat hai an
x, y?

a) 2x—y=l. b) Ox + 3y =9. ¢) 5x+0y=—2. d)32—y=7.

Gidi
Phuong trinh § cdc ciu a, b, ¢ 12 phuong trinh bac nhit Qe :
hai 4n x, y. Phuong trinh 6 cdu d khong phéi 1a phuong ¢ 1 Néu hai vi du vé phuong
trinh bic nhat hai 4n x, y. trinh bac nhat hai an.

)
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Cho phuong trinh bic nhat hai 4n x, y:
3x—-2y=6 (1)

Tinh gia tri cta biéu thic ¢ v& trdi clia phuong trinh (1) tai x = 4; y = 3. Gia tri d6 c6
bing 6 hay khong?

Trong phuong trinh (1), gid tri cua vé'trdi tai x =4, y =3
bang vé phdi.

Cdp s6 (4 ; 3) duoc goi la mot nghiém ciia phiong trinh (1).

Q Cho phuang trinh bac nhat haidnx, y:  ax+by=c.

Néu ax, + by, = c lamétkhang dinh diing thi cap s6 (x,; v,) dugc goi la mét nghiém
cuia phuong trinh ax + by = c.

Vidu 2 Trong cdc cp s0 sau, cip s6 n2o 1a nghiém cta phuong trinh: 2x — 3y = 5?
a) (1;—1). b) (0 5). ¢) 2 ;9
Gidi
a) Thayx=1;y=-—1, tacé:
2.1=3.-1)=35.
Viy (1 ;— 1) 1a mot nghiém ctia phuong trinh da cho.
b) Thay x =0; y = 5, ta co:
2.0-3.5=—15g5.
Vay (0 ; 5) khong 1a nghiém ctia phuong trinh da cho. ‘
c) Thayx=-2;y=—3, tacé: ‘/2 Néu hai nghiém cua

2.462-3,-3)=5. phuong trinh:

Viy (-2 ; - 3) 1a mdt nghi€ém cua phuong trinh da cho. 6x — Sy =11.

Chii ¥

» Trong miit phing toa dd Oxy, mdi nghiém clia phuong trinh ax + by = ¢ dugc biéu dién
bdi mot diém. Nghiém (x, ; y,) dugdc bi€u dién boi diém c6 toa dd (x, ; y,).

« Ta ciing 4p dung dudc quy tic chuyén vé&, quy tic nhan da biét & phuong trinh bic nhit
mot 4n dé bién doi phuong trinh bic nhit hai 4n.

(13)

& A
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Vidu 3 ' C6 Hanh c¢6 hai khoan dau tu véi 14i suat 12 8% va 10% mdi nim. C6 Hanh thu
dugc tién 14i tli hai khodn dau tu d6 12 160 tridu dong mbi ndm. Viét phuong trinh bic nhét
hai 4n cho hai khodn d4u tu ctia ¢6 Hanh va chi ra ba nghiém ctia phuong trinh do.

Gidi
Goi x (triéu ddng) 12 khodn du tuf v6i 13i sudt 12 8% mbi nim (x > 0). Khi d6, tién 13 thu
dugc mdi nim tit khoan dau tu nay la:
8% .x= 28 (triéu dong).
25
Goi y (triéu dong) 1a khoén dau tu véi 1ai suat 12 10% mdi nim (y > 0). Khi d6, tien 1ai thu
dugc mdi niim tit khoan dau tu nay la:

10% .y = % (triéu ddng).

Ta ¢6 phuong trinh bic nhét hai an x, y cho hai khoan dau tu cta c¢6 Hanh la:

2% + 2 _ 160 hay 4x+ 5y =8 000.
25 10

Ba nghiém ctia phuong trinh trén la: (100 ; 1 520), (500 ; 1 200), (1 000 ; 800).

Vidu 4 Cho phuong trinh x + Oy = 2.
a) Chiing to ring céc cap sd (2 ; 1), (2;2), (2 ; 3) la nghiém cta phuong trinh trén.
b) Trong mit phﬁng toa do Oxy, hay biéu dién céc nghiém (2; 1),

i
(2:2),(2;3) ctia phuong trinh trén. L 1
Gidi 3peeeeeeeee €
a)Do1.2+0.1=21lakhing dinh ding nén cip s8 (2 ; 1) I . e
nghiém ctia phuong trinh trén. Tuong tu, cic cip so (2 ; 2), S T A
(2 ; 3) cing la nghiém ctia phuong trinh trén. 210 1 & =%
b) Céc nghiém (2 ; 1), (2 ; 2), (2 ; 3) lan lugt duge biéu dién bdi Hinh 3
cdc diém A2 ; 1), B2 ; 2), C(2 ; 3) trong mit phﬁng toa do i
Oxy nhu & Hinh 3. .
Nhén xét: Moi nghiém ctia phuong trinh ax + 0y = ¢ (a # 0) duge
biéu dién bdi diém c6 toa dd (E : )’0] (y, € R) nidm trén dudng
a
thing d,: x = . Pudng thing d, 1 dudng thing di qua diém — ol e =
a a a
trén tryc Ox va vudng goc véi truc Ox (Hinh 4). ok d

(14)
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Vidu 5 ' Cho phuong trinh Ox + 2y = 4.

a) Chiing to rf‘mg cdc cdp s6 (— 152), (1:2),(2;2) 12 nghiém ctia phuong trinh trén.

b) Trong miit phing toa @6 Oxy, hiy biéu dién cdc nghiem (— 1 ;2), (1 ;2), (2; 2) clia
phuong trinh trén.

Gidi 47

a) Do 0. (- 1)+2.2=4lakhing dinh diing nén cip s6 (— 1 ;2)

12 nghiém cta phuong trinh d6. Tuong tu, cdc cdp s6 (1 ; 2), s
(2 ; 2) cling 1a nghiém ctia phuong trinh trén. LT
| | f | e
b) Céc nghiém (— 1 ;2), (1 ;2), (2 ; 2) 1an lugt duge biéudiénbsi -2-10| 1 2 <X
cic difm D(-1:2), E(1:2),G(2:;2) trong mat phﬁng toa do Hinh 5
Oxy nhu G Hinh 5. 54
Nhén xét: Moi nghiém ctia phuong trinh Ox + by = ¢ (b # 0) duge c
2 o ) o b dg
biéu dién bdi di€ém co toa do (x(, - %) X, € R) nam trén dudng
thing dyy= % Pudng thing d, 1a duong thing di qua diém % 0 x
trén truc Oy va vudng goc véi truc Oy (Hinh 6). Hinh 6
Vidu 6 Cho phuong trinh 2x + y =4,
a) Chiing t6 ring céc ciip s6 (2 ; 0), (0 ; 4) 1a nghiém ctia phuong yt
trinh trén. =
b) Trong mit phing toa &6 Oxy, hily biéu dién cic nghiém (2 ; 0), j
(0 ; 4) cta phuong trinh trén. "
] 4
Gidi — f >
a)Do 2.2+ 0 =4 Ia khing dinh ding nén cips6 2; 0)la 2 19 1 27
nghiém clia phuong trinh trén. Tuong tu, cip s6 (0 ; 4) cling 1a Hinh 7

nghiém cua phuong trinh trén. "
.\-

b) Céc nghiém (2 ; 0), (0 ; 4) 1an lugt dudgc biéu dién béi cdc diém z
H(2 ; 0), K(0 ; 4) trong miit phing toa &6 Oxy nhu & Hinh 7. ;

.

Nhan xét: Moi nghiém ctia phuong trinh ax + by =c¢ (a# 0, b # 0) b \

duge biéu dién b diém nim trén dudng thing d,: y = - %x +% 0 (_\ X
a

Pudng thing d, 1 6 thi cia ham s6y = — —x +— (Hinh 8).
) b b Hinh 8

J \
{15)
.5” '
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IIl. HE HAI PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

@ Hai ban Diing, Huy vio siéu thi mua v v biit bi dé ing hd cédc ban hoc sinh
viing 1ii lut. Ban Diing mua 5 quyén v& va 3 chiéc biit bi véi tong s& tién phai tra 1a
39 000 ddng. Ban Huy mua 6 quyén vé va 2 chiéc biit bi véi tong s6 tién phai tra 12
42 000 dong. Gia st gia clia mdi quyén v4 1a x dong (x > 0), gid ctia mdi chiéc biit bi
1a y dong (y > 0).
a) Viét hai phuong trinh b4c nhat hai 4n x, y 14n lugt biéu thi tdng s& tién phai trd clia ban
Diing, ban Huy.
b) Cip s6 (x ; y) = (6 000 ; 3 000) c6 phai la nghiém cda tliing phucng trinh béc nhat
do hay khong? Vi sao?
¢ Ta néi réng cdp s6 (x 3 y) = (6 000 ; 3 000) la mot nghiém
ctia hé hai phitong trinh bdc nhat hai dn
{Sx +3y =39000
6x + 2y =42000.

by = B
CERYR® . & d6 méi

* Hé hai phuong trinh bac nhéat hai 4n c6 dang: {
ax+by=ik

phuaong trinh ax + by = cva a’x + b’y = ¢’ déu la phuong trinh bac nhat hai an.

* Néu cdp s6 (x,; y,) la nghiém ctia tiing phuong trinh trong hé (I) thi cap s6 (x,; y,)
duoc goi la nghiém cta hé (l).
* Gidi hé phuong trinh |a tim tat ca cdc nghiém cla hé phuong trinh dé.

Vidu 7 Trong nhiing trudng hop sau, hily chi ra cdc hé hai phuong trinh bic nhat hai 4n:
2x-3y= 5 2x-3y= 5 9y =-27 y ¥y =
a) y b) Y o) ¥ d) X+ ¥ 121
x+3y=-1] 3x =—6; x+3y=-11,
Gidi
Hé phuong trinh & cdc ciu a, b, ¢ 1a hé hai phuong trinh
béc nhét hai an. Trudng hgp ¢ cau d khdng phai 12 hé hai
phuong trinh bic nhét hai an. .
‘ﬁ Cho vi du vé hé hai
V% — = N T YV P
Vidu 8 Cho hé phuong trinh: x —~3y 3 phuong trinh bic nhat hai an.
x+3y=-11,
Trong céc ciip s0 sau, cip sd ndo 1a nghiém ctia hé phuong trinh di cho?
a)(—~2;-3). b) (1;—1).
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Gidi
a) Thay gid tri x =— 2, y =— 3 vdo mdi phuong trinh trong h¢, ta c6:
2.0-2)-3.,.(-3)=5
—-24+3.-3)=-11L
Suy ra cip s6 (— 2 ; — 3) 12 nghiém cta tiing phuong trinh trong hé.
Do d6 ciip s6 (— 2 ; — 3) 1a nghiém ctia hé phudng trinh da cho.
b) Thay gid tri x= 1, y =— 1 vao mbi phudng trinh trong Qg

hé, ta co: /4 Cho hé phuong trinh:
2.1-3.¢1j=5 {2x—5y=—2
143.(-1)=-2=-11 TE y=_6

Kiém tra xem ciip s6 niio sau
day la nghiém ctia hé phuong
trinh da cho:

a)(3;3); b)(4;2).

Do d6, cip s6 (1 ; — 1) khong 12 nghiém cua phidng
trinh thi hai trong hé phuong trinh da cho.

Vay ciip s6 (1 ; — 1) khdng Ia nghiém ctia hé phicng
trinh da cho.

BAI TAP

1. Trong cdc cip s6 (8: 1), (—3:6), (4;— 1), (0; 2), cho biét ciip s6 ndo 12 nghiém
clia mdi phuong trinh sau:

a)x—2y=6; b)x+y=3.
2y =1
2. Cho hé phuong trinh; { ~ Y
3x -2y =3.
Trong céc cdp s8 sau, cdp sd ndo 1a nghiém ctia hé phuong trinh di cho?
a)(3;-1). b) (1;0).

3. Nhan dip &t Trung thu, mot doanh
nghiép du dinh san xuadt hai loai
banh: banh nudéng va banh déo.
Lugng duding cin cho mdi chiée banh
nuéng, banh déo lan ligt 1a 60 g,
50 g. Goi x va y lan lugt la s6 ligng
banh nuéng va banh déo ma doanh
nghiép du dinh sian xuit dé lugng
dudng san xudt banh 1a 500 kg. Viét
phuong trinh bac nhat hai 4n x, y va chi
ra ba nghiém cua phuodng trinh dé.

Bdnh niidng Bdinh déo

(Nguon: https://shutterstock.com)

@)
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4. Nim ban Chau, Ha, Khang, Minh, Phong cling di mua sticker dé trang tri v&. C6 hai
loai sticker: loai I gid 2 nghin dong/chiéc va loai II gi4 3 nghin ddng/chiéc. Mdi ban
mua | chié va tong s tién ndm ban phdi trd 1a 12 nghin déng. Goi x va y 1an lugt 1a s6
sticker loai I va loai II ma ndm ban da mua.

a) Viét hé phuong trinh bic nhat hai 4n x, y.
b) Ciip s6 (3 ; 2) ¢6 phai 12 nghiém clia hé phuong trinh & ciu a hay khong? Vi sao?

5. D& chuin bi cho budi lién hoan clia gia dinh, bic Ngoc mua hai loai thuc pham I thit lon
va cd chép. Gid tién thit 1on 12 130 nghin ddng/kg, gid tién c4 chép la 50 nghin dong/kg.
Biac Ngoc da chi 295 nghin @€ mua 3,5 kg hai loai thuc pham trén. Goi x va y 1an lugt
12 s6 kilogam thit I¢n va cd chép ma bac Ngoc da mua.

a) Viét hé phuong trinh bé4c nhat hai n x, y.
b) Cidp s0 (1,5 ; 2) ¢6 phai 12 nghiém ctia hé phuong trinh & ciu a hay khong? Vi sao?

6. Ngudi ta cAn son hai loai sdn pham A, B bing hai loai son: son xanh, son vang. Luong
son dé son mdi loai san phim d6 dudc cho & Bdng I (don vi: kg/1 san pham).

Loai son
) Son xanh Son vang
Loai sdan pham
Sé4n phidm loai A 0,6 0,3
San pham loai B 0,5 0.4
Beéing 1

Ngudi ta du dinh st dung 85 kg son xanh va 50 kg son vang dé son tit ¢a cdc sin pham
clia hai loai d6. Goi x, y 1an ludt 1 sO san phadm loai A, s6 san phdm loai B dugc son.

a) Vi€t hé phuong trinh b4c nhat hai 4n x, y.

b) Ciip s6 (100 ; 50) ¢6 phdi la nghiém ciia hé phuong trinh & ciu a hay khéng? Vi sao?
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3. GIAI HE HAI PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

Mot nhom khach vao ctia hang ban tra sia.
Nhém khdch d6 da mua 6 coc tra siia gdm
tra siia trAn chiu va tra sia phd mai. Gid moi
cOc tra sita trin chau, trd siia phd mai lan
lugt 1a 33 000 dong, 28 000 dong. Tong s6
tién nhém khéch thanh todn cho ciia hang 1a
188 000 dong.

(Nguén: https://shutterstock.com)

Hoéi nhém khdch d6 mua bao nhiéu céc tra sita mbi logi?

. GIAI HE PHUONG TRINH BANG PHUGNG PHAP THE

QD Cho hé phuong trinh: {7 ¥=3 D g
Ix+2%"0 (2)

Hay giai hé phuong trinh (I) theo cic budc sau:

a) Tt phuong trinh (1), ta biéu dién y theo x roi thé vio phuong trinh (2) @& dudc phucng
trinh 4n x.

b) Giai phuong trinh (4n x) vita nhin dugc dé tim gid tri cla x.

¢) Thé gid tri vita tim dugc clia x vao biéu thiic biéu dién y theo x & cAu a dé tim giatricuay.
Tii d6, két luan nghiém ctia hé phuong trinh (I).

Q Ta c6 thé gidi hé phuong trinh bac nhat hai an bang phuong phap thé theo cac

budc sau:

Buéc 1. (Thé) T mét phuong trinh clia hé da cho, ta biéu dién mét an theo an kia
réi thé vao phuaong trinh con lai clia hé dé dugc phuong trinh mét an

Budc 2. (Gidi phuong trinh mét dn) Gidi phuong trinh (mét an) nhan dugc & Budc 1
dé tim gia tri clla an do

Budc 3. (Tim dn con lai va két ludn) Thé gia tri vira tim dugc clia 8n dé & Budc 2 vao
biéu thuic biéu dién mét 4n theo an kia & Budc 1 dé tim gia tri cia an con lai.
Tu d6, ta tim dugc nghiém clia hé phuong trinh da cho.

(19)

& '
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Vidu I = Giai hé phuong trinh:
{2)( + y=5 (1)
3x-2y=11 (2)
Gidi
Tt phuong trinh (1), ta c6: y=5-2x (3)
Thay vao phuong trinh (2), ta dugc:  3x—-2(5-2x)=11 (4)
Giai phuong trinh (4):  3x—-2(5-2x)=11

3x—10+4x=11
Tx=21
x=3] ﬁ
Thay gid tri x = 3 vao phwong trinh (3). ta co: ;‘Jfl'(}iéi hé phuong trinh:
y=540 3=, { x=3y=2
—2x+5y=1.

Vay hé phudng trinh da cho c6 nghiém (x; y)=(3;—1).

3x+12y=-5 (1)

Vidu 2 Giai hé phiong trinh:
x+ 4y= 3 (2)

Gidi
Tu phuong trinh (2), ta ¢6: x=3-4y (3)
Thay vao phuong trinh (1), taduge: 33 - 4y)+ 12y=-5 (4)
Gidi phuong trinh (4):  3(3-4y)+ 12y=-5

9-12y+12y=-35

Oy=— 14 ﬁ Gidi hé phuong trinh:

{~2x+4y=5

Do d6, phuong trinh (4) vé nghiém. Vay hé phuong trinh e

da cho vo nghiém.
Vidu 3 ' Giai hé phuong trinh:

2x—4y=-16 (1)
{ 3x- y=-4 (2)
Gidi
Ti phuong trinh (2), ta c6: y=3x+4 (3)
Thay vao phuong trinh (1), ta duge: 12x—43x+4)=-16 (4)
(20)
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Giai phuong trinh (4): 12x—4(3x+4)=—-16
12v— 12v— 16=— 16 *

i ﬁ Giai hé phuong trinh:
x—=3y= 4

Do d6, phudng trinh (4) c6 vo s6 nghiém. Viy hé phudng {_ 2%+ 6y=—8.

trinh da cho c6 vo s& nghiém.

Nhdn xét: Ta ¢6 thé viét phuong trinh (1) vé dang: 3x — y = 4. Do d6, hé phuong trinh da

3x-y=-4

3x—y=-4.

Vi viy, nghiém cua hé phuong trinh da cho ciing 1a nghiém ctia phuong trinh 3x — y=—4.

xeR

y=3x +4.

cho ¢6 thé viét vé dang: {

Vay hé phuong trinh da cho ¢6 v6 s6 nghiém {

Chii y: Hé phuong trinh béc nhat hai 4n c6 thé ¢6 nghiém duy nhat hoiic vd nghiém hoiic
vO sO nghiém.

Il. GIAI HE PHUONG TRINH BANG PHUGNG PHAP CONG PAI SO

@B Cho hé phuong wnh: {* 77 =7 Dy
x—y=19082)
a) Céc hé s6 cta y trong hai phuong trinh (1) va (2) ¢6 dic diém gi?
b) Cong tiing v& hai phuong trinh ctia hé (1), ta nhan dudc phucng trinh ndo?

¢) Gidi phudng trinh nhin dudc § cau b. Tl d6, ta tim dude nghiém cta hé phuong trinh (I1).

3x+6y=-9 (1)

Vidu 4 Giai hé phuong trinh:
3x+4y=-5 (2)

Gidi

Trii tiing v€& hai phuong trinh (1) va (2), ta nhén dugc phuong trinh:
2y=—4,ticlay=-2.

Thé y = — 2 vao phuong trinh (2), ta dugc phuong trinh:  3x+4.(-2)=-5 (3)

Giai phuong trinh (3), tacé:  3x+4.(-2)=-5

Ix—8=—3 _
Ja=13 ,f4 Gidi hé phuong trinh:
=1 {3x +2y=5
Vay hé phuong trinh da cho ¢6 nghiém (x ; y) = (1; - 2). Sx+2y=T.

(21
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Nhén xét: Cach giai hé phuong trinh nhu trén dugc goi 1a giai hé phuong trinh bing phuong
phdp cong dai sb.

G&JED Cho hé phuong trinh: “ztdp==3 B mn
_3x+Ty=—10 (2)

a) Cic hé so ctia x trong hai phuong trinh (1) va (2) ¢6 bing nhau (hodic d6i nhau) hay
khong? Céc hé s6 ctia y trong hai phuong trinh (1) va (2) ¢6 bing nhau (hodc d6i nhau)
hay khong?

b) Nhén hai vé& ctia phuong trinh (1) v6i 3 va nhin hai v€ ctia phuong trinh (2) véi 2, ta
dugc hé phuong trinh méi véi hé s6 clia x trong hai phuong trinh d6 c6 dic diém gi?

¢) Gidi hé phuong trinh nhin dude ¢ cau b. T dg, ta tim dugc nghi€ém cua hé phucng
trinh (III).

Vidu 5/ Gii hé phuong trinh: { o w
—Zxstiay = L) )
Gidi
Nhén hai vé& chia phuong trinh (1) v6i 2 va nhan hai vé cia phuong trinh (2) vdéi 3, ta dugc
6x+4y= 8 (3)
—6x+9y=-21 (4)
Cong tiing v& hai phuong trinh (3) va (4), ta nhan dugc phuong tfinh:  13y=—13 (5)
Giai phuong trinh (§), tac6: 13y =-13

y=—1.

hé phuong trinh sau:

Thé gid tri y = — 1 vao phuong trinh (1), ta duge phuong trinh: 3x+2.(-1)=4 (6)
Gidi phuong trinh (6): 3x+2.(-1)=4
3x=6
o=,
Viy hé phuong trinh da cho ¢6 nghiém (x; y) =(2;—1).
Nhén xét: Céch giai hé phuong trinh nhu trén ciing dugc goi 1a gidi hé phuong trinh bing
phuong phép cong dai s6.

Q Ta c6 thé gidi hé phuang trinh bac nhat hai 4n bang phuang phap céng dai s6

theo cac budc sau:

Buéc 1. (Lam cho hai hé s6 ciia mét dn ndo dé bdng nhau hodic d6i nhau) Nhan hai
vé clia moéi phuang trinh véi mét sé thich hgp (néu can) sao cho cac hé
s6 clla mét an nao do trong hai phuong trinh cia hé bang nhau hoac
doi nhau.
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Q Budc 2. (Pua vé phuong trinh mét dn) Cong (hay trl) tiing vé hai phuong trinh cta
hé phuong trinh nhan dugc 6 Budc 1 d€ nhan dugc mét phuong trinh ma
hé s6 cila mét trong hai an bang 0, tuc la nhan dugc phuong trinh mét an.
Giai phuong trinh mot an doé.

Buéc 3. (Tim dn con lai va két luan) Thé gia tri vita tim dugc & Budc 2 vao mét trong
hai phuong trinh clia hé da cho dé tim gia tri ctia an con lai. Tir d6, ta tim
dugc nghiém clia hé phuong trinh da cho.

Vidu 6 Mot trudng trung hoc ¢o s6 mua 500 quyén v dé lam phan thudng cho hoc sinh.
Gi4 ban ctia mdi quyén vé loai thii nhat, loai thit hai lan lugt 1a 8 000 ddng, 9 000 dong.
Hoi nha trudng da mua mdi loai bao nhiéu quyén vé? Biét riing s6 tién nha trudng di dung
dé mua 500 quyén v& dé 1a 4 200 000 dong.

Gidi

Goi s6 quyén v4 loai thd nhat, loai thi hai 1an luotla x, y (x € N, y € N).

Theo gia thiét, ta ¢6 phuong trinh: x + y = 500.

Miit khdc, ta ¢6 phuong trinh: 8 000x + 9 000y = 4 200 000, tdc 1a 8x + 9y = 4 200.

X+ y=500 (1)
8x + 9y =4200 (2)

Ta giai h¢ phuong trinh trén:

Ta c6 hé phuong trinh: {

Tu phuong trinh (1), taco:  y =500 — x.
Thay vao phuong trinh (2), ta dugc: 8x + 9(500 —x) =4 200 (3)
Giai phuong trinh (3):  8x + 9(500 — x) =4 200

8x+4 500 - 9x=4 200

—x+4500=4 200
=300,

Thay gid tri x = 300 vao phuong trinh y = 500 — x, ta cé: y = 500 — 300 = 200.
Do d6, hé phuong trinh da cho ¢6 nghiém (x ; y) = (300 ; 200).
Vay nhi trnidng da mua 300 quyén v§ loai thid nhat va
200 quyén vé loai thi hai.
Vidu 7 Tim céc hé s8 x, y € cAn biing phudng trinh phan ting ho4 hoc:

xFe, O, + O, —> yFe,O,.
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Gidi
3x =2y
4x + 2 =3y,
3x =2y hay {3x —2y= 0 ()
4x +2 =3y 4x -3y=-2 (2)
Nhan hai v€& ctia phuong trinh (1) v6i — 4 va nhan hai v€ clia phuong trinh (2) véi 3, ta dugc
-12x+8= 0 (3
12x -9y=-6 (4)
Cong tiing v& hai phuong trinh (3) va (4), ta nhin dugc phuong trinh:
—y=—06,tliclay=6.

Theo dinh luit b4o toin nguyén t6 doi véi Fe va O, ta co: {

Giai hé phuong trinh: {

hé phuong trinh sau: {

Thé gi4 tri y = 6 vao phuong trinh 3x = 2y, ta dugc phuong trinh: 3x=2.6 (5)
Giai phuong trinh (5):  3x=2.6
ax =12
x="4
Do d6, hé phuong trinh da cho c6 nghiém (x ; y) = (4 ; 6).
Vay ta c6 phuong trinh sau cin bing: 4Fe,O, + O, — 6Fe,0,.

lll. SUDUNG MAY TiNH CAM TAY BE TiM NGHIEM CUA HE HAI PHUONG
TRINH BAC NHAT HAI AN

Ta c6 thé tim nghiém (diing hoic gin ding) ctia hé hai phuong trinh bic nhét hai 4n bing
cach st dung mdy tinh cAm tay. Mdi loai mdy tinh khac nhau ¢6 thé ¢6 cac phim khéc
nhau. Tuy nhién, déu c6 quy tic chung la phii md chuong trinh gidi hé phuong trinh bic
nhat hai 4n rdi méi nhép dii liéu. Ching han, 4n lién tiép cdc phim (1).

g A $ ] A ~ - 3 = 2’
Vidu 8 St dung mdy tinh cAm tay dé tim nghiém ctia hé phuong trinh: R
—~2x+ 3y=1.
Giai
St dung loai may tinh phit hgp, 4n lién tiép cédc phim:

(MopE)(5)(J(WEEHBIERIERRIE

L. i
‘fé Stt dung mdy tinh cam

=0EE) tay dé tim nghiém cia hé
Ta thiy trén man hinh hién ra x =— 13. plniing m3nh: —
An ti&p phim =) ta th&y trén man hinh hién ra y = — 5. { 6x_ = .
—6x+ y=3.

Vay nghiém cua hé phuong trinh 1a (x ; y) = (- 13 ;- 3).
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BAI TAP 4

1. Gidi céc hé phuong trinh sau biing phuong phdp thé:

3r+ly— 2
—-2y=0 TR gt 4x -2y =1
Ix4+2y=8; 3 -2x+ y=0
k= F= 4
2
2. Giai cdc hé phuong trinh sau bing phuong phép cong dai so:
0 2x+y=4 b) 4x+5y=11
x—y=2; 2x—=3y=0;
12x + 18y =-24 -3y =
& x + 18y d x=3y=35
-2x- 3y= 4 - 2x + 6y =10.

3. Xic dinh a, b @& d0 thi clia ham s6 y = ax + b di qua hai diém A, B trong mdi trudng
hgp sau:

a)A(l ;—2)vaB(-2;-11), b)AQ2;8) vaB(-4;)5).

4. Mot ca nd di xudi dong mdt quing dudng 42 km hét 1 gid 30 phdt va nguge dong
quing dudng d6 hét 2 gio 6 phiit. Tinh téc d6 cta ca nd khi nude yén ling va téc do
clia dong nudc. Biét ring toc do6 clia ca nd khi nudc yén ling khong doi trén sudt quéang
dudng va téc do ctia dong nude ciing khdng doi khi ca nd chuyén dong.

5. Béc Phuong chia s6 tién 800 triéu déng ctia minh cho hai khoan dau tu. Sau mot niam,
tong s tién 1ai thu dugc 1a 54 triéu ddng. Lai sut cho khoan dau tu thit nhat 12 6%/nam
va khoan diu tu thit hai 12 8%/ndm. Tinh sd tién bac Phuong diu tu cho méi khodn.

6. Nhan dip ngay Gib T6 Hiing Vuong, mot siéu thi dién mdy da giam gid nhiéu mit hang
dé kich cAu mua sim. Gid niém yét ctia mot chiéc ti lanh va mot chi€c mdy giiit c6 tong
s6 tien 1a 25,4 triéu dong. Tuy nhién, trong dip nay ti lanh gidm 40% gid niém yét va
mdy giit giam 25% gid niém yét. Vi thé, ¢ Lién dd mua hai mit hang trén véi tong s6
tién 1a 16,77 triéu dong. Hoi gid niém yét clia moi mit hang trén 1a bao nhiéu?

7. Tim cic hé s8 x, y dé cAn bing mdi phucng trinh phan ting hod hoc sau:

a) 2Fe + yCl, —> aFeCl,; b) xFeCl, + Fe — yFeCl,.
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BAI TAP CUOI CHUGONG |

1. Nghiém cﬁaphu‘dn,gtrinhi—i =llz?1:
X Zx b
A.x=3. B.x=-3. C.x=b. D.x=-6.
o gt o . ZHy= B9
2. Nghiém cua hé phuong trinh la:
Xy ]
A.(x;y)=(4;)). B.(x;y)=(5:4).
Cxiy)=(5;-4). D.(x;y)=(-4;-3)
3. Giai cdc phuong trinh:
a) Bx+7)(4x—-9)=0; b) (5x—0,2)(0,3x + 6) = 0;
¢) X(2x — 1) + 52x ~ 1) = 0; d)x®-9—(x+3)Bx+1)=0;
e) x*— 10x + 25 = 5(5 = x); )= (x 212)%
4. Giai cac phuong trinh:
.= 2 by 22 . B _o;
x+3 3 2 2x
2 8 _ 1 : d) X, 2 _ =¥
3x—-4 x+2 x—24 (x-2)
3%~ 2 +3 % 1
¢) =4-27°9 2) =1-—.
x+1 x -1 (x —D(x-2) x—1
5. Gidi cdc hé phuong trinh:
Jy=-2 2x +3y=-2 2x —4y=-1
a) x + 3y b) X + 3y o x — 4y
S5x+8y= 1] 3x —2y=-3; -3x+6y= 2

6. Mot nhém ban tré ciing tham gia khdi nghiép va du dinh gép vén 1a 240 triéu dong,
sO tién gép mdi ngudi 1a nhu nhau. Néu ¢6 thém 2 ngudi tham gia cling thi s6 tién mdi
ngudi gop giam di 4 triéu ddng. Hoi nhém ban tré d6 ¢6 bao nhiéu ngudi?

7. MOt nhém cong nhén cin phéi cit 6 6 mot s6 mit sin ¢6. Néu nhém cong nhén do si
dung 3 mdy cit cé ngdi 14i va 2 mdy cit co ddy tay trong 10 phiit thi cit duge 2 990 m? ¢.
(26)
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Né&u nhém cong nhén dé st dung 4 mady cit co ngdi ldi va 3 mdy cit co ddy tay trong
10 phiit thi cit duge 4 060 m? c. Hoi trong 10 phiit, mdi loai mdy trén sé ciit duge bao
nhiéu mét vuodng co?

My cdit ¢é ngoi ldi My cdt co ddy tay

(Nguon: https://shutterstock.com)

8. Tai mot budi biéu dién nhim giy quy tii thién, ban t6 chiic di ban dudc 500 vé. Trong
d6 6 hai loai vé: vé loai I gid 100 000 ddng; vé loai II gid 75 000 dong. Tong s tién
thu dugc tif ban vé 1a 44 500 000 dong. Tinh s6 vé bén ra ctia méi loai.

9. Trong mot dot khuyén mii, siéu thi gidm gid cho miit hing A 14 20% va miit hang B
12 15% so v6i gid niém yét. Mot khdch hing mua 2 mén hiang A va 1 mén hang B thi
phéi trd s6 tién 1a 362 000 dong. Nhung néu mua trong khung gid vang thi mit hang A
dugc giam gid 30% va miit hang B dudc giam gid 25% so vdi gid niém yét. Mot khach
hiang mua 3 mén hang A va 2 mén hang B trong khung gid vang nén phai tra s6 tién 14

552 000 dong. Tinh gid niém yét ctia m6i mit hang A va B.

10. Trong phong thi nghiém, c6 Linh mudn tao ra 500 g dung dich HC1 19% tit hai loai
dung dich HCI 10% va HCl 25%. Héi ¢6 Linh cin diing bao nhiéu gam cho mdi loai
dung dich d6?

11. Mdt ca nd di xudi dong tii dia diém A dén dia diém B va lai ngugc dong tii dia diém B
vé dia diém A mat 9 gio, toc d6 clia ca nd khi nudc yén ling khong doi trén sudt quing
duding dé va toc do clia dong nude ciing khong ddi khi ca no chuyén dong. Biét thai gian
cand di xudi dong 5 km bing thdi gian ca nd di ngudc dong 4 km va quing dudng AB
14 160 km. Tinh t6c d6 cha ca nd khi nudc yén ling va toc do clia dong nudc.

i )
(27)
S
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BAT BANG THUC
BAT PHUONG TRINH BAC NHAT
MOT AN

Trong chuang nay, chiing ta sé tim hiéu nhimng néi dung sau: bat dang thic; bat phuong
trinh bac nhat mot an.

s1. BAT PANG THUC

Tim hiéu trén Internet, ban Chéau dudc biét mot con voi niing khoang 5 000 kg, mot con hd
niing khoang 200 kg, mdt con té gidc den nidng khoang 450 kg.

. e A .
Con voi Con ho Con 1é gidc den

(Ngudn: hitps://shutterstock.com)
Pé biéu thi con voi ning hon
ca con hd va con té gidc den,
ban Chau da viét:

" Hé thitc dang 5 000 > 200 + 450
| goinén khdi ni¢m gi trong todn hoc?

R A AR 5000 > 200 + 450,

. NHAC LAI VE THU TU TRONG TAP HOP SO THUC

Nhu ta d4 biét, trong hai s6 thuc khic nhau ludn ¢6 mdt s6 nhd hon s6 kia.
« Néu s8 thuc a nhd hon s6 thuc b thi ta viét a < b hay b > a.

« S& thuc 16n hon 0 goi 1a s6 thuc duong.

« S& thuc nhd hon 0 goi 14 s6 thuc Am.

@
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Ta di ¢6 céc két qua sau:

» Trén truc s& nim ngang, néu s6 thuc a nim bén trdi s6 thuc b thia < b hay b > a.

a b

« TOng ctia hai s thuc duong 1a s& thuc duong. Tong cta hai s6 thuc Am 12 s& thuc am.
« V6i hai s6 thuc a, b, ta c6:

ab > 0 thi a, b cing duong hoic cung am (hay a, b cing diu) va ngugc lai;

ab < 0 thi a, b trdi ddu va ngudc lai.
« Véi a, b 1 hai s8 thuc duong, néu a > b thi \a > vb.

Vidu 1/ So sanh:
a) 3% va 3,14 b) 4 va /17 .
Gicdi

*
N e
a) Do 3%=3,1428,.. nén 3% > 3,14, \{ So sanh:

) 5% VRS 5T

b) Ta c6: 4 = V/16.
b)ﬁva\/gﬁ.

Do 16 < 17 nén /16 <+/17 hay 4 < J/17.

Il. BAT DPANG THUC
1. Khai niém

GEIED Viét hé thic thé hién s6 thyc a 16n hon s thuc b,

Q Ta goi hé thic danga < b (hay a > b, a < b, a > b) la bdt ddng thuc va goi a la vé trdi,
b 1a vé phdi cGa bat ddng thirc.

Chii ¥

« Hai bt déng thic a < b vi ¢ < d (hay a > b va ¢ > d) dudc goi la hai bt ding thic
cing chiéu.

« Hai bt ddng thiic @ < b va ¢ > d (hay a > b va ¢ < d) dudc goi la hai bit ding thic
ngitgc chiéu.

Vidu 2. Trong cdc cip bat ding thic sau diy, cip bat ding thic nio la ciing chiéu?
a)3<4vall <23.
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b)+/50 > 7 va 6>+/34.

¢) V17 >/13 va /82 <+/97.

Gidi

Cip bat ding thdc & cdc ciu a, b 1a cip bat déng thic ?fz Hay viét hai cip bét ding
ciing chiéu. Cip biit dding thtc & cau ¢ a cip bift déing thic ¥ 5. et FohbE

ngugc chiéu,

2. Tinh chat

Cho bét déing thiic 15 > 14. Hay so sanh hiéu 15 — 14 va 0.

Ta thita nhan cic khing dinh sau:
Véi hai s6 thuc a va b, ta cé:
*Néua > bthia—b>0.Ngugc lai, nfua —b>0thia > b.
*Néua < bthia b<0.Nguge lai, néua b <0thia<b.
eNéua>bthia—b=>0.Ngudc lai,néua—b>0thia=b.
* Néua <hthia—b<0. Ngugc lai,néua—b<0thia<h.
Nhan xeét: Do khﬁng dinh néu trén, dé chiing minh a > b, ta c6 thé chiing minha— 56> 0
hoic chiing minh b — a < 0.
Vidu 3 ' Cho a < b. Chiing minh:
a)a+ b>2a; b) 5a — b < 4a; c)a—1l<b+6.
Gidi
Doa<bnénb—a>0vaa—b<(.
a) Xéthiéu: (a+ b)—2a=b—a>0.Viya + b>2a.
b) Xét hiéu: (5a—b) —4a=a—b<0.Vay 5a— b < 4a. -f3 Cho a 2 2b. Chiing minh:
¢) Xét hicu: (b+6)—(@—1)=(b—a) +7. e ee ae
Dob—a>0va7>0nén (b—a)+7>0. Bpdesdasoadt ih;
Viy (b+6)—(a—1)>0 haya—1<b +6.

Sau ddy, ta s& tim hiéu mdt s6 tinh chét cia bat ddng thic.

Cho bt déng thiic a > b va cho s thuc c.
a) Xdc dinh dau cta hiéu: (a +¢) — (b + ¢).

b) Hay so sanh: a+cvab +c.

(20)
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Q Khi cédng cling mét s6 vao ca hai vé cia mét bat déng thic, ta dugc bat dang thiic
mai cuing chiéu véi bat dang thuc da cho.

Nhu vdy, néu a > b thia + ¢ > b + ¢ v6i moi sd thuc c.
Tuong tu, néu a = b thi a + ¢ = b + ¢ véi moi 8 thuc c.

Vidu 4, Ching minh: il > . 025.
2023 2024

Gidai
| | . | 1
0 > nén +1> +1
2023 2024 2023 2024
o 024 2 025
Vay
2 023 2024

Vidu 5 Cho a® £ 1. Chiing minh: (a + 1)* £ 2a + 2.

Gidi
Doa®<1néna+Qa+1)<1+Qa+1) 4 Ching mink:
0= 1 nena* + (&g + =~ 1+ + , Suy ra
| a) VI1 =3 > V10 —/3;
a+2a+1L2a+2.

b) (a1 24— 2a v6ia®>3.
Vay (a+ 1) <2a + 2.

Cho bét déing thiic a > b va s6 thyc ¢ > 0.
a) Xdc dinh diu cua hiéu: ac — be.

b) Hay so sanh: ac va bc.

Q Khi nhan ca hai vé cta bat dang thuc véi cing mét s6 duong, ta dugc bat dang
thiic méi cling chiéu véi bat dang thic da cho.

Véibasoa, b, c mac>0,taco:

» Néu a > b thi ac > be: *Néua < b thi ac < bc;
« Néu a > b thi ac = bc; « Néu a < b thi ac £ be.

Vidu 6 Choa < b. Chiing minh: 2a + 1 <2b + 1.

Gidi ‘{5 Cho a 2 b. Chiing minh:
Doa < bnén2a<2b. Viy2a+1<2b+1. 5b-2<5a-2.

(31)
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Cho béit déing thiic a > b va s6 thyc ¢ > 0.
a) Xdc dinh diu cta hiéu: ac — be.

b) Hiy so sdnh: ac va bc.

[ =

Q Khi nhan ca hai vé clia bat dang thiic véi cing mét s6 am, ta duoc bat dang thiic
mdi ngugc chiéu véi bat dang thuc da cho..

Nhu vay, véi basd a, b, c ma ¢ <0, ta c6:

« Néu a > b thi ac < be; * Néu a < b thi ac > be;
» Néu a > b thi ac < be; « Néu a < b thi ac > be.

Vidu 7 Cho a < b. Ching minh:

a)—3a+19»-3b+ 19;

b)-2a-8>-2b-38.

Giai ‘
a) Do & < bnén — 3d>— 3b. Suy ra= 3@+ 19> — 35+ 19, #6 Choa< 12. Ch;'mgminh:
b) Doa < bnén—2a>—2b. Suyra—2a—8>—2h—8. el et

Cho cdc bit diing thic a > b va b> c.
a) X4c dinh dau cta hiéu: a— b, b—c,a—c.

b) Hay so sanh: a va c.

Q Néua>bvab>cthia>c.

Vidu8 Choa>bvac>d. Ching minha+c¢>b+d.

Giai

%
Doa>bnéna+c>b+c. ‘/7 Cho a, b, ¢, d 1A céc s6
gl g s ond thuc duong thoa man a > b va

¢ >d. Chiing minh: ac > bd.
Viya+c>b+d.

Vidu 9 Mot ca nd di xudi dong trong 2 git 30 phiit. Biét ring tdc do ctia ca nd khi nudc
yén ling khong qué 40 km/h va téc do ctia dong nude 1a 6 km/h. Chiing minh quing dudng
ca nd di dugc trong thoi gian trén khong vugt qua 115 km.

32)
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Giai

Goi toc dd ctia ca nd khi nude yén ling 1a x (km/h) (x > 6). T6c¢ dd ca nd di xudi dong 1a
X + 6 (km/h).

Tacox<40nénx+6 <40+ 6, tic la x + 6 £ 46.

Goi s (km) 1a quang dudng ca nd di dugc trong 2 gid 30 phit = 2,5 gio.
Taco:s=25.(x+6)(km). Dox+6<46nén2,5.(x+6)<25.46=115hay s< 115.
Vay quang dudng ca nd di dugc trong 2 gid 30 phit khong vuot qua 115 km.

Vidu 10 Chi s6 khoi co thé, thuong dugc biét dén vé6i tén viét tit BMI (tiéng Anh
12 Body Mass Index) cho phép ddnh gia thé trang ctia mdt ngudi 1a gay, binh thudng hay
béo. Chi 6 khéi co thé clia mdt ngudi dugc tinh theo cong thiic sau: BMI = :—; trong do
m 1a khoi luong co thé tinh theo kilogam, /4 1a chiéu cao tinh theo mét. Ciin cii vao bang
danh gid thé trang & ngudi 16n theo BMI d6i véi khu vic chdu A — Thdi Binh Duong,
mdt ngudi dan ong ¢ BMI > 30 sé bi béo phi do 11 (trung binh) hodc dd III (niing), ngudi
d6 can phai c6 céc bién phap tap thé duc, thé thao, thay d6i ché @ dinh dudng dé c6 dugc
co thé khoé manh (Neudn: Todn 7 — Tap Hai, NXB Gido duc Viét Nam, nam 2017). Bac Diing c6
chiéu cao 1,65 m va cin ning it nhat 82 kg. Hoi bac Diing ¢6 bi béo phi do IT hoiic do III
hay khong?

Gidi
Goi m (kg) 1a khéi lugng co thé ctia bac Diing, 4 (m) 1a chiéu cao ctia bac Diing. Theo gia
thiét, ta c6: m > 82; h = 1,65. Do d6 chi s6 BMI ctia bic Diing 1a:

MI = m _ m
(1,65)* 2,7225

m_ 82 Vi 82
2,7225 2,7225 2, 1225
> 30. Nhu vay, bac Diing ¢c6 BMI > 30. Vay béc Diing ¢6 thé da bi béo phi do II

Do m 2 82 nén ~ 30,11938 va 30,11938 > 30 nén

m

2,7225
hodc do I1I.

BAI TAP

1. Chiing minh:

a) V29 — /6 > \/28 — 6;

b)26,2<2a+3,2<264v6i11,5<a<1l1,6.

(1)
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2. Chiing minh:
1 1 1
a) + +
1.2 2.3 3.4
b)2m+4>2n+3véim>n.

4 .
<a2+§ vilra #0;

3. a) Cho a > b > 0. Chiing minh: 1 < l
a

b
2022 . 2023
va

b) Ap dung két qua trén, hiy so sanh: :
)Apdung b v 2023 2024

4. Chiing minh: x>+ y? > 2xy v6i moi s thuc x, y.

n

Nong d6 cbn trong méu (tiéng Anh 13 Blood Alcohol Content, viét tit: BAC) dudc
dinh nghia Ia ti 18 phin trim lugng rugu (ethyl alcohol hoiic ethanol) trong mau ctia
mdt ngudi. Ching han, ndng dé con trong mau 14 0,05% nghia la ¢6 50 mg rugu trong
100 ml mdu. Cang udng nhiéu rugu bia thi ndng @6 con trong m4u cang cao va cing
nguy hiém khi tham gia giao théng. Nghi dinh 100/2019/ND-CP quy dinh miic xii phat
vi pham hanh chinh d6i véi nguoi diéu khién xe gin may udng rudu bia khi tham gia giao
thong nhu sau:

Miie do vi pham Hinh thirc xar phat

Miic 1: Nong @6 con trong mdu duong | Tui 2 triéu dong dén 3 triéu dong va tidc
va chua vugt qud 50 mg/100 ml mau | bing 14i xe tif 10 thidng dén 12 thdng

Miic 2: Néng d6 con trong méu vugt qui
50 mg/100 ml médu va chua vugt qua
80 mg/100 ml mau

Tu 4 triéu dong dén 5 triéu dong va tidc
biing 14i xe tif 16 thang dén 18 thing

Miic 3: Nong dd con trong mdu vuct | Tu 6 triéu dong dén 8 triéu dong va tudc
qué 80 mg/100 ml mau ! bing l4i xe tii 22 thang dé&n 24 thing

Gia st ndng do con trong mdu cua mot ngudi sau
khi uéng rigu bia dugc tinh theo cong thic sau:
y=0,076 — 0,008, trong do6 y dudc tinh theo don vi %
va t 1a s6 gid tinh tif thoi diém udng rugu bia. Hoi
3 gid sau khi udng rugu bia, néu ngudi nay diéu khién
xe gin mdy tham gia giao thong thi s& bi x{i phat &
muic nao?
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s2. BAT PHUONG TRINH BAC NHAT MOT AN

Gia sii mbi hop mau tim dit trén dia cin &
Hinh 1 déu c6 khoi ligng Ia x kg, con mdi
hdp mau vang déu c6 khéi lugng 13 1 kg. Khi
d6, hai biéu thidc biéu thi (theo x) tdng khoi
lugng cta céc hop x€p & dia cin bén tréi, dia
can bén phai lan luot 1a 3x + 4, x + 6. Do
dia cén léch vé bén trdi nén ta cé hé thiic:
3x+4>x+6.

Hinh |

6)9

Trong todn hoc, hé thiic 3x + 4 > x + 6 ditoc goi la gi?

2 & 2 A ~ B £
I. MO PAU VE BAT PHUONG TRINH MOT AN
Xét hé thidc 3x +4 > x + 6 (1) néu & bai todn & phin md dAu.
a) Céc biéu thic 3x + 4, x + 6 ¢6 phai 13 hai biéu thidc ctia ciing mdt bién x hay khong?

b) Khi thay gid tri x = 5 vao hé thic (1), ta ¢6 dugc mot khing dinh diing hay khong?

Ta ndi rdng hé thitc 3x + 4 > x + 6 la mot bt phitong trinh
voi dn x.

Gid tri x = 5 la mét nghiém cuia bat phuong trinh do.

|~

Q » Mot bat phuong trinh véi an x ¢6 dang A(x) > B(x) (hodc A(x) < B(x), A(x) = B(x),
A(x) < B(x)) trong d6 vé trdi Alx) va vé phai B(x) la hai biéu thiic ciia cing mét bién x.

« Khi thay gia tri x = a vao bat phuong trinh véi an x, ta dugc mét khang dinh dung
thi s6 a (hay gia tri x = a) goi la nghiém cla bat phuong trinh do.

Chii y: Giai bat phuong trinh 12 tim tt ca cdc nghiém clia bat phuong trinh do.
(35)
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Vidu I Trong cdc gid tri sau cta x, gid tri nao 1 nghiém ctia bit phuong trinh
x+4>2x—12?
dx=1,
bix=
Gidi
a) Khi thay gi4 tri x = 1 vao bét phuong trinh da cho, ta

dugc 1 +4>2.1- 12 lakhing dinh ding. Vay gi4 tri fﬁ Cho biét gid trj x =3 1a

4 A9 4l N ” nghxem ctia bét phuong trinh
x = | la nghi¢m cua bat phucng trinh da cho. Bl teonp_ois b _phiiing

b) Khi thay gi4 tri x = 17 vio bit phuong trinh di cho, ta trinh sau:
duge 17 +4 > 2. 17 — 12 1a khiing dinh khong ding. 8 Sx+4>4x—12;
Vay gi4 tri x = 17 khong la nghiém cta bat phuong b) X’ —3x+5<4.
trinh da cho.

Il. BAT PHUONG TRINH BAC NHAT MOT AN
1. Dinh nghia
Cho bat phuong trinh (dn x): Sx + 20 > 0.

Da thiic § v€ trdi clia bat phuong trinh d6 ¢6 bic bing bao nhiéu?

Ta ¢6 dinh nghia sau:
-

Q Bat phuong trinh dang ax+ b >0 (hodcax+b<0,ax+b=0,ax+b<0)vdia,bla
hai s6 da cho va a = 0 dugc goi la bdt phuong trinh béc nhdt mét an.

Vi du 2 Bat phuong trinh ndo sau diy la bat phuong trinh bac nhit mot 4n?

a)3x-6>0. b) - 13x+20<0.
c)7y=0. dy 27— 1920,
Gidi

Bit phuong trinh 6 cdc ciu a, b, ¢ 12 bit phuong trinh ‘
béc nhit mdt 4n. Bat phLIdng trinh & cAu d khong 12 bét ﬁ Néu hai vi du vé bt
phuong trinh bac nhit mot 4n. phudng trinh bic nhét in x.

(36)
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Vidu 3 Kiém tra xem gid tri x = 5 ¢6 phéi la nghiém clia mdi bt phudng trinh bic nhit

sau hay khong?
a) 6x—29>0. b) 11x-52>0. c)x—-2<0.
Gidi

a) Thay x =5, ta c6: 6. 5 — 29 > 0 1 khing dinh ding.
Viy x =5 1a nghiém ctia bat phuong trinh 6x — 29 > 0.

b) Thay x =35, ta ¢6: 11 .5 52 > 0 Ia khiing dinh ddng. %
Viy x =5 1a nghiém ctia bit phuong trinh 11x - 52 > 0.

¢) Thay x =35, ta c6: 5 — 2 < 0 1a khing dinh khong diing.
Viy x = 5 khong 13 nghiém ctia bat phuong trinh

3 Kiém tra xem x = — 7
c¢6 phai la nghiém cta
bat phuong trinh bidc nhat
2x + 15 = 0 hay khong?

x—2<0.
2. Cach giai
GZJED Gidi bit phuong trinh: ~ 4x—32<0  (2)
Dé giai bit phuong trinh (2), ta 1am nhu sau:
4x-32<0
dx <338 & Cong cd hai vé vdi 32
ey Nhath e haai vé v %

Viy nghiém ctia bat phuong trinh (2) 12 x < 8.

Mot cdch tdng quat, ta c6:

Q Batphuong trinh ax+ b > 0 (véia >0)
duogc gidi nhu sau:
ax+b>0
ax> -b
x= i.
a
Vay nghiém cutia bat phuong trinh
da cho la:
-b

o=
a

Bat phuong trinh ax + b > 0 (véi a < 0)
dugc gidi nhu sau:

ax+b>0
ax> ~-b
x<i.

a

Vay nghiém ctia bat phuong trinh da
cho la:

x<i.
a

Chii y: Céc bat phuong trinh bac nhat ax + b < 0, ax+ b 20, ax + b £ 0 v6i a, b la hai s6
dd cho va a # 0 dugc gii bing cdch tuong tu.
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Vi du 4 ' Giai cac bat phli(ing trinh: ‘ﬂa Giai cic bat phlidng trinh:

a)—0,3x + 12> 0; b) %x—6£0. a);8x*27<0;
Gidi b) Zx +20=0.
3
a)—03x+12>0 b) meﬁé()
_03x>— 12 S o B
-12 t 4
X< xX<6. —
-0,3 3
x < 40. X8
Viy nghiém ctia bat phuong trinh di cho Viy nghiém cla bit phuong trinh da cho
la x < 40. lax<8.
Giai bét phuong trinh: 3x +4 > x + 12.
DE giai bat phuong trinh trén, ta 1am nhu sau:
3x+4>x+12
il [0 < Cong cd hai vé vai — x
Qs 1284 Céong cd hai vévdi — 4
2x>8 1
>4, < Nhén cd hai vé vdi =

Vay nghiém ctia bit phuong trinh di cho 1 x > 4.

Nhdn xét: Bing cdch tuong tu nhu trén, ta ¢6 thé gidi dudc cic bat phuong trinh dang:
ax+b>cx+d;, ax+b<cx+d, ax+bz2cx+d;, ax+b<cx+d
(véia # c).
Vidu 5 Giai bat phuong trinh: 3x — (6 + 2x) < 3(x + 4).
Gidi
Ix-(6+2x)<3(x+4)
3x—-06—-23<3x+ 12

x—6=3x+12
-6-12<3x—x
—~18<2x A
0 js Giai bét phuong trinh:
Viy nghiém ciia bét phuong trinh dacho lax>—9, -0 )14l L)

(38)

Poc ban maéi nhét trén hoc10.vn Ban mau gop v



Vidu 6 Tim chd sai trong 101 gidi sau va gidi lai cho ding:
3x—-5-2x>25+4x
3x—-2x—4x>25+5
—3x>30

x> 30 - (— %J

x>~ 10
Vay nghiém clia bat phuong trinh da cho la x > — 10.
Gidi
Khi nhén ca hai v€ clia bit phuong trinh — 3x > 30 véi — % , ta phai déi chiéu bat phuong

trinh vi — % < 0. Vi viy, 16 gidi trén sai & bude thit td. Ta ¢6 thé gidi lai nhu sau:
3x—5—-2x>25+4x
3x—2x—4x>25+5
~3x>30
x< 30- {—1]
3
x<—10.

Vay nghiém ctia bat phuong trinh di cho 1a x < - 10.

Vidu 7' Bac Ngoc gii tién tiét kiém ki han 12 thdng 6 mot ngén hang véi 1ai sudt
7.2%/miam. Bac Ngoc du dinh tong sd tién nhdn dudc sau khi gifi 12 thang it nhat 1A
21 440 000 dong. Hoi béc Ngoc phdi gtii 6 tién tiét kiém it nhit 12 bao nhiéu dé dat dugc
dut dinh d6?

Gidi
Gi4 sii biac Ngoc giii x (dong) tién tiét kiém ki han 12 thang (x > 0). Khi d6, tdng s6 tién
bac Ngoc nhén dugc sau khi gui 12 thang la:

7,2] 1072 134
+ x= =

100 1 000 125

x+72% .x= [I x (dong).

Theo gia thiét, ta cé: %x =21 440 000.

Giéi bat phuong trinh trén, ta co:

134 521 440 000
125

x 221440000 - 122
134
&)
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x 220 000 000.
Viy bac Ngoc phai gtii s6 tién tiét kiém it nhat 1a 20 triéu ddng dé dat dugc du dinh.

Vidu 8 Tong chi phi ctia mot doanh nghiép san xuit 4o so mi 12 410 triéu dong/thdng,
Gi4 ban ctia méi chiéc 40 so mi 12 350 nghin déng. Hoi trung binh mdi thing doanh nghiép
phai ban dudc it nhit bao nhiéu chiéc 4o sd mi dé thu dugc 1gi nhudn it nhat 14 1,38 ti dong
sau 1 nam?

Giai
Gia st trung binh méi thang doanh nghiép ban didc x chiéc 40 so mi (x € N).
Lgi nhudn ctia doanh nghiép sau 12 thang la:
12 .. (350 000x — 410 000 000) (ddng).

Do d6, dé doanh nghiép thu didc 1¢i nhuén it nhat 1a 1,38 ti ddng thi

12 . (350 000x — 410 000 000) = 1 380 000 000.
Giai bat phuong trinh trén, ta c6:
12 . (350 000x — 410 000 000) = 1 380 000 000

350 000x — 410 000 000 = 115 000 000
350 000x = 115 000 000 + 410 000 000

350 000x = 525 000 000
525 000 000
BB b
350 000
X2 1 506).

Viy trung binh mdi thiang doanh nghiép phai bdn dudc it nhat 1 500 chiéc 4o so mi dé
doanh nghiép thu dugc 1gi nhuén it nhat 13 1,38 ti ddng sau 1 nim.

BAI TAP

1. Kiém tra xem s6 nao la nghiém ctia mdi bat phuong trinh tuong ting sau day.

a)x2—3x+2>0v6ix=—3;x= LS.

b)2—-2x<3x+ 1 vdi x=g;x=l.
5 5
2. Gidi cdc bat phuong trinh:
a)2x+6>1; b)0.6x+2>6x+9; c) ,7x+42>2+ 1,5x.

ft.-40 . -I.I

i
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3. Gidi cdc bat phuong trinh:

-3 =
B30 ey B30 2F R o e 1 =2 4—§>1.

4. Tim x> 0 sao cho & Hinh 2 chu vi clia hinh tam gidc 16n hon chu vi ctia hinh chii nhit:

a)

b A |

G 3

Hinh 2

5. Mot kho chia 100 tan xi ming, mdi ngdy déu xuat di 20 tin xi ming. Goi x 12 s& ngay
xudt xi miing ctia kho dé. Tim x sao cho khéi lugng xi méng con lai trong kho it nhét 1a
10 tdn sau x ngay xuit hang.

‘P TIMTOI-MORONG  (Poc thém)

Quy tiic chuyén vé va quy tic nhan
d6i véi bat phuong trinh

Tuong ty nhu bat dang thiic déi véi bat phuong trinh, ta ciing ¢é cac quy tic sau:

« Quy tdc chuyén vé: Trong mét bat phuong trinh, ta cé thé chuyén mét s6 hang tii vé nay
sang vé kia va déi ddu sé hang do.

« Quy téc nhan véi mét s6 (goi tt |1a quy tdc nhan): Khi nhan hai v& clia bat phuong trinh véi
cung mot s6 khac 0, ta phai:

— Gili nguyén chiéu bat phudng trinh néu sé dé dudng;
— D6i chiéu bét phuong trinh néu s6 d6 am.

Chti y: Nhén ca hai vé véi y (a= 0) cling c6 nghia la chia ca hai vé cho a. Do dé quy tac nhan
con c6 thé phat biéu nhu sgu:

Khi chia hai vé cta bat phuong trinh cho cung mét s6 khac 0, ta phai:

— Gili nguyén chiéu bat phuang trinh néu s6 dé duong;

— Béi chiéu bat phuong trinh néu s6 d6 am.

i %
1417
| S

Poc ban méi nhat trén hoc10.vn Ban mau gop v



BAI TAP CUOI CHUONG I

1. Cho bat diing thic a > b. K&t lun ndo sau day 1a khong ding?
A.2a>2b. B.—a<—b. C.a—-3<b—3. D.a-b>0.

2. Trong cdc phat biéu sau, phét biéu nao ding, phét biéu nao sai?

a) Bit phuong trinh ax + b < 0 véi @ > 0 ¢6 nghiém I x < _—b
a

b) Bét phuong trinh ax + b < 0 véi a # 0 ¢6 nghiém I x < _—b
a

¢) Bat phuong trinh ax + b < 0 vdi a < 0 c6 nghiém [a x > _—b
a

d) Bt phuong trinh ax + b < 0 v6i a = 0 ¢6 nghiém 13 x > —_—l-)—

a
3. Chiing minh:
a) Néu a > 5 thi "T_l _250;
b) Néu b > 7 thi 4 — % <2:
4. Cho 4,2 <a<4,3.Ching minh: 13,8 <3a+ 12 < 14,1.
5. Cho a 2 2. Ching minh:
a) a’> > 2a; b) (a+ 1)>>4a+ 1.

6. Chting minh ntfa chu vi ctia mot tam gidc 16n hon do dai mdi canh cta tam gidc d6.

7. Gii cdc bit phuong trinh:

)5+ Tx< 11; b) 2,55 —6>9 +4x;
Tl d) 3x+5+§—0,2x24.

8. D¢ ddi tit 6 Fahrenheit (46 F) sang do Celsius (d6 C), ngudi ta diing cong thiic sau:

5
C=—(F-32).
9( )

(42)

o |
-
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a) Gia sti nhiét do ngoai trdi ctia mot ngay mua he it nhat 1a 95 °F. Hoi nhiét @6 ngoai
trdi khi @6 it nhat 1a bao nhiéu do C?
b) Gia st nhiét dd ngoai trdi cia mot ngay mia he it nhat 1a 36 °C. Hoi nhiét do ngoai
trdi khi d6 it nhat 12 bao nhiéu do F?

9. Mot nha mdy san xuit xi ming mdi ngdy déu san xuét duge 100 tin xi miing. Luong xi
miing tOn trong kho ctia nha mdy 12 300 tAn. Hoéi nhi mdy d6 cén it nhit bao nhiéu ngay
dé c6 thé xuit di 15 300 tan xi ming (tinh ¢4 lugng xi miing ton trong kho)?

10. Bén ngay 31/12/2022, gia dinh bic Hoa da tiét kiém dugc so tién 13 250 triéu dong. Sau
thoi di€ém d6, mbi thang gia dinh bac Hoa déu tiét kiém dudc 10 triéu dong. Gia dinh
bdc Hoa du dinh mua mot chiéc 6 td tdi nhé d€ véin chuyén hang hod vdi gid t6i thiu 1a
370 triéu ddng. Hoi sau it nhat bao nhiéu thang gia dinh bac Hoa c6 thé mua dugc chiéc
0 tO tai d6 bing so tién tiét kiém dugc?

11. Chi s& khéi co thé, thudng dudc biét dén v6i tén viét tit BMI (tiéng Anh 1a Body Mass
Index) cho phép danh gia thé trang ctia mot ngudi 1a gdy, binh thudng hay béo. Chi s
khdi co thé clia mot ngudi duge tinh theo cong thiic sau: BMI =i; , trong d6 m 13 khéi
lidng co thé tinh theo kildgam, # 1a chiéu cao tinh theo mét.

Dudi ddy 1a bing ddnh gid thé trang & ngudi 16n theo BMI d6i véi khu vic chiu A —

Thai Binh Duong:
Nam N
BMI < 20: Gay BMI < 18: Gay
20 < BMI < 25: Binh thudng 18 < BMI < 23: Binh thuong
25 < BMI < 30: Béo phi do I (nhe) 23 < BMI < 30: Béo phi d0 I (nhe)
30 < BMI < 40: Béo phi do II (trung binh) | 30 < BMI < 40: Béo phi d¢ II (trung binh)
40 < BMI: Béo phi do III (ning) 40 < BMI: Béo phi do I1I (nédng)

a) Gia st mot ngudi dan 6ng c6 chiéu cao 1,68 m. Hay 1ap bang vé chi s& cin niing cla
ngudi do dua theo bang danh gid thé trang trén.
b) Gia sti mot ngudi phu nii ¢6 chiéu cao 1,6 m. Hily 14p bang vé chi s6 cin niing clia

ngudi dé dua theo bang ddnh gia thé trang trén.

®

"
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NTTENCE

Chudeée1
LAM QUEN VOI BAO HIEM

I. NOI DUNG CHINH CUA CHU PE
1. Mot s6 khai niém co ban vé bao hiém
Bdo hiém tit 1au da gin lién véi cude song con ngudi. Hiéu mot cach don gian, bao hiém

1a mot hoat dong qua dé mot ca nhan co quyén dugc hudng trg cAp bao hiém nhd vio mot

khoan déng gép cho minh hodc cho ngudi thi ba trong tridng hgp xay ra i ro.

C6 hai loai hinh bao hiém:

* Bdo hiém bdt budc 12 loai bao hiém do phép ludt quy dinh vé diéu kién bao hiém, mic
phi bdo hiém, s6 tién bao hiém t5i thiéu ma t6 chic, c4 nhan tham gia bdo hiém va doanh
nghiép bao hiém ¢6 nghia vu thuc hién.

* Bdo hiém tw nguyén 1a loai hinh bao hiém ma ngudi tham gia dudc quyén lya chon cong
ty bao hiém, san pham bao hiém, miic phi va quyén 1¢i bio hiém.

Sau day, chiing ta s& lam quen véi bao hiém xi hoi va bao hiém y €,

2. B:o hiém xi hoi

a) Bdo hiém xa hoi 12 sy bao dam thay thé hodc but ddp mot phan thu nhip ctia ngudi lao

dong khi ho bi gidm ho#ic mat thu nhip do 6m dau, thai sin, tai nan lao dong, bénh nghé

nghiép, hét tudi lao dong hoiic chét, trén co sd déng vao qui bio hiém xa hoi.

b) C6 hai loai hinh bdo hiém xa héi:

* Bdo hiém xd héi bet budc 1a loai hinh bao hiém xa hoi do Nha nuée t6 chiic ma ngudi lao
d0ng va ngudi st dung lao dong phai tham gia.

* Bdo hiém xa hpi ti nguyén 12 loai hinh bao hiém xa hoi do Nha nudc t6 chiic ma ngudi
tham gia dugc lya chon mic déng, phuong thic dong phu hgp véi thu nhip cua minh va
Nha nuée ¢6 chinh sdch hd trg tién déng bao hiém xa hdi dé ngudi tham gia hudng ché
do huu tri va ti tuat.
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¢) Thoi gian déng bdo hiém xa hoi 1a thai gian dudc tinh tif khi ngudi lao dong bit diu déng
b4o hiém xa hoi cho dén khi diing d6ng. Trudng hap ngudi lao ddng déng bio hiém xa hoi
khong lién tuc thi thoi gian dong bao hiém xi hoi 1a tong thdi gian dd dong bao hiém xa hoi.
d) Ngudi lao dong ¢6 nhiéu quyén Igi khi tham gia béo hi€m xa hoi, nhu: nhén luong huu
va trg cap bao hiém xa hoi, duge hudng bao hiém y t&€ va cdc ché do chiim séc stic khoe.

(Ngudn: Ludt bdo hiém xa hoi — Ludt 56 58/2014/QH13)

3.Bio hiém y t&

@) Bdo hiém y 1¢'1a hinh thic b4o hiém dugc 4p dung trong linh viic chim séc sic khoe,
khong vi muc dich 1¢i nhuén, do Nha nudc td chiic thic hién va céc d6i tugng cé trach
nhiém tham gia theo quy dinh cta phdp luat.

b) Mét s6 nguyén tdc bdo hiém y t&'a:

* Bio dam chia sé rtii ro gitia nhiing ngudi tham gia bao hiém y t€.

* Miic déng bdo hiém y t& duge xdc dinh theo ti 1¢ phén trdm cta tién luong, tién cong, tién
luong huu, tién trg cAp hoiic mic luong t6i thi€u cta khu vic hanh chinh (sau day goi
chung 12 miic luong t8i thiéu).

* Miic hudng bao hiém y t& theo miic d6 bénh tat, nhém d6i tuigng trong pham vi quyén 1gi
clia ngudi tham gia bao hi€m y €.

¢) Tham gia bdo hiém y 1€’ bao gdm nhiéu loai dé1 tugng, nhu: ngudi lao dong; tré em dudi

6 tudi; hoc sinh, sinh vién; ...

d) Thé bdo hiém y t& dugc cip cho ngudi tham gia bao hiém y € va lam cin ci dé dugc
hudng cc quyén 1gi vé bao hiém y t& theo quy dinh ctia phap luat. M6i ngudi chi dugc cap
mdt thé bao hiém y t& va ¢6 gid tri sit dung ké tit ngdy déng bao hiém y té,

e) Ngudi tham gia bao hiém y & ¢6 nhiing nghia vu sau:

* Déng bao hiém y t& day du, ding thai han.

* Sti dung thé bao hiém y t&€ diing muc dich, khong cho ngudi khic mugn thé bio hiém y té.

* Chép hanh cdc quy dinh va hudng din ciia to chiic bao hi€ém y (€, co s6 kham bénh, chiia
bénh khi d&n khdm bénh, chiia bénh.

* Thanh to4n chi phi khdm bénh, chiia bénh cho cd s khdam bénh, chiia bénh ngoai phin
chi phi do quy béo hiém y t& chi tra.

g) Miic déng bdo hiém y t¢ @uge quy dinh nhu sau:
* D6i v6i ngusi di lam:
Miic dong bdo hiém y té hang thdng t6i da = 1,5% . 20 . Miic luong co' s6.
(15)
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Nhu viy mic déng bdo hiém y t&€ hing thdng t6i da cho ngudi di lam tinh tit ngay
01/7/2023 la:
1,5% . 20 . 1 800 000 = 540 000 (ddng/thing).
* P41 véi hoce sinh, sinh vién:
Miic déng bdo hiém y té hang nam = 70% . 4,5% . Mikc luong co sé . 12
Nhu viy mic déng bdo hiém y (€ hang niim cho hoc sinh, sinh vién tinh tii ngay 01/7/2023 Ia:
70% . 4,5% . 1 800 000 . 12 = 680 400 (ddng/nim).

(Nguon: Ludt bdo hiém y t& — Ludt so: 25/2008/QH12
va Ludt sita doi, bo sung mét s6 diéu ciia ludt bdo hiém y té'— Ludt s6- 46/2014/QH13)

Vidu 1= Anh Chinh la gido vién va ¢6 hai con dang hoc cp trung hoc co sé. Ciin cif vao
miic déng bao hiém y t&€ dugc quy dinh tit ngay 01/7/2023, tinh s tién bdo hiém y & t6i da
ma anh Chinh va hai con ¢6 thé déng hang nidm.

Gidi
Do mic déng b4o hiém y t& hang thang t6i da cho anh Chinh 1a 540 000 ddng/thdng nén
miic déng bao hi€ém y t& hang nim t5i da cho anh Chinh la:

540 000 . 12 = 6 480 000 (dong).
Do hai con ctia anh Chinh dang hoc ¢ip trung hoc co sé nén miic déng bao hiém y € hang
ndm cho hai ngudi con do la:

680 400 . 2 = 1 360 800 (ddng)
Vay s0 tién bao hiém y t&€ t6i da ma anh Chinh va hai con ¢6 thé d6ng hang niim 1a:

6 480 000 + 1 360 800 = 7 840 800 (dong).

Vidu 2 Mot cong ty du dinh chi 650 triéu ddng dé dong bio hiém y t& niim 2024 cho
nhén vién theo miic déng bao hiém y t& hang thang t5i da. Hoi cong ty c¢6 thé déng dudc
béo hiém y & & miic d6 cho nhiéu nhat la bao nhiéu nhin vién? Biét ring theo Diéu 7,
Nghi dinh 146/2018/ND-CP, tinh tii ngay 01/7/2023, cong ty c6 thé déng miic bio hiém y
t€ hang thdng t6i da cho m6t nhan vién 1a:

3% .20, 1800 000 = 1 080 000 (ddng/thing).
Gidi
Goi x 1a 35;6’ nhén vién mi cong ty ¢é thé déng duge bdo hiém y t&€ § midc d6 cho nim 2024
(x € N'). Do s6 tién cong ty c6 thé déng bdo hiém y t& t8i da nim 2024 cho mot
nhén vién 1a 1 080 000 . 12 = 12 960 000 (ddng) nén 12 960 000x < 650 000 000 hay
650 000 000 _ .. 650 000 000
xf ————— Ma —
12 960 000 12 960 000
b4o hiém y t& & miic d6 cho nhiéu nhat 1a 50 nhan vién.
(16)

~ 50,2, suy ra x < 50. Viy cong ty c6 thé déng dudc

Poc ban méi nhat trén hoc10.vn Ban mau gop v



Il. GOI Y TO CHUC CAC HOAT PONG
Thuc hanh tinh todn s& tién bao hiém y t& t6i da ma mdt nhém ngudi can déng hang nim
(chi xét cdc ddi tugng: ngudi di lam; hoc sinh, sinh vién).

Tién trinh t6 chic cdc hoat dong bao gdm: phan chuin bi; phin thuc hién; phan tong két.
1. Phan chuan bi

@ Gido vién thyc hién nhiém vu sau: Chia 16p thanh nhiing nhém hoc sinh va giao
nhiém vu cic nhém tim hiéu thong tin vé bdo hiém x4 hoi va bo hiém y t€ & nudc ta, dic
biét 1a cdch tinh s& tién bao hiém y t& t6i da ma cd nhin cin d6ng hang niam.

2. Phén thuc hién

GAJED Mbi nhém hoc sinh trao déi, thao lufin dé xéc dinh rd nhiém vy cha nhém va thuc

hanh tinh ton s tién bao hiém y t& t6i da ma mot nhém ngudi cAn déng hang nim.,

Nhiém vy: Dua ra tinh hudng gia dinh vé mdt nhém ngudi, tinh s6 tién bao hiém y & tdi
da ma nhiing ngudi d6 can déng hang nim.

3. Phan tong két

Lam viéc chung cd 16p dé thuc hién cdc nhiém vu sau:

— Cdc nhém bdo cdo vé tinh s6 tién bdo hiém y t& t6i da ma nhém ngudi gia dinh trén cin
déng hang nim. Tii d6, ¢4 16p gbp ¥ cho béo cdo clia mdi nhém.

— Téng két va it kinh nghiém.

lll. PANH GIA
Hinh thic danh gia: danh gid trong day hoc du an.

1. Panh gia hoat dong c4 nhan
— M&i ¢4 nhén ty ddnh gid vao phiéu c4 nhin.

— Nhém danh gid tiing thanh vién trong nhém vao phiéu danh gid cd nhan.

2. Péanh gia hoat déng va san pham ciia nhém

— Nhém tu ddnh gid va cho diém vao phiéu ddnh gid hoat dong ctia nhém.

— Gido vién va cdc nhém danh gid, rdi cho diém phan trinh bay cua tiing nhém vio phiéu
ddnh gid hoat dong nhém.

~—

@

>
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Chueng Il

CAN THUC

Trong chuong nay, ching ta sé tim hiéu nhiing néi dung sau: can bac hai va can bac ba
cla s6 thuc; mot sé phép tinh vé can bac hai clia sé thuc; can thic bac hai va can thiic
bac ba ctia biéu thic dai s6; mét sé phép bién déi can thic bac hai clia biéu thic dai sé.

§1. CAN BAC HAI VA CAN BAC BA CUA SO THUC

Mot ban ¢d vua c6 dang hinh vudng gdm 64 6 vudng nhd
(Hinh I).
‘??

Héi méi canh ctia ban co gom
bao nhiéu canh 6 vuéng nho?

S —

Hinh 1

I. CAN BAC HAI CUA SO THUC KHONG AM
@ Tim cédc s6 thuc x sao cho:

aAxr¥=9;

b) x* = 25.

L3

Ta cé: 3%=9; (- 3> =09.

Ta noi 3 va — 3 la cdc cdn bdc hai cua 9.

Q Cdn bac hai cia mét s6 thuc a khéng am la s6 thuc x sao cho x* = a.

Vidu 1,
a) S8 2 va — 2 ¢6 phai la ciin bic hai clia 4 hay khong?
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b) S6 0,7 va— 0,7 c6 phéi 14 cin bac hai ctia 0,49 hay khong?

¢) S6 % va — é ¢0 phai la cin bic hai cua % hay khéng?

Gidi

a) Ta thdy: 22 =4 va (- 2)> =4 nén s8 2 va — 2 12 cin bic hai cta 4.

b) Ta thay: (0,7)* = 0,49 va (- 0,7)" = 0,49 nén s6 0,7 va — 0,7 la ciin bic hai ctia 0,49.

2 2
¢) Vi At DT S L) UL B e B e khong phi 1a ciin bic
9) 81 3 9) 81 3 9 9
haicﬁal.
3

Chii ¥
* Khi a > 0, 88 a ¢é ding hai ciin bic hai 12 hai s6 d6i nhau: s6 duong ki hiéu la Ja; s8
am ki hiéu 12 — v/a. Ta goi Na 13 can béc hai s6 hoc cta a.
« Cin béc hai ctia s6 0 biing 0.
+ S6 4m khong ¢6 ciin béc hai.
Vidu 2
a) SO 8 v — 8 ¢6 phai 1a ciin bic hai cia 64 hay khong?
b) Tit d6, hiy st dung ki hiéu ciin béc hai dé biéu thi gid tri 8 va gid tri — 8.
Gidi
a) Ta thay: 8% = 64 va (— 8)* = 64 nén s6 8 va — 8 la ciin bac hai clia 64.
b) Ta c6: V64 =8va— J64 = 8.

Vidy 3 ' Chi ra clu tra 15i ding trong cdc cfu tra 15i sau:
a) \J49 =7, b) - 40,25 =-0,5; c) = =— l
Gidi
a) Do 7 I ciin bic hai s hoe ciia 49 nén V49 =7 I cu trd 10i déng.
b) Do 0.5 12 cin bic hai s6 hoc cia 0,25 nén — /0,25 =— 0.5 14 cau tra 1oi ding.

¢) Do — 4 khong phii 14 ciin bic hai s6 hoc ctia L3 nén £l =— L la cau tra lon sai.
4 16 16 4
Vidu 4 Tim:
4
a) E; b) — /0,01; ¢) Cin bic hai ctua 144.
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2
a) Do = =i nén,}i=g.
5 25 25 5

b) Vi (0,1)> = 0,01 nén — 40,01 =-0,1. ‘
fl Tim ciin bic hai cia:

¢) Do 12 = (— 12)? = 144 nén cin bic hai cta 144 c6 10 |
b i T ; 2 4 " 236 W04 ——
hai gid tri1a 12 va — 12. Cu the, ta céd:v/144 =12 va 36

~ 144 =-12.

Vidu 5/ So sinh: )

a) 3 va +/5; b) 3 va +/10. Vi hai s6 a, b khong am,
ta co:

Gidi -Né'ua<bthi«/5<\/—l;;

a) Do 3 <5 nén 3 < +/5. NNE o <+JB thia<h,

b)Tacé:3:\/§. Do9<l()nén\/§<\/ﬁhay

3<\/E.

Vidu 6 Trong mdt thi nghiém, mot vat rdi tu do tii dd cao 80 m so véi mit dat. Biét
quing dudng dich chuyén dugc ctia vat d6 tinh theo don vi mét duge cho bdi cong thiic
h =5t v6i t 1a thoi gian vt d6 roi, tinh theo don vi gidy (1 > 0). Hoi sau bao nhiéu lau
ké tii ldc roi thi vat @6 cham dat?

Gidi
Khi vat cham dat thi quing dudng dich chuyén dugc ctia vat d6 1a 80 m.
Tacé: 80=5¢2hay t2=16.Dodét= 16 =4 hoict=— /16 = 4.

Vit>0nént=4. Vay sau 4 gidy ké ti lic roi thi vat d6 cham dat.

Il. CAN BAC BA

Ban Loan cAn 1am mot chiéc hop gidy ¢6 dang hinh 1ap phucng véi thé tich 1a
64 dm?®. Hoi canh ctia chiéc hop gidy d6 1a bao nhiéu decimét? Biét ring d6 diy cua td
gidly d€ 1am hop 1a khong ddng ké.

Ta co: 4° = 64.

Ta noi 4 la can bdc ba cua 64.
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Q Cdn bdc ba cia moét s6 thuc a la sé thuc x sao

cho*=a. (%)3 =a.

Can bac ba cuia s6 thuc a dugc ki hiéu la ¥/a.

Vidu7
a) S8 2 ¢6 phai la ciin bic ba clia 8 hay khong?
b) S8 — 5 ¢6 phéi 1 cin bic ba cta — 125 hay khong?
¢) S8 0,1 ¢6 phai la cin bac ba ctia 0,01 hay khong?
Gidi
a) Ta thiy: 2% = 8 nén 6 2 12 ciin bic ba clia 8.
b) Ta cé: (— 5)° =— 125 nén s8 — 5 14 ciin béc ba ctia — 125.
¢) Vi (0,1)* =0,001 0,01 nén s6 0,1 khong phai la can bac ba cua 0,01.

Chii ¥: Ngudi ta chiing minh dugc ring: Moi s6 thuc a déu ¢6 duy nhat mdt ciin bic ba.
Vidu 8 Tim gia tri cla:
2) \/1000; b) 3/~ 0.064: oL, Vg
. ¢ 2 125 ’ ‘/2 Tim gid tri cta:

Gidi 2) -8

b) 3/0,125;

1
a) 1000 =10. b) 30,064 =—04. ¢) ? =< &
Vidu 9/ So sanh: n
a) 311,35 va 3-13,12; U

1 V6i hai s6 a, b, ta c6:
W g «Néua<bthi Ya<3p;
Gidi « Néu ¥a <3b thia<b.

a) Do-11,35>-13,12 nén %/—-11,35 > J-13,12.
by Taeh 3 = %/5 Do 27 < 27% nén 32_7 @ #27% hay 3 < ‘3[27%.

lll. SUDUNG MAY TiNH CAM TAY DE TiM CAN BAC HAI, CAN BAC BA CUA
MOT SO HOU Ti
@ Ta c6 thé tinh dugc gid tri (ding hodc gan ding) cin béc hai, cin bac ba clia mot
56 hiiu ti biing mdy tinh cAm tay.
(51)
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* D¢ tinh ciin bic hai ctia mot s6 hiiu ti duong, ta st dung phim V.
« D& tinh ciin bac ba ciia mot s& hitu 6, ta sti dung lién ti&p hai phim (SHIFT) /&,

Ching han, d€ tinh /5, — /11, 343, /- 215, ta lam nhu sau:
Phép tinh Niit &n Két qua
/5 B (G)E) 2,236067977
— 11 SIEINne ~3,31662479
/343 slaaes 7
Yy-215  |EEFDGE OR2)DGE)E) - 5,990726415

Vidu 10’ Dung mdy tinh cam tay dé tinh gid tri (ding hoic gin ding):

a) 4/0,35; b) /- 512.

Gidi

Ta cé: %
Phép y A | ‘./ 3 St dung mdy tinh cim
tinh Nagan Ket qua tay dé tinh gid tri (ding hodc

gin ding) trong mdi trudng

v0.35 | (0(JBIEE 0,5916079783 hop sau:
=7
J-512 | (sHiFT) () (=) (5) (1) (2)(5) -8 923 biEE

Vidu 11 Dinh luit thi ba ctia Kepler vé su chuyén dong clia cdc hanh tinh trong
hé Mt Troi cho biét khodng cdch trung binh 4 (triéu dim) tif mdt hanh tinh quay xung
quanh Miit Trdi dén Miit Troi dugc tinh boi cong thic: d = V61> véi 1 (ngay Trai Dat) a
thoi gian hanh tinh d6 quay quanh Mt Troi diing mot vong (Ngudn: hitps://vi.wikipedia.org).

o]

-

23 -

Sao Hai Vuidng g

Hé Mdt Troi
52 (Nguébn: https://shutterstock.com)
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a) Trai Dat quay mot vong quanh Miit Trdi trong khodng 365 ngay Trai Dat. Hoi khoang
céch trung binh gitia Trai DAt va Miit Trdi 12 bao nhiéu triéu kildomét (Iam tron két qué
d&n hang phan mudi)? Biét 1 dim = 1,609344 km.

b) Mot nim Sao Ho4 dai biing 687 ngay trén Trdi DAt, nghia 1a Sao Hod quay xung quanh
Meiit Trdéi diing mot vong véi thoi gian bing 687 ngay Tréi Dat. Hoi khoang céch trung
binh gitta Sao Hoa va Mit Trdi 1a bao nhiéu triéu kilomét (1am tron két qua dén hang
phin muoi)?

Gidi
a) Thay ¢ = 365 vao cong thiic d = V6t ta c6:
d=36.365 = 3[799 350 ~ 92,807 (triéu dzm).
Doi: 92,807 triéu dim ~ 1494 triéu km.
Viy khoéng cdch trung binh gitta Trai DAt va Miit Troi 13 khodng 149,4 triéu km.

b) Thay ¢ = 687 vao cong thic d = V6%, ta c6:

d=36.687% = 32831814 ~ 141,478 (triéu dim).

Péi: 141,478 triéu dim ~ 227,7 triéu km.
Viay khoang cdch trung binh gitia Sao Hoa va Mit Troi la khoang 227,7 triéu km.

BAI TAP

1. Trong céc phét bi€u sau, phét bi€u nao ding, phat biéu nao sai?

a) Mdi s6 duong c6 diing hai ciin bic hai 12 hai s6 d6i nhau.
b) S6 am khong ¢6 ciin bac hai.

¢) S& 4m khong c6 ciin bic ba.

d) Ciin bic ba clia mot s6 duong la s6 duong.

e) Ciin bac ba ca mot s6 Am 14 s6 Am.

2. Tim cin béc hai cta:

a) 289; b) 0,81; c) 1,69; d ﬁ
121
3. Tim can béc ba cua:
8
a) 1 331 b)—27: c)—0,216; d) —.
) ) ) ) 343

(s2)
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4. So sanh:

a) \/% va \/g; b) /0,48 va 0.7;
c) 3/— 45 va - 50; d) - 10 va - 999.

5. Chiting minh:

2 (2-3)2+B3) =1, by (P21 (R2) ~32+1] =3,

6. Tinh do dai canh huyén cia mdi tam gidc vudng trong Hinh 2.

Hinh 2

7. Dai Kim tu thap Giza la Kim ty thap Ai Cip 16n nhét va I ling mo clia Vuong triéu
thit Tu ctia pharaoh Khufu. Nén kim tu thdp ¢é dang hinh vudng véi dién tich khoang
53 052 m? (Ngudn: https:/ivi.wikipedia.org). Hoi @0 dai canh nén clia kim ty thdp d6 1a
bao nhiéu mét (1am tron k&t qua dén hang phin mudi)?

8. Giong bio thdi manh, mot cdy bi giy gip xudng lam
ngon cAy cham dit va tao véi phuong nim ngang mot
g6c 45° (minh hoa & Hinh 3). Nguoi ta do dudc khodng
céch tif chd ngon ciy cham dat dén gdc cay 1a 4,5 m. Gia

sti cAy moc vudng gbéc véi mit dat, hily tinh chiéu cao

ctia ciy d6 theo don vi mét (1am tron két qua dén hang " 45m
phan mudi). Hinh 3

9. Thé tich ctia mdt khéi bé tong c¢6 dang hinh lap phuong la khoing 220 348 cm’.
Hoi dd dai canh ctia khdi bé tong d6 14 bao nhiéu centimét (1am tron két qua dén hang
phin mudi)?

P~
(54)
il
-
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§2. MOT sO PHEP TINH
VE CAN BAC HAI cUA sO THUC

Khi mot qua béng 16 duge thd xudng, né sé ndy trd
lai, nhung do tiéu hao nang lugng nén né khong dat
duge chiéu cao nhu liic bit diu. Hé s6 phuc hdi cia

5 h
qua boéng 16 dugc tinh theo cong thic C, = \/; ;

trong d6 H 14 d0 cao ma qua béng dudgc tha roi va h la
do cao ma qua bong bat lai.

(Nguén: J. Libby, Math for Real Life: Teaching Practical

Uses for Algebra, McFarland, nam 2017)

Bong ré
(Nguon: https://shutterstock.com)

T

Mot qud bong ré roi tit @6 cao 3,24 m va bat lai do cao
2,25 m. Lam thé nao dé viét hé s6 phuc hoi ciia qud béng
do dudi dang phan sé?

I. CAN BAC HAI CUA MOT BINH PHUONG

@ So sanh:
a) 4

Q Véi moi s6 a, ta co: ¥ = |al.

b) (- 5)* va|-5|.

Vidu 1 Tinh:

D132 b 82 (3 -2).

Gidi

a) J13? = [13] =13, |

b) (- 8)* =|-8| =8. 1\1/"@
2 a) v35%;

0 (3 -2) =|3-2].

2

7
Do /3 <4 hay V3 <2nén 3 -2<0.Vithé,ta b (“5]?
c6:|\/§—2‘=2—\/§.

viy (3 -2) =[vB-2|=2-45. :
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Il. CAN BAC HAI CUA MOT TiCH

@Sosanh \J4.25 va\/_ \J25.
Q Véi hai s6 khong am a, b, ta cé: Ja.b = \Ja . \/b.

Chii ¥: Quy tic trén c¢6 thé md rong cho tich cé nhiéu thita s6 khong am.

Vidu 2/ Ap dung quy tic vé ciin béc hai clia mét tich,
hay tinh: ‘Q
2) 81.49; 1) V5.420; ) J13.V10.13. W2 Ap dung quy tic vé can
bac hai ciia mét tich, hay tinh:
Giai
a)y~25.121;
a) /81.49 = +/81./49 =9.7=63. 9
b) \/5 S g;

b) V5 . 420 = 4/5.20 = /100 = 10.
) V13410 .13 = J13.10.13 = 13.13 =13, ) V1052 . V52.

Vidu3 Ban Lan cit mot hinh chit nhit ABCD A
thanh nhting hinh tam giac nhu Hinh 4 (don vi tinh
theo centimét). 1
a) Tinh d6 dai cac canh cua hinh chii nhat ABCD.
b) Sau d6, ban Lan mudn cit mot hinh vudng cé dién |
tich biing dién tich hinh chit nhat ABCD. Tinh d¢ dai 1
canh cua hinh vudng doé.

Gidi
a) Trong tam gidc vudng can BIC, ta c6: Hinh 4
BC? = BI* + CI? (theo dinh If Pythagore).

Suy ra BC2=12+12=2. Do d6 BC = 2 (cm).

Taco: CK=14+1=2(cm); DK=1+ 1 =2 (cm).

Trong tam gidc vudng cin CKD, ta c6: CD? = CK?* + DK (theo dinh I Pythagore).

Suy ra CD?=2%+22=8.Dod6 CD = /8 (cm).

Viy hinh chil nhat ABCD ¢6 AD = BC = +/2 cm, AB = CD = /8 cm.
b) Dién tich ctua hinh chi nhat ABCD la:

BC.CD=2 .48 = /2.8 = /16 =4 (ci?.

()
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Goi do dai canh ctia hinh vudng la x (cm) véi x > 0.
Tacé: x>=4. Do x>0 nénx= /4 hay x=2.

Viy d dai canh cua hinh vuéng la 2 cm.

Il. CAN BAC HAI chA MOT THUCONG

\/_
SAIED So sanh: 25 \/E

Vc’siazo,b>0,tacé:\/g=£.
b b

Vidu 4 Ap dung quy tic v& ciin bic hai ctia mot thuong, hiy tinh:

4 1,69 V216
a) o= b) c) ——.
25 0,25 Jo
Gidi
&L Ja 2
25 495 5
by |16 _ 1,69 BB _, L
0,25 Jo2s5 05 ‘ﬁ?” Trong tinh hudng néu ra
& phan mé dau, viét hé so
\/21 phuc hoi clia qua béng 1o
Jg =136 =6. du6i dang phan s6.

IV. PUA THUA SO RA NGOAI DAU CAN BAC HAI
SBIEED So sanh:
3211 va 311 b) y(=5).2 va - (- 52).

Ta c6 quy tic sau (con dugc goi 1a phép dua thita s6 ra ngodi déu cdn béc hai):

Q Cho hai sé a, bvéi b= 0.Khi dé Va’b = |a|\/5.
Cu thé, ta co:

e Néua>0thi vJa’b = avb;
e Néua < 0thi Va’b = —av/b.
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Vidu 5 Dua thita s6 ra ngoai ddu cin:

a) \[7%. 2: b) (= 11)%. 3: ¢) V/50.
Gidi
) 7. 3 =Tal2.

b) (= 1123 =|-11]./3 = 114/3.
0) V50 = \/25.2 = /5%.2 =542.

Vidu 6 Riit gon biéu thic: 20 — /5.

Gidi 4 Rt gon biéu thic:
Tacé: V20 -5 =4.5-J5=422.5-5 Bl
=255 = 5.

e

Vidy 7 DEé tinh gi4 tri clia biéu thiic M = %, ban Ngan 1am nhu sau:
—4) +

T
Tacé: M = ) LY (4.5 =—445.

-HFs50 1
Céch lam ctia ban Ngén 1a ding hay sai? Vi sao?

Gidi

Cach 1am ciia ban Ngan 12 sai vi (- 4)°. 5 = |- 4].4/5 =445 =(-4). /5.
JE4'.5 _[-4].45 oy

(—4)+5 1

Céch lam ding sé la: M =

V. DUA THUA SO VAO TRONG DAU CAN BAC HAI
@ So sénh:
a) 3+/5 va 4/32.5; b) — 52 vi— /(= 5)2. 2.

Ngudc véi phép dua thifa s6 ra ngoai dau cin 12 phép dua thita s6 vao trong diu cin.

Ta c6 quy tic sau (con dudgc goi 1a phép dua thita s6 vao trong ddu cdn bdc hai):

Q eVGia>0vab>0,tacd: ab = \ab.

*Via<0vab>0,taco: ab = —ab.

=

(58)
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Vidu 8 Riit gon biéu thic:

1 7
8. |= b) 5.)— —35.
a) 3 )\g J_
Gidi
D3 = P =
3 2
b) 5 %—\/3_5= 52%—\/3_=,/5 T 35
=538 — 4/98 =
BAI TAP
1. Tinh:

a) V257 b) /(= 0,16)%:

s B
‘f5 Rt gon biéu thiic:
\F :

_7 —
a) 7
’]1
b) 6 g—\jﬁﬁ.

o (7 -3) .

2. Ap dung quy tic v& cin bac hai cia mot tich, hay tinh:

a) 4/36 . 81;

c) 4/50% — 14%;

b) \/49.121.169;

d) 3 +5 43 - 5.

3. Ap dung quy tic vé ciin bic hai ctia mot thuong, hay tinh:

49
a) \/%,

c) m d)

J92-9.7+47

[122 2
b) 13 -12 ;
81

J56° — 1
Js02 +51

4. Ap dung quy tic dua thita s6 ra ngoai diu ciin bic hai, hiy rit gon biéu thic:

a) V12 — \27 + \[75;
b) 2/80 — 2+/5 - 3320:
¢) 2.8 /0,7,

5. Ap dung quy tic dua thita s& vao trong diu cin béc hai, hiy rit gon biéu thic:

b) (243 + ¥11)(12 = ¥11).

a)9\g =B
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6. So sanh:

a) V3 .V7 va J22; b)‘/jgvas; &) 37 v Af65.

7. Cho tam gidc déu ABC c6 @0 dai canh 12 a. Tinh d6 dai dudng cao AH cua tam gidc
ABC theo a.

8. Trong Vit i, ta c6 dinh luit Joule — Lenz dé tinh nhiét ligng tod ra 6 day dan khi ¢
dong dién chay qua:

=TR
Trong d6: Q la nhiét lugng toa ra trén diy din tinh theo Jun (J);
112 cudng d6 dong dién chay trong diy din tinh theo Ampe (A);
R 1a dién trd day dan tinh theo Ohm (Q);
t 12 thoi gian dong dién chay qua diy dan tinh theo gidy.

Ap dung cong thiic trén dé giai bai todn sau: Mot bép dién khi hoat ddng binh thudng
6 dién trd R = 80 Q. Tinh cudng d6 dong dién chay trong diy dén, biét nhiét lugng
ma diy din to4 ra trong 1 gidy 12 500 J.

9. T6c dd gin ding ctia mot 6 t& ngay trudc khi
dap phanh dudc tinh theo cong thic v = /24gd,
trong d6 v (m/s) la toc do cua o t, d (m) 1a chiéu
dai cta vét trugt tinh ti thoi diém dap phanh cho
dén khi 0 t6 diing lai trén duong, A 12 hé sd can
lan cua mat dudng, ¢ = 9.8 m/s’ (Nguén: J. Libby,
Math for Real Life: Teaching Practical Uses for Algebra,
McFarland, nam 2017). Néu mot chiée 6 t6 dé lai vét
tridt dai khoang 20 m trén dudng nhua thi toc d6
cta 0 td trudc khi dap phanh la khodng bao nhiéu
mét trén gidy (lam tron két qua dén hang don vi)?
Biét ring hé s& can lin clia dudng nhua la A =0,7.

Vét truot clia 6 to
(Nguon: hitps://shutterstock.com)
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§3. CAN THUC BAC HAI VA CAN THUC BAC BA
CUA BIEU THUC PAI SO

D¢ 14i xe an toan khi di qua doan dudng c6 dang
cung tron, ngudi 14i can biét toc dd t6i da cho
phép la bao nhiéu. Vi thé, & nhiing doan dudng
d6 thudng c6 bang chi din cho téc @d t61 da cho
phép cta 6 t6. Téc dd to6i da cho phép v (m/s)
dugc tinh béi ¢cOng thiic v = \/@ , trong d6 r (m)
: 1a ban kinh cia cung dudng, g = 9.8 m/s*, 2 1a hé s6
Poan duong co dang cung tron ma sat trugt ctia dudng.

(Ngubn: https://shutterstock.com)

(Ngudn: J. Libby Math for Real Life: Teaching Practical
Uses for Algebra, Mc Farland, nam 2017)

i f

Hay viét biéu thitc tinh v theo r khi biét = 0,12.
Trong todn hoc, biéu thitc dé duoc goi la gi?

I. CAN THUC BAC HAI

@ Ciia hang dién mdy trung bay mét chiéc ti
vi man hinh phing 55 in, tic 13 d6 dai dudng chéo
cia man hinh ti vi bing 55 in (1 in = 2,54 cm). Goi
x (in) 12 chiéu réng cia man hinh ti vi (Hinh 5).
Viét cong thic tinh chiéu dai cia man hinh ti vi
theo x.

Hinh 5

Biéu thiic +/ 55% — x* duoc goi la mgt can thire bdc hai.

Q Véi A la mét biéu thiic dai s6, ngudi ta goi /A 1a cdn thiic bdc hai ctia A, con A
dugc goi la biéu thuic l1dy can bac hai hay biéu thic dudi dau can.

Chéng han, 4/55% — x* 1a ciin thic bac hai chia biéu thic dai s8 552 — x2
Ta cling goi /55% — x* 12 mot biéu thic dai s6.
(61)
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Chii y: Céc s0, bién s0 duge ndi v6i nhau bdi dau céc phép tinh cong, trii, nhan, chia,
ning 1én luy thita, khai ciin bic hai 1am thanh mot biéu thitc dai so.

Vidu 1’ Mbi biéu thic sau ¢6 phéi 12 mot cin thiic
bac hai hay khong?

“.
2) L di]. b) \/g ) 2x — 1. ‘ﬁ Mbi biéu thdc sau cé

phai 1a mot can thdc bac hai

Gidi hay khéong?
a) Bi€u thitc\/x + 1 1a mot ciin thic bachai vix+ 112 a) J/2x — 5.
mot biéu thic dai s6. 7
b) Biéu thiic \E la mdt céin thic bac hai vi S ciing la 4 \/;
mdt biéu thdc dai s6. ——
¢) Biéu thic 2x — 1 khong 12 mét ¢in thiic béc hai. LELL
Vidu 2/ Tinh gi4 tri ctia /x> = 9 tai:
a) x =9 b)x=-17; c)x=m.
Gidi
a) Thay x = 5 vao biéu thiic, ta dugc:
J52 -9 =\/i6 =4. %
b) Thay x = — 7 vao bidu thilc, ta dugc: ‘jg e
J=12=9 =40 = |J4.10 =24/10. ac
c¢) Thay x = J10 vio biéu thire, ta dwoc: a)x=2;

\/_—9—{—1 b)x=—+/12.

GBI Cho ciin thic bac hai x — 1. Biéu thiic d6 6 xdc dinh hay khéng tai méi gid

tri sau?
a)x=0. B &= 1, g)x=2.
" —

Q Diéu kién xac dinh cho cin thuc bac hai VA 1aA>0.

Vidu 3 Tim diéu kién xdc dinh cho mdi ciin thic bic hai sau:

a) E; b) «/x — 3.

162

N
wr
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Gidi 9
ﬁ Tim diéu kién xdc dinh
a) 4/4x xac dinh khi 4x > 0 hay x > 0. cho méi cin thic béc hai sau:

b) y/x — 3 xdc dinh khi x— 3 > 0 hay x> 3. a) Vx +1; b) Va? +1.

Vi dyu 4 Trong bai todn ¢ phan md dau, tinh tdc do tdi da cho phép v (m/s) dé 14i xe an
toan khi di qua doan dudng c6 dang cung tron véi ban kinh r = 400 m (1am tron két qua
dén hang phan mudi), biét u = 0,12.

Gidi
V6i r=400mva u= 0,12, tacé: v=4/400.9,8.0,12 = /470,4 ~21,7.

Vay tdc dd t6i da cho phép dé 14i xe an toan khi di qua doan dudng @6 14 21,7 m/s.

Il. CAN THUC BAC BA
Thé tich V clia mot khéi lap phuong dudc tinh bdi cong thic: V = @ véi a 1a do
dai canh ctia khéi 1ap phuong. Viét cong thifc tinh do dai canh ctia khéi 1ap phuong theo

thé tich V cta né.

?

Biéu thitc \3/V duoc goi la mot can thiic bdc ba.

Q V6i A 1a mét biéu thic dai s6, ngudi ta goi YA 1a cdn thic bac ba ctia A, con A
dugc goi la biéu thuc 18y can bac ba hay biéu thuc duédi dau can.

==

Ching han, YV 14 cin thic bic ba ciia biéu thic dai s6 V.

Ta ciing goi YV 1a mot biéu thic dai s6.

Chii y: Céc s0, bién s6 dugc ndi véi nhau bdi ddu cdc phép tinh cong, trit, nhén, chia,
nang 1én luy thita, khai cin (bic hai hoiic bic ba) lam thanh mdt biéu thitc dai s0.

Vi du 5 Mbi biéu thic sau ¢6 phai 1a mdt cin thifc bic ba hay khong?

a) 3x. b) ;f I ¢) 8x + 2.
x+1
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Gidi |

3 5 ﬂ Moi biéu thdc sau c¢6

a) Biéu thic \/; la mét can thdc bic ba vi x 1a mot phai 1a mot cin thiic bic ba
bi€u thic dai s6. hay khéng?

; 1 ) 1 30—
b) Biéu thic 3 1a mot can thire bac ba vi a) V2x~ = 7.
\ x +

1 x+1 1
d r 3
12 mot bidu thire dai sb. L8 | s

¢) Bidu thic 8x + V2 khong 1a mot cin thic bc ba. ) : s
X+

Vi du 6/ Tinh gid tri ca 3f6x + 4 tai:
a)x=—2; b) x = 10.
Gidi
a) Thay x = — 2 vao biéu thc, ta dugc:
¥6.(-2)+4 =3Y-8=-2. ¢
b) Thay x = 10 vio biéu thic, ta dugc: "/5 Tinh gid wi cia Yx i

; =3; #=—2:x=—10.
m:&}/a:rﬂ._ X 2 X X

@AJED Cho cin thiic bac ba 3 }il . Biéu thiic d6 ¢6 x4c dinh hay khong tai mdi gid tri sau?
x —_—

fiw=17
b)x= 1.

[~ =X
Q Piéu kién xac dinh ctia can thic bac ba A chinh la diéu kién xac dinh cta
biéu thiic A.

Vidu 7 Tim diéu kién xdc dinh cho mdi cin thic bic ba sau:
1

a) 35x —11; b) i/:
x

Gidi # — .
“fé Tim diéu kién xdc dinh
a) 3/5x — 11 xdc dinh v6i moi s0 thuc x vi 5x — 11 xdc cho méi ciin thiic bic ba sau:

dinh vé6i moi s6 thuc x. a) Pew
1 . - oAl g . ' 1
b) 13(— xdc dinh v6i x # 0 vi — xdc dinh véi x # 0. b) 13, :
X x x—9
(50)
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Vidu 8/ Cong thiic h = 0.4.3x bidu difn méi lién hé gitta can ning x (kg) va
chiéu cao h (m) ctia mot con huou cao ¢6 G tudi trudng thanh (Ngudn: J. Libby, Math for
Real Life: Teaching Practical Uses for Algebra, McFarland, ndm 2017).

a) M6t con huou cao ¢b cin niing 180 kg thi cao bao nhiéu mét (lam tron két qua dén
hang phan trim)?

b) Mot con hudu cao ¢d ¢ chiéu cao 2,56 m thi niing bao nhiéu kildgam (I1am tron két
qua d&n hang don vi)?

Gidi
a) V6i x = 180 (kg), chiéu cao ctia con huou cao co la:
h=04.3180 ~ 2,26 (m).
Viy chiéu cao ctia huou cao c6 la khoang 2,26 m.
b) V6i h = 2,56 (m), ta co:

2,56 = 0,4.Yx

Yx =64
x=(6,4)°
x=262,144.

Viy cin niing ctia con huou cao c6 12 khoang 262 kg.

BAI TAP 4

1. Tinh gi4 tri ctia mdi cin thic bic hai sau:
a) 4J17 — x2 tai x = 1;x=—3;x=2\6;

b) P+ x+1 taix=0:x=—l;x=—"7.

2. Tim diéu kién x4c dinh cho mdi ciin thic bic hai sau:

1
a) \Jx — 6; b) /17 — x; C) «[—.
3. Tinh gi4 tri cia mdi cin thic bac ba sau:

a) I2x -7 taix=—10;x=7,5; x=-0,5;
b) Jx?+4 tmi=0x=32i%= \/E

=

P b
1‘;@ ,‘:f?
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4. Tim diéu kién xdc dinh cho mdi cin thic béc ba sau:

a) 33x + 2 b) Y3 - 1; c) 3/2 1 ,
—X

5. Cé6hai xi A, B cing 6 mot bén bd séng Lam, khoang céch tit hai xa d6 dén bo séng 1an
lugtla AA” = 500 m, BB’ = 600 m va ngudi ta do dugc A’B’ =2 200 m. Cdc ki su muén
x4y mot tram cung cip nudc sach nim bén bd séng Lam cho ngudi dan hai xi. Gia

st vi trf ctia tram cung cAp nudéc sach d6 1a diém M trén doan A’B’ véi MA’ = x (m),
0 < x <2200 (minh hoa & Hinh 6).

a) Hay tinh tong khodng cdch MA + MB theo x.
b) Tinh téng khoang cdch MA + MB khi x = 1 200 (Iam tron két qua dén hang don vi

cua mét).
B
A
500 m L\ ""/rl 600 m
!

A‘E4—.r(m)—v: i B’
i e——— 2200 m ——>}
Hinh 6

6. Heé qua ctia hién tugng néng 1én toan ciu la biang cia mot s6 song biing dang tan chay.
Muidi hai nim sau khi biing bién mat, nhiing loai thuc vat nhd bé, dudc goi la dia y, bit
dau moc trén dd. Mbi nhém dia y phét trién & dang (gan nhu) mot hinh tron. Pudng
kinh d (mm) ctia hinh tron nay va tudi ctia dia y c6 thé duge tinh gin diing bing cong
thifc: d = 7/t — 12 véi ¢ la s6 niim tinh tif khi bing bién mat (1 > 12) (Nguén: J. Libby,
Math for Real Life: Teaching Practical Uses for Algebra, McFarland, ndm 2017).

Tinh duding kinh ctia hinh tron do dia y tao nén sau khi bing bién mét 13 nim; 16 nim.

7. Chiéu cao ngang vai ctia mot con voi duc 6 chau Phi 1a & (cm) ¢6 thé duoc tinh xap
xi bing cong thiic: h = 62.5. 3t +75.8 v6i 1 12 tudi chha con voi tinh theo nim (Nguén:
J. Libby, Math for Real Life: Teaching Practical Uses for Algebra, McFarland, nam 2017).

a) Mot con voi duc 8 tudi thi ¢6 chiéu cao ngang vai la bao nhiéu centimét?

b) N&u mdt con voi duc ¢6 chiéu cao ngang vai 1a 205 ¢m thi con voi d6 bao nhiéu
tudi (Jam tron két qua dén hang don vi)?
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s4. MOT S6 PHEP BIEN POI CAN THUC BAC HAI
CUA BIEU THUC PAI SO

Khi trong dong co gidn nd tif dp sudt p, va thé tich V,

dén dp sudt p, va thé tich V, thod man dang thic:
2

ﬁ=[i] (Nguon: John W. Cell, Engineering Problems

P> 2

HNlustrating Mathematics, McGraw-Hill Book Company, Inc.

New York and London, ndm 1943).

Bong co phdn luc
(Ngubn: https://shutterstock.com)

C6 thé tinh dugc thé tich V, theo p , p, va V, dugc hay khong?

. CAN THUC BAC HAI CUA MQT BiNH PHUONG
Tim s& thich hgp cho (2);

) V7 =(D)

b) V-9 =7}

c) x/a_2 =[?]vé6i a 1a mot s6 cho trude.

Ciing nhu ciin bic hai s& hoc, ta ¢6 quy tic vé cin thic bac hai ctia mot binh phuong:

Q V6i méi biéu thiic A, ta co: VA? = | A, tuc la:

«/A_2=|A|:{ A néuA=0

—AnéuAc<O.

Vidu 1 Ap dung quy tic vé cin thiic bic hai ctia mot binh phiidng, hay rit gon biéu thiic:

a) \(x —2)° vdix22; b) Vx*. %

‘ﬁ Ap dung quy tic vé cin
Gid thdc bic hai cia mot binh
phudng, hiy riit gon biéu thic:

5 a)\/mw'ﬁx<—~3;
By A = /(xz) =% =2 (vi ¥ 2 0 v6i moi 56 b ¥ + 25 + 1.

thuc x).

a) J(x -2 =|x-2|=x-2(Vix-220khix22).

Vs -':.\7')
16‘3,
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Il. CAN THUC BAC HAI CUA MOT TiCH

@So sdnh:
a) \/16.0,25 va /16 . /0,25;
b) yJa.b va va .\b véia, b1a hai s6 khong am.

Ciing nhui ciin bac hai s6 hoc, ta c6 quy tic vé cin thiic bac hai ctia mot tich:

Q V6i cac biéu thitc A, B khéng am, ta cé: JA.B = A .+/B.

Vidu 2/ Ap dung quy tic vé ciin thic béc hai ctia mdt tich, hiy rit gon biéu thic:

a) \/402;
b} \/E ’ \/8_0' L ﬁ [\p dung quy tic vé cin
Gidi thifc bic hai ?ﬁa mot tich,
2) \/E _ \/ﬁ_l _ \/a_g Lol | hay rit gon biéu thic:

| ‘ . a) Vox*;
B) v24 . 8z = /3. 88 = \16: . | &

Y 438 B a WBia>U,
=4|a| =4a (via>0).

Ill. CAN THUC BAC HAI CUA MOT THUONG
Qa ¥ So sanh:
a) i va \/E '

169 169’

b) | va Va Vi a 12 s6 khong am, b 12 s6 duong.
b b

Ciing nhu ciin bic hai s& hoc, ta ¢é quy tic vé can thifc bic hai ctia mdt thuong:

V6i biéu thiic A khéng am va biéu thic B duong, ta co: \/é = %

Vidu 3 Ap dung quy tic vé ciin thic bic hai clia mot thuong, hiy rit gon biéu thic:

a) ,/E; B Y12 s
25 J5a

N\
(68)
S {‘r:"
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Gidi ?fB - e e
3 Ap dung quy tic vé cin
2) 4a* 3 Véa? N J4 .\a* : 2|a| thic bac hai ctia mot thuong,
25 5 05 5 hay rit gon biéu thic:
/ 9 : :
b) \fl25a. _ \/125{1 =\[2—5=5. a) = vii x> 3;
A 5a S5a
V48x®

3x°

b) véi x > 0.

IV. TRUC CAN THUC G MAU

i s @D S8 B o s e e sk e s e
Xét phép bién doéi: —= = J_ = \/_ Hay xac dinh mau thic cua moi biéu

V3 o(B) 3
5 503
hifc sau: ——; 22
tu‘cgau\/g 3

Phép bién doi trén da lam madt cdn thitc ¢ mau thiic cia

o 5
biéu thitc —.

V3

Nhén xét: Phép bién d6i 1am mét ciin thde bic hai 6 miu thic ctia mot biéu thic duge
20i 12 truc cdn thite ¢ méu ctia biéu thic d6.

5 " 5 x 1 :
Vidu 4 ' Truc cin thidc 6 mau: \/_ vei x> — 1. 1=
x+1 Q
Gidi ‘{é@ Truc ciin thdc § mAu:
" 2_
Ta c6: = Lo L = Vx+1_ —_ véix> 1.
\/x+1 \/x+l.\/x+l x+1 x—1

AVB

o v - A 2, ~ » A
Chii y: V6i cac biéu thiic A, Bma B >0,tac6: — = ——.

JB B

Vidu 5 Truc cin thic 6 mau:

Giai

5
2+\/§'
5  5.(2-4B) %
2+\/§ B (24_.\/5).(2_\6) ‘ﬁ Truc ciin thiic § méu:

x—1

2 [5) 43

Ta co:

| © )
.’:‘g?}r
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Chii ¥: V6i cdc biéu thiic A, B, Cma B >0 va A? # B,

ta co: A - B duge goi 1a bidu
C :C(A_\/E); c :C(A""/E). thic 1iénhc_5pcﬁaA+\/E
A+JB  A*-B ' A-B A*-B va nguoc lai.
Vidu 6 Truc cin thiic 6 mau: i véia>—1.
J2at3 = Ju 2
Gidi
g a+1 (a+1)(\/2a+3+\/a+2)
Ta co: =
Ja+3-Ja+2 (V2a+3-va+2)V2a+3+a+2)
B (a+l)(\/2a+3 +\/a+2)
B 9 2
(«./2a+3) —(\/a+2)
_(a+D(\2a+3+a+2)
 (Qa+3)-(a+2) ' Y
_ (a+ 1)(\/2a +3 + \/a+2) &6 Truc clzén thic ¢ mau:
1 —— vix 2 0.
a—+ \/;_1_\[; VOl x
= \2a+3 Fna+2.

Chii y: Véi cdc biéu thic A, B, CmaA>0,B>0va ﬁﬂ

A # B, ta co: i
& :C(\/AT_\/E); Jad /B duge goi Ia
Ja+B A-B biéu thic lién hgp cia
) :C(\/E+\/E)_ \/E+\/Evz“1ngu(jclaj.
Ja-JB  A-B

BAI TAP

1. Ap dung quy tic vé& cin thic bic hai ctia mot binh phuong, hiy rit gon biéu thic:

a) (5 - x)° voix25; b) y(x - 3)*; ¢) (y+1)° véiy<-1.

2. Ap dung quy tic vé ciin thic béc hai ctia mot tich, hay rit gon biéu thic:

a) \J25(a + 1)? véia>-1; b) Jx%(x - 5)% vdix>5;
¢) \2b . [32b véib > 0:; d) 3¢ . N27 véic> 0.
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3. Ap dung quy tic vé ciin thiic bac hai ciia mot thucng, hiy rit gon biéu thiic:

(3 - a)2 . b) \/75)(5

a) «|[———— vébia> 3, véi x> 0;
9 \/53{3
&) | Voix> I; P ol e g PO )
x*=2x+1 X“+6x+9
4. Truc cin thic 6 mau:
9 2
a) ——; b) — v6ia>0;
2\6 Ja
; d) 2 volLx> (L x#9%
JE Jx +3

&w

\f+://_% g)Ti—\/—gvéix>O,x;e3.

Ja b 2
Ja-b Ja+b a-b

(&S]

5. Rut gon biéu thic: v6iaz20,b20,a#b.

‘P TIM TOI- MO RONG (DPoc thém)

Bat dang thic Cauchy

Augustin-Louis Cauchy (1789 — 1857) la mét nha toan
hoc ngudi Phap c6 nhiing dong gop to 16n cho Toan hoc
& thé ki XIX. M6t bat dang thiic mang tén 6ng cé rat
nhiéu ting dung trong viéc chiing minh cac bat dang
thiic va gidi cac bai toan tim gia tri I6n nhat va nho nhat
clia céc biéu thic:

Bat déng thic Cauchy cho hai s6 la:

a:b . Jab véia=0,b=0 (1)

B4t déng thic nay con dudc goi la bat ding thuc gida
trung binh cdng va trung binh nhan.

Ta c6 thé chiing minh bat dang thiic (1) nhu sau:

2
Do (\/;—\/t_)) =0 nén a—2\/£ +b=0,suyra

a+b " \/E Augustin-Louis Cauchy
= ' (Nguén: https:/frepository.cam.ac.uk)

7
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BAI TAP CUOI CHUONG Il

1. Can bac hai cua 16 1a
A. 4. B.4va—4. C. 256. D. 256 va — 256.

2. Néu+/x =9 thi x bing
A. 3. B. 3 hoic — 3. C.gl. D. 81 hoic — 81.

(7]

. Riit gon biéu thiic:

a) A = 402 —242; b) B = (V12 +23 -427) . 43;

c)C:%ﬁfH; d) D = 60 - \ﬁ— \f
632 - 62

4. Truc cin thic 6 mau:

2
a) o viix>-—1; b) - viiix >W, x #4;
x+1 \/;—2
V3-45 ¥ =
c) ——; d) ——=v6ix>0,x+#3.
J3+4f5 NEENE)
5. So sanh:
a) 24/3 va 342 b) 7\E va v2 .11 G Sl L()'
5 1
a a-i—b\/g

6. Cho biéu thiic: M = véia>0,b>0.

Va ++b

a) Rut gon biéu thiic M.

b) Tinh gia tri cta biéu thirc taia =2, b= 8.

7. Cho biu thifc: N= = ¥+8 a+d vOix >0 va x #4.

x—-4 Jig —2

a) Riit gon biéu thiic N.

b) Tinh gi4 tri ctia biéu thic tai x = 9.
Y
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8. Ngay 28/9/2018, sau trin dong dat 7,5 dd Richter, con séng than (tiéng Anh la
Tsunami) cao hon 6 m da tran vao dao Sulawesicuar (Indonesia) va tan pha thanh
phd Palu gy thiét hai vo cling to 16n. Téc d con séng than v (m/s) va chiéu siu
dai duong d (m) clia noi bit ddu séng than lién hé bdi cong thic v = @, trong do
g2 =981 m/s.

(Nguén: hitps:/ftuoitre.vn/toc-do-song-than-khung-khiep-den-muc-nao)
a) Hay tinh td¢ d6 con s6éng than xuit phat
ti Thédi Binh Duong, 6 d6 sau trung binh
400 m (Iam tron két qua dén hang phan
tram cua mét trén gidy).
b) Theo tinh todn cta cic nha khoa hoc
dia chit, t6c dd6 con séng thin ngly
28/9/2018 12 800 km/h, hdy tinh chiéu siu
dai duong clia noi tdm chan dong dat gay

, A N . 7, 2 s’ N R o ]
ra song than (lIam tron két qua dén hang Song than
don vi ctia mét) (Nguoén: https://shutterstock.com)

9. Khi bay vao khong gian, trong Iugng P (N) ctia mot phi hanh gia & vi trf cdch mit dat
mot do cao h (m) dudc tinh theo cong thic:
28014 .10"
(64 .10° +h)>
(Nguon: Chuyén dé Var Ii 11, NXB DPai hoc Su pham, ndm 2023)

P=

a) Trong lugng cha phi hanh gia 1a bao nhiéu Newton khi cdch mit dat 10 000 m (1am
tron két qua dén hing phin mudi)?

b) G dd cao bao nhiéu mét thi trong ludng ctia phi hanh gia 12 619 N (1am tron két
qué dén hang phan mudi)?

10. Ap suét P (Ib/in®) can thiét dé ép nudc qua mot dng dai L (ft) va duong kinh d (in)

VL

véi toe @6 v (ft/s) duoc cho baéi cong thire: P = 0,00161 - T (Ngubn: John W. Cell,

Engineering Problems Illustrating Mathematics, McGraw-Hill Book Company, Inc. New York and
London, nam 1943).

a) Hay tinh v theo P, L va d.
b) Cho P = 198,5; L = 11 560; d = 6. Hiy tinh téc dd v (lam tron két qua dén hang
don vi cua feet trén gidy).
Biét riing 1 in = 2,54 cm; 1 ft (feet) = 0,3048 m; 1 Ib (pound) = 0,45359237 kg:
1 Ib/in®= 6 894,75729 Pa (Pascal).

()
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HE THUC LUUNG
TRONG TAM GIAC VUONG

Trong chuang nay, ching ta sé tim hiéu nhiing néi dung sau: ti sé lugng giac ctia gé¢ nhon;
mot s6 hé thic vé canh va goc trong tam gidc vudng; ing dung cla ti sé luong gidc clia
g6c nhon.

1. Ti SO LUGNG GIAC CUA GOC NHON

Cho géc nhon ,;E): = . Xét tam gidc ABC vuong tai A, tam
gidc A’BC’ vudng taiA’ v6iA, A’ thudc tia Bx va C, C’ thudc
tia By (Hinh 1). Do AABC «» AA’BC’ nén & = ?32 :
Nhu vdy, ti s& gilta canh d6i AC cta gée nhon o va canh
huyén BC trong tam gidc vudng ABC khdng phu thudc vao

viéc chon tam gidc vudng do.

3

(

Ti s6 — ¢6 méi lién hé nhut thé nao véi dp lon géc o?
Q‘""‘h‘k

——

'\:ﬂ,,’ . - o —

. Ti SO LUONG GIAC CUA GOC NHON
GZI Cho tam gidc ABC vuong tai A 6

_

B =a(Hinh 2).
a) Canh géc vudng nao 1a canh déi ctia géc B?

b) Canh géc vudng nao la canh ké ctia géc B? B C
¢) Canh ndo 14 canh huyén? Hinh 2
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Cho goéc nhon . Xét tam giac ABC vubng tai A co B=a (Hinh 3).

» Ti s6 gilra canh d6i va canh huyén dugc goi la sin clia goc «, ki hiéu sin a.

* Ti s gilfa canh ké va canh huyén dugc goi la €ésin clia géc o, ki hiéu cos a.
» Ti s6 gilta canh d6i va canh ké dugc goi la tang clia géc «, ki hiéu tan o

* Ti s6 gilia canh ké va canh déi dugc goi la cétang clia goc ¢, ki hiéu cot .

Bon ti s6 trén dudc goi 12 c4c ti s6 lugng gide cia gée nhon a.

Trong Hinh 3, ta c6: 4
g 2 A AB
sin B = E; cos B = B_C; Canh ké Canh doi
= AC ~ AR
tan B = ——; cot B = —. B - =
AB AC Canh huyén C

Hinh 3
Nhdan xét

« C4c ti 6 lugng gidc cua g(’)c nhon & khéng phu thudc vao viéc chon tam gidc vudng
6 gbc nhon cr. That vy, néu hai tam gide ABC, A’B’'C’ 14n luct vudng tai A, A’ va c6
ABC = AB'C’ = athi MABC® AA'B’ C’, suy ra

ACRR'C' AB A'B@AC AC ABM A'B]
BC BC’ BC BC' AB AB’ AC AC’
* Khi khong sg nhdm 14n, ta c6 the viét sin B, cos B, tan B, cot B lan lugt thay cho céc ki

hiéu sin B cos B tan B cot B

» Tt dinh nghia trén, ta thiy cdc ti s6 lugng gidc ctia géc nhon o ludn duong va sin < 1,

cos x<1,cotax= L
tan o
Vidu 1= Cho hinh thoi ABCD c6 hai dudng chéo cit nhau B
tai diém O (Hinh 4).

a) Ti s& Y5 o sin.aliy gée nhon ndo? Ti s6 59 1 stuin 4 0
AB BC

ctia géc nhon nao?

o D
b) Viét ti 6 lugng gidc ctia mbi gée nhon sau: tan OCD, Hinh 4
cot OAD.
Gidi

Hinh thoi ABCD c¢6 hai dudng chéo cit nhau tai diém O nén AC vudng géc véi BD tai O.

(75)
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a) * Tam gidc OAB vudng tai O nén % = sin OAB.

» Tam gidc OBC vudng tai O nén % = cos OBC.

= D
b) « Tam gidc OCD vudng tai O nén tan OCD = g_C

» Tam giac OAD vudng tai O nén cot (5;43 i) '

Vidu 2 Cho tam gidc déu ABC ¢6 AB = 2a. Ké dudng cao AH (Hinh 5).

a) Tinh do dai cac doan thﬁng BH, AH. A
b) Tinh céc ti s6 lugng gidc clia gée 30°.
Gidi -
a) Tacé: BH = 82_C =4,
Xét tam gidc ABH vudng tai H, ta c6: - ] p”
AH = AB* - BH? = J4a® -d* =a\3. Hinh 5

== BAC 600

b) Xét tam gidc ABH vudng tai H c6 BAH = 5 =30° suy ra
sin 30° = sin EEE}} = ﬁ o l; cos 30° =cos éZE = ﬂ = a\/g = ﬁ;
AB  2a 2 AB 2a 2

tan 30° = tan BAH : got 30° =can BAH S—=—=

a3 BH a

Vidu 3/ Cho tam gidc ABC vudng cin tai A c6 AB=a 4
(Hinh 6).

a) Tinh d6 dai cdc canh AC, BC va s6 do géc B.
b) Tinh céc ti s0 lugng gidc cha géc 45°.

BHa\/E AHa\/gﬁ

Gidai Hinh 6
a) Vi tam gidc ABC vudng can tai A nén AB=AC =a va B =45,
Theo dinh If Pythagore, ta c6: BC? = AB% + AC?. Suy ra BC* = a* + a° = 2d%.
Do d6 BC = y2a® =av2.

b) Xét tam gidc ABC vudng tai A, ta c6:
AC  a 2
C a2 ’

sin 45° =sin B =

(76)
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AB .
cos 45 =cos B = g =\E; ~
BC aﬁ 2 \ﬁ Cho tam gidc MNP vudng
AC tait M, MN=3 cm, MP=4cm.
0 a
tan 45 =tanB=E=—=l; Tinh @6 dai canh NP va cidc ti
AB Z s0 lugng gidc chia géc P.
cot45°=cotB=—=—=1.
AC a

II. Ti SO LUONG GIAC CUA HAI GOC PHU NHAU

Cho tam gidc ABC vudng tai A (Hinh 7). A

a) Tong s6 do clia géc B va goc C bing bao nhiéu?

b) Viét cong thiic tinh cédc ti s& ligng gidc cla géc B va
géc C.

¢) Mi ti s6 luong gidc ciia gée B bing ti s6 ludng gidc nio Hinh 7
cta goc C?

Nhdn xét: Hai géc nhon ¢6 tdng bing 90° duoc goi 1a hai gée phu nhau.

Ta c6 dinh 1i:

Q Néu hai goc phu nhau thi sin géc nay bang césin goc kia, tang géc nay bang
cotang goc kia.

Nhan xét: V6i 0° < o < 90°, ta c6:
sin (90° — &) = cos o cos (90° — &) = sin o

tan (90° — o) = cot «; cot (90° — &) = tan «.

Vidu 4 Sii dung két qua ctia Vi du 2, tinh cdc ti s6 lugng gidc cta goc 60°.

Gidi »
ot Qz

Vi 60° va 30° la hai goc phu nhau nén ta co: ﬁ Tinh:
_ \B . 1 a) sin 61 — cos 29%;
sin 60° = cos 30° = 7; cos 60° =5in 30° = 5; b) cos 15°=sin 75
ﬁ ¢) tan 28° — cot 62°%
tan 60° = cot 30° = \/5 : cot 60° =tan 30° = &5 d) cot 47° — tan 43°.
Vidu 5] Cho tam gidc ABC c6 A =90°, B = 60°, Tinh céc ti s3 % v %.

~

{ .

!.\. ‘771,_:_.
.
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Gidi. (Hinh 8) A
Xét tam gidc ABC v6i A =90°, B = 60°, ta c6:
! . 60°

)
ﬁ Hinh 8
5

i =cos B=cos 60° =
BC

>~
2

AC = sin B = sin 60° =
BC

Tu céc két qua trén, ta c6 bdng ti 56 lugng gidc clia cdc géc nhon ddc biét nhu sau:

o

Ti s6 ligng gidc 2 A o
sin « l Q ﬁ

2 2 2

cos ﬁ Q 1

2 2 2

tan o g 1 \/5
cot & \/5 1 g

|
Vidu 6 St dung bang ti s6 ligng gidc clia cdc géc ﬂ

nhon dic biét, tinh gid tri cia mdi biéu thic sau: Ta quy uéc:
. " P |
a) sin® 45° + cos” 45°; sin” o= (sin @) ;
" . cos” o = (cos )~
b) tan 30° . cot 30°. tan’® o = (tan o)
Gidi cot? = (cot )™

3 Sii dung bing ti s6 lugng
gidc cua cdc gbc nhon dic
biét, tinh gi4 tri ctia biéu thic:
sin 60° — cos 60° . tan 60°.

a)sin245°+cosz45°=( ] ( J—l+l=l. ‘
2 2 ‘

2

3

b) tan 30° . cot 30° = £ \/_ =

ll. SUDUNG MAY TiNH CAM TAY BE TiM GIA TRI LUONG GIAC CUA MOT
GOC NHON

1. St dung méy tinh cam tay dé fim ti s6 luong giac ciia mot géc nhon

Cung véi don vi do géc 1a d6 (ki hiéu: ©), ngudi ta con sti dung nhiing don vi do géc

l?’hQC la: phat (ki hi€u: ); gidy (ki hi€u: *’) véi quy ude: 1°=60"; 17 =60,

@)
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Ta c6 thé tinh gi4 tri lugng gidc (ding hoiic gAn diing) cia mot gée nhon bang cdch sit dung
cdc phim: (sin), (cos), (tan) trén mdy tinh cAm tay. Trudc hét, ta dua mdy tinh vé ché 36 “do”.
Dé nhap a0, phit, gidy, ta st dung phim [

Ching han, dé tinh sin 35° va tan 70°25°43"", ta lam nhu sau:

Phép tinh Niit 4n Két qua
sin 35° =] 0,5735764364
tan 70°25°43" | (tan)(7)(0) ) (2)(5) ) (4) (3) () (=) 2,812770138

Vidu 7 Dung m4y tinh cim tay d€ tinh (gin ding) cdc gi4 tri lugng gidc sau:
cos 28°% tan45%75°52"’; sin 84°42°",

Gidi
Ta co:
Phép tinh Niit 4n Két qua
cos 28° = 0,8829475929
tan 45°75°52” | (tan)(4)(5) (7 (7 (5] (5)(2) () (=) 1,045140969
sin 84°42”° (0] (=] 0,994543159

@ Stt dung tinh chét cot o = tan (90° — «), ta c6
thé tinh dudc cotang clia mot géc nhon. Ching han, ta § - s
tinh cot 56° nhu sau: g Sit dung it i
tay dé tinh (gan ding) céc
gid tr1 lugng giac sau:

sin 71°,  cos 48%;

cot 56° | [tan)(9](0)(=)(5])(6](=]| 0.6745085168 tan 59°  cot 23°.

Nhan xét: Ta c6 thé tinh cot o theo cong thiic: cota =

Phép tinh Niit 4n Két qua

tanor
2. St dung mdy tinh cam tay dé tim s§ do ciia mét géc nhon khi biét mét ti s6
lugng giac cua géce do

DE tinh s6 do (ding hoiic gin ding) ctia mot géc nhon khi biét mot gid tri luong gidc clia

g6c do ta st dung cdc phim: cling véi (sin), [cos), va két hop v6i gid tri lugng

gidc chia gée d6. Trude hét, ta dua may tinh vé ché do “do”. 7
@

.
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Vidu 8 Tim s6 do géc nhon o (lam tron két qua dén hang don vi cia do), biét:
a) cos o =0,97; b) tan & = 0,68; ¢) sin x = 0,45.
Gidi

Ta ¢6 thé 1am nhu sau:

Két qua (1am tron
dén hang don vi cia do)

cos=0,97 | [SHIFT](cod(0](.}(9)(7) (=] 14°

tan = 0,68 | [SHIFT|[tan)(0](.](6)(8](=) 34°
sina=0,45 | (SHIFT|(sin)(0)(. ) (4)(5)(=) 27°

Niit 4n

Vidu 9 Treo qua cau kim loai nhé vao gi4 thi nghiém
bing soi ddy méinh nhe khong dan. Khi qua ciu diing
yén tai vi trf can biing, dy treo c6 phuong thing ding.
Kéo qua cau khéi vi trf cAn bing mot doan nhé rdi budng
ra thi qua clu sé chuyén dong qua lai quanh vi tri cin
bing. Khi kéo qua ciu khoi vi trf cAn biing, gia st tim A
clia qua cau cach B mot khoing AB = 60 cm va céch vi
tri can bE‘ing mot khodang AH = 20 cm (Hinh 9). Tinh s6
do goc a tao boi sgi day BA va vi tri can bﬁng (lam tron
két qua dén hang don vi clia do).

T Vi tri cdn bdng

Gidi
Hinh 9
Xét tam gidc ABH vudng tai H, ta co:
. AH 20 1
sinag= —=—=—.
AB 60 3
Do @6 o~ 19°. A
Vay goc o tao bdi soi day BA v vi tri ¢in biing ¢6 s6 do
khoang 19°.
Vi du 10 Hinh 10 mo ta& mot chiée thang ¢6 chicu dai
AB =4 m dudc dit dua vao tudng, khoang cach tii chan H
thang dén chén tudng la BH = 1,5 m. Tinh géc tao béi \
canh AB va phuong nim ngang trén mit dit (Iam tron B
két qua dén hang don vi clia d0). Hinh 10

Pt
1\8‘9,4?
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Gidi
Ta c6: Géc tao bdi canh AB va phuong nim ngang trén mit dat Ia ABH .

Xét tam gidc ABH vuong tai H, ta c6: cos ABH = o

T P lf =0,375.

Viy ABH ~ 68°.

BAI TAP

1.

. Hinh 11 m6 ta tia ning mit trdi doc theo AB tao

Cho tam gidc ABC vudng tai A c6 AC =4 cm, BC = 6 cm. Tinh céc ti s6 ligng gidc ctia
g6c B.

. Cho tam gidc ABC vudng tai A ¢c6 AB=2 cm, AC = 3 cm. Tinh cdc ti s8 lugng gidc cia

goc C.

. Cho tam gidc MNP c¢6 MN =5 cm, MP = 12 ¢cm, NP = 13 em. Chiing minh tam gidc

MNP vudng tai M. Tt d6, tinh céc ti s6 lugng gidc ctia géc N.

MBOi ti s8 lugng gide sau ddy bing ti s6 luong gidc ndo clia goe 63°7 Vi sao?
a) sin 27°. b) cos 27°. c) tan 27°. d) cot 27°.

. Stt dung mdy tinh cAm tay d€ tinh cdc ti 86 luong gidc ctia mbi géc sau (Iam tron két qua

dén hang phin trim):
a)41° b) 28°35’; c) 70°27°46,

St dung ti s6 lugng gidc clia hai géc phy nhau, tinh gid tri biéu thic:
A = sin 25° + cos 25° — sin 65° — cos 65°.

. Cho géc nhon «. Biét riing, tam gidgc ABC vudng tai A sao cho B = o

a) Bi€u dién céc ti s& lugng gidc ctia géc nhon o theo AB, BC, CA.

) . sin cosa
b) Chiing minh: sin® & + cos® e = 1; tan o = - cotaa= ——; tan @ . cot @ = 1.
coso sin

Tii d6, tinh gid tri biéu thiic: S = sin® 35° + cos® 35% T'=tan 61°. cot 61°.

v6i phuong nim ngang trén mit dit mot géc

2m
o= ABH . Sii dung mdy tinh cam tay, tinh s do
- ~ N 7, ] " Y . 2 ~ (74
goc}: o (lam tron két qua dén hang don vi cua do), 3 5 7
bi€t AH=2m, BH=5m. Hinh 171
(81)
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s2. MOT SO HE THUC VE CANH VA GOC
TRONG TAM GIAC VUONG

Hinh 12b md ta duding 1én déc & Hinh 12a, trong d6 géc gilta BC va phuong nim ngang
BA la ABC =25°.

(Nguon: hitps://shutterstock.com)

a) b)
Hinh 12

Canh goc vuoéng AC va canh huyén BC (Hinh 12b) c6 lién hé
vdi nhau nhut thé nao?

. TINH CANH GOC VUONG THEO CANH HUYEN VA Ti SO LUONG GIAC
CcUA GOC NHON

Cho tam gidc ABC vuéng tai A (Hinh 13).
a) Bi€u dién sin B, cos C theo AC, BC.
b) Viét cong thiic tinh AC theo BC va sin B,

¢) Viét cong thic tinh AC theo BC va cos C. L
Hinh 13

C

Ta c6 dinh Ii:

Q Trong tam gidc vudéng, moéi canh goc vudéng bang canh huyén nhan véi sin cla
g6c déi hoac nhan vai césin goc ké.

Trong Hinh 13, tac6: AC =BC .sin B=BC . cos C;
AB=BC . s =BC .cos B,

Qf" .
\82)
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Vidu 1’ Tim x,y trong Hinh 14 (lam tron két quéa dén

hang phin trim clia centimét). y (cm)

x (cm)

Gidi 54°
S s 3cem
TU Hinh 14, ta c6: Hinh 14
x=3.cos 54° ~ 1,76 (cm); ﬁ
y=3.sin 54° ~ 2,43 (cm). ‘f'l Tinh d6 cao AC trong
Hinh 12b khi BC = 20 m
_ (lam tron két qua dén hang
Vidu 2 Trong trdo chdi dinh du cia mot l& hoi phin mudi clia mét).

vio mua xudn, khi ngudi choi nhin déu, ciy du
s& dua ngudi choi dao dong quanh vi tri cin bing. 0t 16
Hinh 15 minh hoa ngudi choi dang & vi tri A véi
OA = 5 m va diy OA tao véi phuong thing ding mot
géc 1a AOI = 16°. Tinh khodng cdch Al (1am tron két
qua dén hang phan trim ctia mét)?

Gidi

Vi tam giac OAI vudng tai I nén

Al=OA .sin AOI =5 . sin 16° ~ 1,38 (m).

Vidu 3 ' Cho tam gidc nhon ABC c¢6 dudng cao AH.
a) Bi€u thi AH theo AB va ti s6 lugng gidc ctia géc B. A
b) Chiing minh

AB .sin B=AC . sin C.
Gidi. (Hinh 16)

a) Vi tam gidc ABH vuong tai H nén Hinh 16
AH = AB . sin B.

b) Vi tam gidc ACH vudng tai H nén '
_ ‘[1 Cho tam giac nhon ABC
AH =AC .sin C. ¢6 dudng cao CK. Biéu thi
CK theo AC va sin A. Tu
do, ching minh dién tich
AH = AB .sin Bva AH = AC .sin C Lom poeASC bang

;-AB.AC.sinA.

T4 eb:

nén AB.sinB=AC .sinC.
,'f"f\'
183!
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II. TINH CANH GOC VUONG THEQ CANH GOC VUONG CON LAI
VA TI SO LUONG GIAC CUA GOC NHON

Cho tam gidc ABC vuodng tai A (Hinh 17).

a) Biéu dién tan B, cot C theo AB, AC.

b) Viét cong thic tinh AC theo AB va tan B.

b) Viét cong thic tinh AC theo AB va cot C. B

S |

Hinh 17
Ta ¢6 dinh Ii:

Q Trong tam gidc vudng, médi canh goc vudng bang canh géc vuéng kia nhan véi
tang clia goc déi hoac nhan vai cotang cla goc ké.

Trong Hinh 17, ta cé:
AC=AB .tan B=AB . cot C;
AB=AC .tan C=AC . cot B.

Vi du 4 Tam gidc ABC & Hinh 18 (c6 A =90°) mb ta
cOt cd AB va bong ni‘ing clia cOt ¢d trén miit dat 1a AC.
Ngudi ta do duge do dai AC =12 m va C =40° Tinh

chiéu cao AB cia cot ¢d (1am tron két qua d&n phan trim Hinh 18

cta mét). .

Gidi E‘/3 Tinh AB trong Hinh 17
khiAC=4cmva B =34°

Vi tam gidc ABC vudng tai A nén (Iam tron két qua dén hang

AB=AC .tan C = 12 . tan 40° ~ 10,07 (m). PRI R RenORRL:

Il AP DUNG Ti SO LUONG GIAC CUA GOC NHON
PE GIAI TAM GIAC VUONG

Trong mdt tam gidc vudng, néu cho biét do dai hai canh hodc do dai mot canh va s6 do mot
g6c nhon thi ta s& tim duge tit ca do dai cdc canh va sd do cdc gée con lai cha tam gidc do.
Bai toan dit ra nhu thé goi 1a bai todn “gidi tam gidc vuong™.

Luu ¥ ring, trong két qua cta cdc vi du va bai tip dudi diy, néu khong néi gi thém thi ta
1am tron dén do (véi s do g6c) va dén hang phin mudi (véi s6 do do dai).

Ta s& tim hi€u bai todn gidi tam gidc vudng qua nhiing vi du cu thé sau day.

=

(84)

5 y |
g
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Vidu 5 Tim do dai canh huyén BC va s6 do cdc goc

nhon B, C ciia tam gidc vudng ABC, biét hai canh géc

vuong AB=4cm vaAC=6cm. 4 cm
Gidi. (Hinh 19)

Xét tam giac ABC vudng tai A, ta co: u!
2 A 6 cm C
« BC? = AB?* + AC” (theo dinh 1i Pythagore), suy ra Hinh 19
BC?=4%+6=52 hay BC = V52 ~ 7,2 (cm); Q!
AC 6 3 " ‘/4 Tim d6 dai canh géc
stanB="—— = — =, suyra B ~56% vudng AC va s6 do cic géc
AB 4 2 nhon B, C ctua tam gidc
~ A~ " o ) oo o vudng ABC, biét canh géc
* B +C =90° (tong hai géc nhon cua tam gidc vudng), vuong AB = 5 cm vi canh
suyra C =90°— B ~90°—56%=34°, huyén BC = 13 cm.

Vidu 6 Tim s6 do géc nhon C va do dai hai canh géc
vudbng AB, AC ctia tam gidc vudng ABC, biét canh huyén
BC=5c¢cmva B =358

Gidi. (Hinh 20)

Xét tam gidc ABC vudng tai A, ta c6:

« B+C =90° (tdng hai géc nhon clia tam gidc vuong),
suyra C =90°- B =90°-35°=155° 4 3

Hinh 20
*AB=BC .cos B=5.cos 35°~4,1 (cm);
*AC=BC.sinB=35.sin 35°~ 2,9 (cm).

B

50°
Vidu 7 Tim s6 do géc nhon C va do dai canh géc
vudbng AC, canh huyén BC clia tam gidgc vudng ABC, 0¢m
biét canh g6c vudng AB=6cmva B =50°.

Gidi. (Hinh 21)

s
) ) A ¢
Xét tam gidac ABC vudng tai A, ta co: Hinh 21
—~ - -
* B +C =90° (t6ng hai géc nhon cla tam gidc vudng), ?

#5 Tim s5 do géc nhon C va
dd dai canh goc vuong AB,

suyra C =90°— B =90° - 50° = 40°;

. _ _ - ] canh huyén BC clia tam gidc
AC=AB .tan B=06.tan 50 ;87,2 (cm)é v B b carh i
* AB=BC.cos Bhay BC = = ~9.3 (cm). vudngAC=T7cmva B =55°

cosB  cos50° -
(85)

Poc ban méi nhat trén hoc10.vn Ban mau gop v



Vidu 8 Trong Hinh 22, tinh d6 dai ciia mdi doan thang sau:

a) HB va HC;
b) AB va AC.
Giai
a) Xét tam gidc ABH vudng tai H, ta co: 3
HB=AH .tan BAH =4 .tan 28°~2,1 (cm).
28°
Vi tam gidc ACH vudng tai H nén 4 cm
HC=AH .cotC=4.cot41°~4,6 (cm). " 41°
B H &
b) Xét tam gidc ABH vudng tai H, ta c6: Hink 22
cos BAH = A
AB
4
hay AB = A{{ﬂ = ~4,5 (cm).
cos BAH  cos 28° _
Do tam gidc ACH vudng tai H nén sin C = — 6 Cho hinh chit nhit
AC ABCD thoamanAC =6 cm,
AH 4 BAC = 47°. Tinh d) dai

hay AC = = ~ 6,1 (cm).
. sinC sin 41° ‘T

BAI TAP

1. Tim x, y trong mdi hinh 23a, 23b, 23c¢ (Iam tron két qua dén hang phin mudi

cdc doan thing AB, AD.

cua centimet).

LSem  (.8cm

3cm ) 4 X
a) b) c)
Hinh 23

—

2. Cho tam gidc ABC c6 dudng cao AH = 6 cm, B = 40°, C = 35° Tinh d0 dai céic
doan thing AB, BH, AC, BC (1am tron két qua dén hang phin musi clia centimét).
> . N . . 1
3. Cho tam gidc ABC vuong tai A co B = 30°. Chiing minh AC = EBC
(36)
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4. Cho tam giac ABC vuong can tai A. Chiing minh AB=AC = TBC.

5. Trong Hinh 24, cho O = o, AB = m va c
OAB = OCA = 0DC = 90°. Ching minh:
a) OA =m. cot «;
b)AC=m.cos «;

¢)CD=m. cos’ a.

m

6. Tinh do dai dudng gip khic ABCDEGH, biét céc
tam gidc OAB, OBC, OCD, ODE, OEG, OGH la
céc tam gidc vudng tai cdc dinh 1in lugt 1a B, C, D,
E, G, H;cdc goc O,, 0,, 05, 0,, O, O, déu bing 30°
va OA = 2 cm (Hinh 25).

7. Hinh 26 minh hoa mot phin con sdng c6 bé rong
AB = 100 m. Mot chiéc thuyén di thing tit vi tri B
bén nay bd song dén vi tri C bén kia bs séng. Tinh
quing dudng BC (Iam tron két qua dén hang phin
mudi clia mét), bigt ABC = 35°,

8. Tii vi tri A & phfa trén mot toa nha ¢ chidu cao
AD = 68 m, bic Duy nhin thay vi trf C cao nhat cia
mot thdp truyén hinh, géc tao bdi tia AC va tia AH
theo phuong nim ngang 1a CAH = 43°, Bic Duy
ciing nhin thiy chan thdp tai vi tri B ma géc tao
bdi tia AB va tia AH 1a BAH = 28°, diém H thudc
doan thing BC (Hinh 27). Tinh khoang cich BD
tif chén thap dén chin toa nha va chiéu cao BC clia

Hinh 26

thdp truyén hinh (lam tron két qua dén hang phin

mudi cia mét).

Hinh 27
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§3. UNG DUNG CUA
Ti SO LUONG GIAC CUA GOC NHON

Hinh 28 minh hoa mot mdy bay cit canh tii vi trf A trén dudng bing ciia sin bay va bay
theo dudng thing AB tao véi phuong niim ngang AC mot géc 1a 20°. Sau 5 gidy, may bay
G dd cao BC=110 m.

(Nguon: https://shutterstock.con)
Hinh 28

C6 thé tinh khodng cdch AB bdng cdch nao?

I. UGC LUONG KHOANG CACH

T xua, ngudi ta di biét cdch ting dung lugng gidc dé udc lugng khodng cdch. Bing céch
stt dung ti s& lugng gidc ctia gée nhon, ta ¢6 thé ude higng khodng céch gitia hai vi tri khi
kho do tryc tiép khodng céch gifia hai vi tri do.

Vidu 1 ' Dé do khoang céch gitia hai vi trf B va C khi khong thé do truc tiép (Hinh 29a),
ngudi ta ¢6 thé 1am nhu sau (Hinh 29b):

a) b) A
Hinh 29

— Sii dung gidc k& (mot loai dung cu dé do géc, xem Hinh 30), chon diém A & vi tri thich
hdp sao cho géc ACB 1a géc vudng. Do khoang cich AC;

=

(88!

.
wr
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— St dung gidc k& dé do géc BAC;

— Tii d6, tinh d6 dai BC.

a) Theo cach lam trén, néu cong thic tinh khoang cich
gitia hai vitri B, C.

b) Tinh khoang cich gitia hai vi tri B, C, bietAC=4m
va BAC = 81° (1am tron két qua dén hang phin trim
clia mét). Hinh 30

Gk (Nguén: Todn 6 — Tdp 2,
NXB Gido duc Viét Nam, nam 2011)

a) Vi tam giac ABC vudng tai C nén

BE AC . T A w Hay gidi bai todn & phin
b) Khi AC =4 m va BAC =81°, ta cé: mé ddu va tinh AB trong
BC=4.tan 81° ~ 25,26 (m) Hinh 29b (lam tron két qua

dén hang phan trim cia mét).

Vidu 2/ Nim 1990, thdp nghiéng G thanh pho Pisa
(Italia) bit dAu qud trinh tring tu nhim giam d6 nghiéng
cta thdp. Sau 10 nim triing tu, vao nadm 2001, cdc ki su
da thanh cong trong viéc dua dd nghiéng ctia thap chi con e
khoang 4° (Nguén: htips:/fen.wikipedia.org/viki/Leaning_Tower._ 184 |
of _Pisa). Gid st m{t ngudi ding trén thap (tai vi tri A), cach ;
mit dat mot khodng 1a AH = 45 m, tha mdt vt roi xudng | s "
dat (Hinh 31). Tinh khodng c4ch tii vi tri cham dat (vi tri H) it
d6 dén chan thép (vi tri B) (1am tron két qua dén hang phén
trdm cua mét).

Gidi
Xét tam gidc ABH vudng tai H, ta co:
BH=AH .tan A =45 . tan 4° ~ 3,15 (m).

Vay khodng cdch tif vi tri cham dit dén chan thdp la
khoang 3,15 m.

Hinh 31

Il. UGC LUONG CHIEU CAO

Vidu 3 ' DEé udc luong chidu cao cia mot thdp ma
khong can Ién dinh thdp, ngudi ta s dung gidc k&,
thude cudn, mdy tinh cAm tay. Ching han, & Hinh 32,
dé€ do chiéu cao AD ctla thdp, ngudi ta dit gidc k&
tai mot diém quan sit cdch chin thip moét khoang
CD = OB = a, trong d6 chiéu cao cta diém dit gide k&

Poc ban méi nhat trén hoc10.vn



la OC = b. Quay thanh gidc k& sao cho khi ngim thanh
ndy ta nhin thay dinh A cua thdp, doc trén gidc k& s6 do = i
N . i R G A thép c6 dang tam gidc can
o ctia goc AOB. Tinh chiéu cao cuta thdp, biet o = 42°; L= =
b_13 81 & _90 1\ t ~ kn’t 1d;( h\ hA ABCVélB :23 ,AB:4m
=138l mpa=Am (A wop ketquaden hang phicnt - Siml Si e G i

‘fz Miit ciit diing ctia khung

trdm cla met). thing BC (lam tron két
Gidi qud dén hang phan mudi
cua met).

Vi tam gidc OAB vuodng tai B nén
AB = 0B .tan AOB =90.tan 42° ~ 81,04 (m).
Viy chiéu cao cta thdp khoang: e
81,04 + 13,81 = 94,85 (m). Hinh 33

Vidu 4 Trong lan dén tham quan thap Eiffel (§ Tha db Paris, Phdp), ban Van mudn udc
tinh d6 cao cta thap. Sau khi quan sit, ban Véin @4 minh hoa lai két qua do dac & Hinh 34.
Em hiy gitp ban Van tinh d6 cao / cta thap Eiffel theo don vi mét (1am tron két qua dén
hang don vi).

D

fr(f;) E;‘ﬁu " | Al0Tm B' i
(Nguon: https://pixabay.com) Hinh 34
Gidi
Xét tam gidc ADC vuong tai C, tacé: AC = h . cot DAC = . cot 60°.
Xét tam gidc BDC vudng tai C, ta c6: BC = h . cot DBC = h. cot 75°.
Do AC—-BC=AB =101 nén
h.cot60°—h.cot75° =101 hay A . (cot 60°—cot 75°) = 101.

101 ' ’ 3
Suyrah= Y ~ 326 (m). Vay thdp Eiffel c6 d§ cao khoang 326 m.
cot60° —cot 75°
A 50 m B
&y ~ u) 40{!
BAI TAP
. 22
1. Hinh35mdtabavitriA, B, Clabadinh cia mdt tam V ;
gidc vubng va khong do duoc truc tiép cdc khoing i .
céch tii C dén A va tif C dén B. Biét AB = 50 m, /
ABC = 40°. Tinh céc khoang cdch CA va CB (lam 4
tron két qua dén hang don vi clia mét). ' ——
mh o,

—
4 -
": _‘g}_&:
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2. PBé u6c lugng chiéu cao clia mot cdy trong sin
trudng, ban Hoang ding ¢ sin tridng (theo phuong
thing ding), méit ban Hoang dit tai vi tri C cdch
miit dit mot khodng CB = DH = 1,64 m va céch ciy
mot khodng CD = BH = 6 m. Tinh chiéu cao AH ctia
cy (lam tron két qua dén hang phan trdm clia mét),
biét géc nhin ACD bing 38° minh hoa & Hinh 36.

3. Trong cong viéc, ngudi tacan udc ligng khodng cach
tlt vi tri O dén khu dat c6 dang hinh thang MNPQ
nhung khéng thé do dugc truc tiép, khodng cich dé
dugc tinh bing khoang cich tit O dén dudng thing
MN. Ngu6i ta chon vi tri A 6 diy MN va do dugc
OA = 18 m, OAN = 44° (Hinh 37). Tinh khoang
céch tif vi tri O dén khu dat (lam tron két qua dén
hang phan mudi ctia mét).

4. Mot manh gb ¢6 dang hinh chit nhat ABCD véi
dudng chéo AC = 8 dm. Do bao quan khong t6t
nén manh gb bi hdng phia hai dinh B va D. Biét
éXE’ = 64° (Hinh 38). Ngudi ta can biét do dai
AB va AD @& khéi phuc lai méanh gé ban dau. Po
dai AB, AD bing bao nhiéu decimét (lam tron két
qua d&n hang phan mudi)?

Hinh 38

5. Trén mit bién, khi khodng céch AB tii ca nd dén
chan thap hai dang la 250 m, mdt ngudi ding
trén thdp hai ding dé nhin vé phia ca nd theo
phuong CA tao véi phuong nim ngang Cx mot
géc la ACx =32° (Hinh 39). Tinh chiéu cao clia
thdp hai ding (lam tron két qua dén hang phéan

mudi ctia mét), bit AB // Cx va d cao tif thm mat A 250 m B
clia ngudi d6 dén dinh thap hai ding 12 3,2 m. Hinh 39
(a1)

Poc ban maéi nhét trén hoc10.vn Ban mau gop v



BAI TAP CUOI CHUONG IV

1. Cho tam gidc ABC vudng tai A c¢6 dudng cao AH va § = o (Hinh 40).

a) Ti s6 2 bing
HB

A

A. sin o B. cos «. C. tan . D. cot e
By TieE 22 bling

HC -
A. sin . B. cos a. C. tan o D. cot .

B H &

¢) Tisd Ha biing Hinh 40

AC
A. sin . B. cos o C. tan o D. cot e

2. Cho hinh thoi ABCD ¢6 AB=a, BAD =20 (0° < & < 90°). Chiing minh:
a) BD = 2a . sin «;
b)AC =2a . cos a.

3. Trong tro chdi xich du 6 Hinh 41, khi day cing
xich du (khong dan) OA = 3 m tao véi phuong
thing ding mot eéc 1a AOH = 43° thi khoing
cdch AH tli em bé dén vi tri cAn bing 14 bao nhiéu
mét (1am tron két qua dén hang phan trdm)?

4. Mot ngudi ding & vi tri B trén bd sdng mudn st
dung la ban dé udc lugng khoang céch tit vi trf d6 Hinh 41
dén mot vi trf A & trén mot ¢t lao gitia dong song.

Ngudi do da lam nhu sau:

— St dung la ban, xdc dinh dudc phudng BA 1éch Bde >~ _—
véi phuong Nam — Biic vé huéng Pong 52°. } {\\/A

Tay Dong
— Ngudi d6 di chuyén dén vi tri C, cich B mot

khodng la 187 m. St dung la ban, xdc dinh dudc Nam B
phuong CA léch véi phuong Nam — Bic vé .
huéng Tay 27° CB léch véi phuong Nam — Bic Hinh 42

vé huéng Tay 70° (Hinh 42).

Em hidy gidp ngudi dé tinh khoéng cdch AB tli nhiing dit liéu trén (1am tron két qué
dén hang don vi ctia mét).

—
(o)
'\\7_93_.47
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Poc ban méi nhat trén hoc10.vn

ChuengiV:
PUONG TRON

Trong chuong nay, ching ta sé tim hiéu nhitng néi dung sau: dudng tron, vi tri tuong
déi ctia hai dudng tron; vi tri tuong déi ciia dudng thang va dudng tron; ti€p tuyén cla
duong tron; gdc & tam, goc néi tiép; dé dai cung tron, dién tich hinh quat tron, dién tich
hinh vanh khuyén.

S1. PUGNG TRON.
VI TRi TUONG DOl CUA HAI PUGNG TRON

Mbdi bianh xe dap 6 Hinh I gdi nén hinh adnh ctia mot
dudng tron.

29

Hai duong tron dé c6 diém chung
hay khong?
\Jatns J

(Anh: Mr. Alex) N
Hinh 1

I. KHAI NIEM PUGNG TRON

CAIEW Pong hd duge md ta & Hink 2 c6 kim phit dai

12 ecm. Khi kim phiit quay mét vong thi diu muit ctia

kim phit vach nén dudng gi?

- _

Q Trong mat phang, dudng tron tam O ban kinh R
la tdp hop cac diém cach diém O mot khodng

bang R (R > 0), ki hiéu la (O; R). (Anh: Nikki Zalewski)
Hinh 2

Chii ¥

» Mot duding tron hoan toan xdc dinh khi biét tim va bédn
kinh (Hinh 3).

« Khi khéng quan tim dén bdn kinh cta dudng tron
(O; R), ta cling ¢6 thé ki hiéu dudng tron 12 (0). Hinh 3

()

Ban mau gop v



Vidu 1 Cho dudng tron (O; R) va nim diém M, N, P, Bt

P
H, K (Hinh 4). So sanh dd dai cic doan thfmg OM, ON,
OH, OK, OP véi R.
Gidi
ViM, H, K thudc (O; R) nén OM = OH = OK = R. %
Ta co: ON < OKnén ON < R; Hinh 4
-
OP > OH nén OP > R. NI o
fi Hiy chi ra mot s6 do vit
Nhén xét trong thyc tién gdi nén hinh

anh cta dudng tron.
« Néu diém M thudc dudng tron (O) (hay ta con néi
diém M ndm trén dudng tron (0), hodc dudng tron (O)
di qua diém M) thi OM = R va nguoc lai.

 Néu diém M nim bén trong (hay nim trong, & trong)
dudng tron (O) thi OM < R va ngugc lai.

« Néu diém M nim bén ngoai (hay ndm ngoai, 6 ngoai)
dudng tron (O) thi OM > R va ngugc lai.

Il. LIEN HE GIUA PUONG KiNH VA DAY CUA DUGNG TRON

Quan sét Hink.s.

a) So sanh MN va OM + ON.
b) So sanh MN va AB.

Chii y

* Poan thing ndi hai diém phan biét thudc dudng tron
dugc goi 1a ddy (hay day cung) cua dudng tron.

» Day di qua tam la duong kinh cta dudng tron. Trong
c4c day ctia dudng tron, diy 16n nhat 1a dudng kinh.

Vidu 2 Trong mot trd choi, hai ban Thuy va Tién
cung chay trén mot dudng tron tim O c6 ban kinh 20 m
(Hinh 6). C6 thoi diém nio day AB ndi vi trf clia hai ban
d6 c6 @6 dai bang 41 m hay khéng? Vi sao? Hinh 6

=

da1)
(54)

Poc ban maéi nhét trén hoc10.vn Ban mau gop v



Gidi
Du?(‘jng tron tam O co deE‘Ing kinh la: ‘fz Cho tam gidc nhon ABC.
2 .20 =40 (m). Puong tron tim O duong
Vi do dai day AB khong vugt qua do dai dudng kinh cga ~ Kinh BC cat cic canh AB
&g o i AB <40, Viy Mibng o6t dllmme o = ¢ 4
ng I'OI"% Hf?rl'l = \ . vay ong CO- \l 1€m nao Chftng minh MN < BC.
diy AB ndi vi tri cua hai ban d6 c6 d6 dai bang 41 m.

ll. TINH POI XUNG CUA PUONG TRON

Cho duding tron (O; R).

a) Vé dudng thing d di qua tim O cit duding tron tai A, B.
So sanh OA va OB (Hinh 7).

b) Gia sti M 1a motdiém tuy ¥ trén dudng tron (O; R). Trén
tia d6i ctia tia OM, ta 1ay diém N sao cho ON = OM.
Diém N c6 thudc didng tron (O; R) hay khong?

d

N

Nhin xét: Diém d6i xiing cia mdt di€ém tuy y trén Hinh 7

dudng tron qua tim ctia dudng tron cling nim trén

duong tron do.

[

Q Pudng tron la hinh c6 tam doi xiing. Tam cla
dudng tron la tam doi xiing ctia dudng tron do.

g

d d’

B
=

Vidu3 Cho dudng tron (O; R). Pudng thing d di
qua tim O, cit dudng tron (O) tai hai diém A, C. Pudng
thing d’ (khic d) di qua tim O, cit dudng tron (O) tai hai 0
diém B, D. Chiing minh td gidc ABCD 1la hinh chii nhat.
Gidi. (Hinh 8)

Do OA = OC va OB = OD nén ti gidc ABCD 1a hinh
binh hanh.
Hinh binh hanh ABCD ¢6 AC = BD = 2R nén ABCD la hinh chu nhat.

Hinh 8

Cho duding tron (O; R). Gi sti d 1a dudng thing di qua tim O va M 1a mot diém tuy
y trén dudng tron (O; R). Ké MH 1 d (H € d). Trén tia MH 13y diém N sao cho H la trung
diém ctia MN (ta goi diém N 1a diém d6i xting véi diém M qua dudng thing d). Piém N ¢6
thudc dudng tron (O; R) hay khong?

Nhén xét: Diém dbi xiing ctia mot diém tuy y trén dudng tron qua mot dudng thang di qua
tAm ctia dudng tron ciing nim trén dudng tron do.

|
| | ]
1-& 9‘5 .:
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Q Dudng tron 1a hinh ¢6 truc déi xiing. Méi dudng thang di qua tam la mét truc doi
xUng cua duong tron do.

Vidu 4 Cho diy MN ciia dudng tron (0). Goi d 12 dudng trung triic ciia doan thing MN.
Chifng té riing dudng thiang d 13 mot truc d6i xiing ciia duding tron (O).
Gidi. (Hinh 9) .
Vi OM = ON nén diém O nim
trén dudng trung truc d cua doan

2 -
thing MN. A\l
- " 2 ; P 0 “ﬁ Ban Hoa c6 mot t6 gidly
Do dudng thing d di qua tim cua L ik - Dfucich tio o

dudng tron (O) nén dudng thingd M \ _/N 3 in—finih- B hinh
1A mot tryuc ddi xiing ctia dudng tron do.
tron (O).

Hinh 9

IV. VI TRi TUGNG DOI CUA HAI PUGNG TRON
1. Hai dudng tron cit nhau

Ban Pan v& nim vong tron minh hoa cho biéu
tugng ctia Thé van hdi Olympic nhu & Hink 10. Hinh vé
d6 thé hién nhiing ciip dudng tron cit nhau. Theo em, hai
duding tron cit nhau thi chiing ¢6 bao nhiéu diém chung?

e

Hinh 10

=
Q Hai dudng tron cé dung hai diém chung goi la
hai dudng tron cdt nhau. A
Mbi diém chung ctia hai dutng tron ciit nhau dude goi la ‘
mot giao diém cha hai dudng tron do.
9 - B
O Hinh 11, hai dudng tron (0) va (O’) cit nhau tai hai
Hinh 11

giao diém 12 A va B.

Nhdn xét: Cho hai duong tron (O; R) va (O’; r) v6i R = r. Ngudi ta chiing minh dugc
khing dinh sau: Néu hai duting tron d6 cit nhau thi R — r < 00’ < R + r. Diéu ngudc lai
cung ding.

Vidu 5/ Cho hai dudng tron (O; 4 cm) va (0; 3 cm). Biét ring 00" = 5 cm. Xét vi tri
tuong doi ctia hai dudng tron dé.
(%)
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Gidi
Ta thay ban kinh ctia hai dudng tron (0), (0”) 14n luot 1a

-
R=4¢m, r=30m, J.4 Cho hai dudng tron
DoR-r=4-3=1(cm),R+r=4+3=7(cm) (0; 14 cm), (O’; 5 cm) véi
00’ = 8 cm. Hoi hai dudng
vil<5<7nénR-r<OQ0O <R+r. tron d6 c6 cit nhau hay
khong?

Vay hai dudng tron (0O; 4 cm) va (O’; 3 cm) ciit nhau.

2. Hai dudng tron tiép xic nhau

Hinh 12 md ta cic Ong tron x€p 1én nhau va ggi
nén hinh anh cdc cidp dudng tron ti€p xic nhau. Theo
em, hai dudng tron ti€p xtic nhau thi chiing ¢6 bao nhiéu
diém chung?

-

Q Hai duding tron cé ding mét diém chung goi la (Anh: TM PYISMU)
hai dudng tron tiép xtc nhau (tai diém chung do). Hinh 12

Di€ém chung ctia hai dudng tron ti€p xiic nhau dugc goi 1a tiép diém.

Ta ¢6 hai trudng hgp vé hai dudng tron ti€p xic nhau: hai dudng tron tiép xiic ngoai
(Hinh 13a), hai dudng tron tiép xiic trong (Hinh 13b).

a) b)
Hinh 13

Nhdn xét: Cho hai dudng tron (O; R) va (O’; r). Ngudi ta chiing minh dudc céc khfmg
dinh sau:
 Néu hai dudng tron dé ti€p xiic ngoai (Hinh 13a) thi ti€p diém A nim gitta O, O va
00’ =R + r. Diéu ngugc lai ciing ding.
* Gi4 sti R > r. Néu hai duding tron @6 tiép xiic trong (Hinh 13b) thi diém O’ nim giita O, A
va 00’ = R — r. Diéu ngudc lai cling ding.
(97)
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Vidu 6 Cho hai dudng tron (O; R), (O’; R’), 36 R > 2 cm va OO’ = 6 cm. Xét vi tri

tuong doi ctia hai dudng tron d6 trong mdi trudng hgp sau:

a)R=4cmvaR =2cm;

by R=8cmva R =2¢cm.

Gidi

a) Tathdy: R+ R’ =4+2=6(cm)nén OO0’ =R +R’. ‘Q

#5 Cho hai dudng tron
(0; 2,5 cm) va (0’; 4,5 cm).

b) Tathdy: R—R’=8—-2=6 (cm)nén 00’ =R-R’. Tim d6 dai OO’ sao cho hai

dudng tron d6 tip xic trong.

Viy hai dudng tron d6 ti€p xic ngoai.

Viy hai dudng tron dé ti€p xidc trong.

3. Hai dudng tron khong giao nhau
Hinh 14 m ti hai bénh xe rdi nhau, goi nén hinh
anh hai duong tron khong giao nhau. Theo em, hai duong
tron khong giao nhau thi ¢6 bao nhiéu diém chung.
Q Hai duéng tron khéng c6 diém chung goi la
hai dudng tron khéng giao nhau. Ak Gamenl)
Hinh 14

Ta ¢6 hai trudng hop vé hai dudng tron khong giao nhau: hai dudng tron ¢ ngoai nhau
(Hinh 15a); dudng tron (O) dung duong tron (O') (Hinh 15b).

)

Hinh 15

Nhan xét: Cho hai dudng tron (O; R) va (O’; r). Ngudi ta chiing minh dugc céc khfmg

dinh sau:

» Néu hai dudng trdn & ngoai nhau (Hinh 15a) thi OO’ > R + r. Diéu ngudc lai ciing diing.

« Gia sii R > r. Néu dudng tron (0) dung dudng tron () (Hinh 15b) thi 00’ < R — r. Diéu
ngugc lai cling dang.

Vidu 7 Cho hai dudng tron (O; 6 cm) va (0’; 2 cm). Biét ring 00’ = 9 cm. Xét vi trf
tuong doi ctia hai dudng tron do.
(98)
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Gidi

Ta thdy ban kinh ctia hai duong tron (0), (O”) lan lugt 1A R = 6 cm, r=2 cm.
DoR+r=6+2=8(cm)va8<9nénR +r< 00’".

Viy hai dudng tron (O; 6 cm) va (O’; 2 cm) 6 ngoai nhau.

Vidu 8 ' Cho hai dudng tron (0; 6,5 cm) va (O’; 3 cm). Biét ring OO0’ = 3 cm. Xét vi tri
tuong déi ctia hai dudng tron do.

Gidi
Ta thdy ban kinh ctia hai dudng tron (), (0’) lan lugt la Jé Cho hai dudng tron
R=6,5¢m, r=3cm; (0; 11,5 cm), (O’; 6,5 cm)

véi do dai 00’ = 4 cm.
DoR-r=65-3=35(cm)va3<35nm8n 00" <R—r.  Xgt vi tri tiong d6i chia hai
Vay dudng tron (0; 6,5 cm) dung duong tron (0’; 3 cm). dudng tron do.
Nhan xét: Ta ¢6 thé nhin biét vi tri tuong doi cua hai dudng tron (O; R), (0’; 1) (R=>1)
thong qua hé thic gitta 00’ véi R va r duge tém tit trong bang sau:

Vi tri tuong doi ciia hai duong tron . 2 =l - it D
(0; R)va (0% 1) (R=1) So diém chung Hé thiic gitta OO0’ véi Rvar
Hai dudng tron cit nhau 2 R #<OO0<R+r
Hai duong tron tiép xiic nhau: 1
— Tiép xdc ngoai 00’ =R+r
— Tiép xiic trong OQ=R—r>0
Hai duong tron khong giao nhau: 0
—(0) va (O’) 6 ngoai nhau OO0 >R+r
—(0) dung (O) OO’ <R-r
- ‘ )
BAI TAP 4
1. Trong Hinh 16, c6 ba dudng tron véi cac dudng kinh . . B
1An lugt 12 AB, AC, CD. Hiy sip xé&p d6 dai ba doan
thing AB, AC, CD theo thif ty ting din va gidi thich
két qua tim dugc. Hinh 16

L
F a
i % I
| Sei?’
‘-:e
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2. Xic dinh vi trf tuong ddi ctia hai dudng tron trong mdi hinh 17a, 17b, 17¢, 17d:

cQc@c

a) | b) c) d)
Hinh 17

3. Cho doan thing MN va dudng thing a 1a dudng trung tric cia doan thing MN. Diém O
thudc dudng thing a.

a) Vé dudng tron tim O béan kinh R = OM.
b) Chiing minh diém N thudc dudng tron (O; R).

4. Cho dudng tron (O; R) va diy AB = R. Tinh s6 do
goc AOB.

5. Chiéc dong hd trang tri & Hinh 18 goi nén vi tri tuong
doi ctia cdc dudng tron. Quan sat Hinh 18 va chi ra
mot cap dudng tron:

a) Cit nhau;

b) Tiép xiic ngoai;

c) Tiép xiic trong;

Hinh 18

d) Khéng giao nhau.

6. Cho dudng tron (O; R) va day AB khéc dudng kinh. Goi M 1a trung diém clia AB.
a) Puodng thing OM c6 phai 1a dudng trung truc ctia doan thing AB hay khong? Vi sao?
b) Tinh khodng cdch tit diém O dén dudng thing AB, biét R =5 cm, AB = 8 cm,

7. Cho hai dudng tron ciing tam (O; R), (O; r) véi R > r. Céc diém A, B thuoe dudng tron
(O; R), cic diém A’, B’ thude dudng tron (O; r) sao cho O, A, A’ thing hang; O, B, B’
thing hing va diém O khong thudc dudng thing AB. Chiing minh:

2 OA”_OB
OA OB’
b)AB// A'B’.
(100
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§2. VI TRI TUONG POI
CUA PUONG THANG VA DUGNG TRON
m Vi tri cia mit troi so v6i dudng chin trdi (Hinh 19)

gdi nén hinh anh vi trf tuong ddi clia dudng thing
va duong tron.

0

Lam thé nao dé xdc dinh duoc vi |
tri tuong doi ciia duong thing va
- duong tron?

(Anh: Djgis)
Hinh 19 — N

S —

I. PUONG THANG VA PUONG TRON CAT NHAU

GAIE® Quan sat Hinh 20.

a) Cho biét duong thing a va dudng tron (O; R) ¢6 bao
nhiéu diém chung.
b) So sdnh d6 dai doan thing OH va R. 0

-
Q Khiduong thang va dudng tron cé hai diém chung, MWN
ta néi dudng thang va dudng tron cdt nhau.
Hinh 20
Néu duding thing va dudng tron cit nhau thi mdi diém
chung dudgc goi 1a mot giao diém.

Nhan xét: Puong thing a cit dudng tron (O; R) khi
khoang céch tif tim O dén dudng thing a nhd hon R va
nguagc lai.

Vidu 1 Cho dudng tron (O; R), di€ém H nim trong

(O; R), OH = d. Pudng thing a di qua H v vudng géc

véi OH. Pudng thing a c6 cit dudng tron (O: R) hay o2 gy
khong? Vi sao?

Gidi. (Hinh 21)

Vi diém H niim trong dudng tron (O; R) nénd < R. Hinh 21
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Do dutng thing OH vudng géc véi dudng thing a tai ‘ .

didm H (thud 3 khodine cdoh kim0 48 fis 41 Hay chi ra mdt s6 hién
1?m (\ udc a) nén khodng cic 1€m én n’g twong trong thyc ti&n poi nén

thing a bing OH = d. Suy ra khodng cdch tif diém O dén hinh dnh ctia dudng thing va

dudng thing @ nhd hon R. Vay dudng thang @ cit duong ~ dudng trdn céit nhau.

tron (O; R).

Il. PUONG THANG VA PUGNG TRON TIEP XUC NHAU

GBI Trong biic anh & Hinh 22, si day dudi cling va

b4nh xe g¢i nén hinh dnh dudng thing vi dudng tron

tiép xtic nhau. Theo em, dudng thing va duding tron dé

¢6 bao nhiéu diém chung?

- -

Q Khi dudng thdng va dudng tron cé ding mot

diém chung, ta néi dudng thang va dudng tron
tiép xtic nhau tai diém chung do.

(A’\nh: Jaka Suryanta)

Hinh 22

Né&u duding thing va dudng tron tiép xiic nhau thi dudng
théng dudc goi 1 tiép tuyén cha dudng tron, diém chung
dudc goi 1a tiép diem. 0
Nhdn xét: Pudng thing a tiép xic véi dudng tron (O; R) R
khi khoang céich tit tim O dén duong thing a bing R - 7
va ngudgc lai (Hinh 23). Hinh 23

Vidu 2 ' Cho tam gidc nhon ABC ¢6 dudng cao AH.
Pudng thing BC c¢6 tiép xiic v6i dudng tron (A; AH)
hay khéng? Vi sao?
Gidi. (Hinh 24)

B H £

Vi AH 1 BC va H thudc dudng thiang BC nén khoang
cdch tit diém A dén duong thing BC bing AH. Do d6, Nz B

khoang (iéch ti tim A cia dudng tron (A; AH) dén Y ‘ihmg C:;? A{an; Bgilcgian
dudng thing BC bing ban kinh AH clia dudng tron. BC =5 cm. Puong thing AB

5 . . ¢6 tiép xidc véi dudng tron
Vay dudng thang BC ti€p xic vdi dudng tron (A; AH). (C:4 cI:n) hay khong? \% =

(i
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Ill. PUONG THANG VA BUONG TRON KHONG GIAO NHAU

Trong Hinh 25, c6t thing diing va bién quing
c4o c6 dang hinh tron goi nén hinh 4nh ctia dudng thing
va dudng tron khong giao nhau. Theo em, dudng thing
va dudng tron khong giao nhau thi chiing ¢6 diém chung

hay khong?
|~
Q Khi duong thang va duong tron khéng cé Vel 11 -
diém chung, ta n6i dudng thang va dudng tron (Anh: Artisans Arena)
khéng giao nhau. Hinh 25

Qun st Hink 26,

a) Cho biét duding thing a va dudng tron (O; R) ¢ bao
nhiéu diém chung.

b) So sdnh d6 dai doan thing OH va R. ‘

Nhin xétr: Pudng thing a va dudng tron (O; R) khong

giao nhau khi khoéng cich tii tim O dén dudng thing a a

I6n hon R va ngudgc lai. H
Hinh 26

Vidu3 Cho diém O va dudng thing a thoa min 0

khoang cdch tif O dén duong thiang a bing 3 cm. Giai

thich vi sao dudng thing a va dudng tron (O; 2 cm) a

khong giao nhau. m =

Gidi 4

Vi 3 > 2 nén khoang céch tif tim O dén dudng thing a ¢
Hinh 27

I6n hon ban kinh cua dudng tron (O; 2 cm). Vay dudng

thing a va dudng tron (O; 2 cm) khong giao nhau.

Vidu4 Cho bon diém O, A, B, C thing hang nhu

trong Hinh 27. Gia st dudng thing m di qua B va vudng

g6c véi duding thing OC. Néu vi trf tuong doi clia dudng 4
thing m va ba dudng tron ciing tim O 14n lugt di qua céc

diém A, B, C. =

n
\ f/

Gidi. (Hinh 28)
bit OB = d. Khi d6, d 1a khoang cdch tit diém O dén C
dudng thing m. Hinh 28

4 r fl‘\
1103/
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—ViOA < OB va OB =dnén OA < d. Viy dudng thing m v g -
#3 Cho diém O va dudng

va dudng tron (O; OA) khong giao nhau.
— Vi OB = d nén duding thing m va dudng tron (O; OB)
tiép xtic nhau.

—ViOC > OB vaOB=dnén OC > d. Vay dudng thing m
va dudng tron (0; OC) cit nhau.

thing @ thod min khodng
cdch tii O dén dudng thing
a bing 4 cm. Xdc dinh vi tri
tiong doi cha duong thing a
va cac dudng tron (O; 3 cm),
(0; 4 cm), (O; 5 cm).

Nhdn xét: Ta c6 thé nhan biét vi trf tuong ddi ctia dudng thing a va dudng tron (O; R) thong
qua hé thic giita khoing céch d tif tim O dén dudng thing a va ban kinh R dugc tém tit

trong bang sau:

Vi tri tudng dédi S6 diém Hé thiic giiia
ciia dudng thang va dudng tron chung dvaR
Pudng thing va dudng tron cit nhau d<R
Pudng thing va dudng tron tiép xiic nhau d=R
Pudng thing va duding tron khong giao nhau d>R

BAI TAP 4

1. Ddng hd treo tidng trang tri & Hinh 29 goi
nén vi tri tudng doi ciia dudng thing va dudng
tron. Quan sat Hinh 29 va chi ra hinh anh
duong thang va dudng tron:

a) Cét nhau;
b) Tiép xic nhau;
¢) Khong giao nhau.

2. Trong Hinh 30, mép ngoai clia ra vao c6 dang
mot phin clia dudng tron ban kinh 1,6 m. Hay
tinh chiéu cao HK ctia ctlia d6, biét AH = 0,9 m.

3. Trén mit phing, mdt vat nhé chuyén dong trén
dudng tron tim O ban kinh 2 m, mot vat nho
khéc chuyén dong trén dudng thiang a sao cho
khodng céch tit diém O dén dudng thing a bing
3 m. Hai vit nho ¢6 bao gid gap nhau khong?

N
(1o
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4. Cho bon diém O, M, N, P ciing nim trén mot dudng thing sao cho diém M nim gitta
hai diém O va N: diém N nim gitia hai diém M va P. Goia, b, ¢ lan lugt 1a cac dudng
théng di qua M, N, P va vudng géc véi duong thing OP. Xdc dinh vi trf tuong déi ctia
mdi dudng thing a, b, ¢ va dudng tron (O; ON).

5. Cho diém O va dudng thing a khéng di qua O.
a) V& diém H 1a hinh chiéu ctia diém O trén dudng thang a.
b) Tii d6, vé ba duding tron tim O 1an lugt: khong giao véi dudng thing a; tiép xic
v6i dudng thing a; cit dudng thing a tai hai diém phan biét.

LQ TIM TOI- MO RONG  (DPoc thém)
Xdc dinh vi tri ctia den tin hiéu ciiu ho

3 nhiing viing ndi cao cé nhiéu tuyét, nhiing ngudi leo nui hoac trugt tuyét cé thé bi tuyét 16
vUi 18p. Vi thé, mbi ngudi déu phai mang theo dén tin hiéu ctiu ho tuyét 16. B6 1a mét thiét bi
nhd phat ra tin hiéu chi cé thé bt dugc trong m6t hinh tron cé ban kinh nhat dinh.

Néu mot ngudi khdng may bi tuyét 16 vui 18p, quy trinh cliu hé thudng dude xay dung nhu sau:
« Trudc hét, ddi cliu hé du doadn viung cé thé nhan biét tin hiéu phat ra ti dén tin hiéu.

* Mot thanh vién ctia doi ctiu hé di vao vung doé cho dén khi nhan dugc tin hiéu phat ra. Ngudi
dé tiép tuc di thang cho dén diém dau tién khong nhan dugc tin hiéu phat ra nia, cdm ngon

cd tai vi tri A d6. Ngudi d6 quay nguadc lai va di théng cho dén diém dAu tién khéng nhan dugc
tin hiéu phat ra nia, cdm ngon cd tai vi tri B d6 (Hinh 31a).

* X4c dinh trung diém / clia doan thdng AB. Xuat phat tii diém /va di theo huéng vuéng géc
v6i doan thang AB cho dén diém dau tién khéng nhan dugc tin hiéu phat ra niia, cdm ngon
¢4 tai vi tri C d6. Ngudi dé quay ngudc lai va di theo tia C/ cho dén diém dau tién khéng nhan
dugc tin hiéu phat ra niia, cdm ngon ¢4 tai vi tri D d6 (Hinh 31b).
* X4c dinh trung diém O cla doan thang CD (Hinh 31¢). Day chinh 1a ndi dén tin hiéu phéat ra
(hoac rét gan véi noi ¢ dén tin hiéu).

(Nguon: hetps://mountaineers.org)

cP

AV/\B AI//-NB A

Kt’l
D

a) b)
Hinh 31

\
%
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$3. TIEP TUYEN CUA PUGNG TRON

Quan sat mdy mai dang hoat ddng (Hinh 32), ta thiy cdc
manh vun sit chuyén dong va ving ra theo phuong tiép
tuyén véi dudng tron mép dia mai.

22

Tiép tuyén ciua duong tron cé
tinh chat gi va dugc nhén biét
nhit thé nao?

(Anh: Elisanth)
Hinh 32

I. NHAN BIET TIEP TUYEN CUA BUGNG TRON

Cho dudng thing a 12 tiép tuyén clia dudng tron

(O: R). Goi H 12 hinh chiéu ctia thm O trén duding lhﬁng a

(Hinh 33). 0

a) So sanh khoang cdch OH tii tim O dén dudng thing a R
va ban kinh R. a

b) Diém H c6 thudc dudng tron (O; R) hay khong?

H

Hinh 33
¢) Piém H c6 phai 1a tiép diém cta dudng thing a va
duong tron (O; R) hay khong?

d) Pudng thing a ¢6 vubng géc véi ban kinh di qua tiép diém hay khong?
Nhdn xét: Néu mot duong thing 1 ti€p tuyén ctia mot dudng tron thi dudng thing do
vudng géc véi ban kinh di qua tiép diém.

Vidy I Cho diém M nim ngodi dudng tron (O; 3 cm) thod man OM = 5 cm. Pudng
thang MN di qua M va tiép xiic véi dudng tron (O) tai N.

a) Tam gidc OMN c6 phai la tam gidc vuong hay khong?
Vi sao?

N
b) Tinh do dai doan thing MN.
Gidi. (Hinh 34)
a) Vi dudng thing MN tiép xic v6i duding tron (0) tai N M
nén ON L MN. Suy ra tam gidc OMN vudng tai N. Hinh 34
(106
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b) Ap dung dinh Ii Pythagore cho tam gidc OMN vudng ‘

i ié
@i, e OM2=ONC+ MN% sy ra P =2+ 2, Wy Do GeiCA B T
thang hang, trong dé B nam

Do dé MN*=5*-32=25-9=16. gitia A va C. Budng tron (0)
ti€p xtdc véi dudng thing AB
Vay MN = /16 = 4 (cm). tai diém C. Ching minh

. ) AO* + BC*=B0* + AC~.
Cho dudng thang a va dudng tron (O; R) thod man

dudng thing a di qua diém H thudc dudng tron (O; R)

vaa L OH (Hinh 35).

a) So sanh khoang cich tii diém O dén dudng thing a va 0
ban kinh R.

b) Gia sti N 13 diém thudc duong thing a va N khic H. "
So sdnh ON va R. Biém N c6 thude dudng tron (O; R) H N
hay khong? Hinh 35

R

¢) budng thing a c6 phii 1a tiép tuyén cia dudng tron
(O; R) hay khong?

Dinh If sau ddy cho ta ddu hiéu nhén biét ti€p tuyén ciia J

dudng tron:

[~

Q Néu mét dudng thang di qua mét diém cua
dudng tron va vudng géc véi ban kinh di qua
diém do thi dudng thang ay la tiép tuyén cua M
duong tron.

Vidu 2 Cho dudng tron (0) va diém M thudc dudng
tron. Hiy néu cdch vé dudng thing d 12 tiép tuyén ciia
duding tron (O) tai diém M.

Hinh 36

ﬁ Cho hai dudng tron (O; R)
Gidi va (0’; R’) tiép xic ngoai

i nhau tai diém 7. Goi d 1 tiép
Vé dudng thing d di qua M va vudng géc véi OM. Do tuyén cta (O; R) tai diém 1.

diém M thude dudng tron (O; OM) vaid L OM nénduong ~ Chiing minh d 1a ti€p tuyén
thing d 1 ti€p tuyén clia dudng tron (0) (Hinh 36). Lleigie

Vidy 3 ' Cho dudng tron (Q) va diém I 6 ngoai dudng tron. Goi M la giao diém ctia dudng
tron tim K dudng kinh /O va dudng tron (0). Chiing minh duding thang /M I tiép tuyén
cua (0) tai M.

" oy
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Gidi. (Hinh 37)
Vi 10, KM lan lugt 1a dudng kinh, bdn kinh ctia dudng M

tron (K) nén KM = %IO . Xét tam gidc IMO, ta c6: dudng

trung tuyén MK ting véi canh /0 bing niia canh ay, suy ! K
ra tam gidc IMO vudng tai M. Do d6 IM L. MO tai M
v6i M e (0). Vay dudng thing IM 12 mot ti€p tuyén

cta (0) tai M.
. . Hinh 37
Nhan xét: Cho diém I ndam ngoai dudng tron (0). Tu ﬁ

Vi du 3, ta ¢6 thé vé dudng thing di qua diém [ va tiép ‘/3 Cho hai dudng tron (0),

xuc vGi duong tron (O) nhu sau: (0’) cit nhau tai hai diém A,

— V& trung diém K ctia doan thiing 10; fg 540 Choﬁ’du(‘jwngdth\ﬁng OA
o % 5 5 G & s < - d tlep tuyen cua Lfdﬂg tron

- .Ve fhm.ng tr.(l’n tam K ban kinh KO, cit duong tron (0) (0’). Ching minh dudng

tai mot giao di€m M. thing O’B 12 ti€p tuyén clia

Khi d6 duding thing IM 13 mot tiép tuyén cin vé. dudng tron (0).

II. TINH CHAT CUA HAI TIEP TUYEN CAT NHAU

GZJED Cho dudng tron (O; R). Céc dudng thiing ¢, d 1n M

lugt tiép xiic véi dudng tron (O; R) tai A, B va cit nhau

tait M (Hinh 38).

a) Cdc tam gidc MOA va MOB c¢6 bing nhau hay khong?

b) Hai doan thing MA vi MB c¢6 bing nhau hay khong?

¢) Tia MO c6 phai la tia phan gidc cua goc AMB hay khong? A B

d) Tia OM c6 phai la tia phan gidc ctia géc AOB hay khong? ¢ % d

Nhan xét: Géc AOB duge goi la goce tao badi hai ban kinh

di qua cdc tiép diém; géc AMB duoc goi 1a géc tao bdi

hai tié’p tuyé’n. Hinh 38

Pinh Ii sau diy néu 1én tinh chét clia hai ti€p tuyén cit nhau cia mot dudng tron:
-
Q Néu hai tiép tuyén clia mét dudng tron cdt nhau tai mot diém thi:
* Diém d6 cach déu hai tiép diém;
* Tia ké tU diém doé di qua tam dudng tron la tia phan gidc cGa goc tao béi hai
tiép tuyén;
* Tia ké tir tdm dudng tron di qua diém do la tia phan giac clia géc tao béi hai ban
kinh di qua cac tiép diém.

(108)

w__J4
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Vidu 4 Mot chiéc guong cé dang hinh tron dugc treo biing hai s¢i diy khong din, moi
s0i ddy déu tiép xuc véi guong (Hinh 39). Biét tong do dai hai diy treo 12 6 dm va géc giita
hai sgi diy 1a 60°. Hoi ban kinh ctia chiéc guong 13 bao nhiéu decimét (lam tron két qué
dén hang phan trim)?

M

Hinh 40

Gidi

Gia sti chiéc guong duge minh hoa bdi dudng tron (0), hai sgi day treo 1a hai tiép tuyén cit
nhau MA, MB ciia dudng tron (0), trong d6 MA + MB = 6 dm vaAMB = 60° (Hinh 40).

Vi MA, MB la cdc tiép tuyén ctia (O) nén MA = MBva 9.
OMA = OMB, suy ra MA =3 dm va OMA = 30°. E: 4 %ho dltﬁizlg tr(‘m\ -(0;‘ R)
va diem M nam ngoai dudng
Xét tam gidc OMA vuodng tai A, ta c6: J_
3

tron. Hai duding thiing ¢, d qua
OA=MA .tan OMA =3 .tan30°=3 - Y2 ~ 1,73 (dm). M lan lugt ti€p xtic véi (O)
3 tai A, B. Biét AMB = 120°.

Vay bian kinh ctia chiéc guong 13 khoang 1,73 dm. Ching minh AB = R.

BAI TAP

1. Rong roc la mot loai mdy co don gian c¢o ranh va co
thé quay quanh mot truc, dugc st dung rong rii trong

cong viéc ning 1&n va ha xudng vat niing trong cudc % W

song. Trong Hinh 41a, c6 mot soi diy khdng din vit

qua rong roc.

Gi4 sti rong roc duge minh hoa béi dudng tron (0), . = 8 B
d‘i dA Jt ~ de(j . h h b(-,j. (Miﬂ.h h()a.’

sgi diy va‘ q.u/a rong,, roc dudc n]m \Of,l L CUNE  \rohmet Karabay)

MiN va hai tiép tuyén Ma, Nb clha dudng tron (O) 4 b)

(Hinh 41b). Chiing minh Ma // Nb. Hinh 41
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2. Cho dudng tron (O) va diy AB. Piém M nim ngoai dudng tron (O) thod min diém B
5 =yl I : £ s
nam trong goc MAO va MAB = EAOB . Ching minh dudng thang MA Ia tiép tuyén

cua dudng tron (O).

(7

. Cho dudng tron (O) va diém M niim ngoai duong tron. Hai dudng thing c, d di qua M
1an luct tiép xic véi (O) tai A, B. Tia phan gidc ciia géc MAB cit MO tai I. Chiing minh
diém / cich déu ba dudng thing MA, MB va AB.

4. Mot ngudi quan sat dit mit 6 vi tri A ¢6 do cao cach A
mure nude bién la AB = 5 m. Ciit bé miit Trdi Dat boi L
~ [ ) - = A N ) e ~ . ’
mot mit phing di qua diém A va tdm cua Trai Dat thi
phén chung gitia ching 1a mot dudng tron 16n tAm O

nhu Hinh 42. TAm quan sét t6i da tii vi tri A 12 doan
thing AC, trong @6 C la tiép diém cua tiép tuyén di
qua A véi dudng tron (0). Tinh do dai doan thfmg AC
(theo don vi kildomét va lam tron két qua dén hang Hinh 42
phin muoi), biét ban kinh Trdi Pt 12
OB = OC ~6 400 km,
(Nguon: Todn 9 — Tap Mét, NXB Gido duc Viét Nam,

ndam 2017)
5. Ci}o dudng tron (O; R) lc'ttt(‘ing kinh AB va cic dudng E_-
thang m, n, p lan lugt tiép xdc v6i dudng tron tai A, B, D C
C (Hinh 43). Ching minh: P &
a)AD + BE = DE; A B
0

b) COD = %COA va COE —%COB U

m n

¢) Tam giac ODE vudng;
OD . OE

d ——— =R
DE

Hinh 43

(110
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s4. GOC G TAM. GOC NOI TIEP

Bac Ngoc du dinh 1am khung sit cho khuon ciia s
ngoi nha c6 dang dudng tron nhu Hinh 44. Hai thanh
chin ctia s6 ggi nén mot gée ¢6 dinh thude dudng tron
va hai canh chifa hai diy cung ctua dudng tron do.

Vo
Géc cé ddc diém nhu vay
trong todn hoc goi la goc gi?
Hinh 44
. GOC G TAM
A
Cho dudng tron (0). Hay v& géc xOy ¢6 dinh 1
tdm O cla dudng tron do. 5
Q Goc ¢6 dinh trung véi tam dudng tron dugc goi
la goc &tam.
O Hinh 45, géc AOB 1a géc & tam. ik 43
-
Q

Vidu I ' Trong céc géc AOB, CID, MON G céc hinh ﬁ TronuEinh 47 —cot mbi
46a, 46b, 46¢, géc nao la géc G tim, goc nao khong la khung déng hd 14 mot dudng
g6c & thim? tron, kjm gi(‘},’kir[l pAhlit la céc

tia. SO do géc G tim trong

A D C mdi hinh 47a, 47b, 47¢, 47d
la bao nhiéu?

a) b) c)
Hinh 46

Gidi

Hai géc AOB va MON la goc 6 tdm vi ¢o dinh tring véi
tdm dudng tron. G6éc CID khong 1a géc ¢ tim vi ¢6 dinh
khong trung véi tim dudng tron.

Hinh 47

Nhdn xét: Dudng kinh chia dudng tron thanh hai phan,
mdi phan dugc goi 1a mdt mita duong tron.

1)
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Il. CUNG. SO PO CUA CUNG n

1. Cung

Quan sat goc ¢ tim AOB (khac géc bet) &
Hinh 48, cho biét trong hai phian dudng tron duge to

mau xanh va mau do, phan nao ndm bén trong, phin A B
nio ndm bén ngoai géc AOB. m

Hinh 48
Chii y

* Phin dudng tron ndi lién hai diém A, B trén dudng tron dudc goi 1a mot cung (hay cung
tron) AB, ki hiéu la AB.

* Trong Hinh 48:
— Cung nim bén trong géc & tim AOB duoc goi la cung nhé, ki hiéu la AmB . Ta con

—
—

néi AmB 1a cung bi chdn béi géc AOB hay géc AOB chin cung nhé AmB.
— Cung nim bén ngoai géc & tim AOB dugc goi 1a cung Ion, ki hiéu 1A AnB .

— Néu ¢6 diém C (khdc A va B) thudc AmB thi ta cling néi cung nay 13 ACB.
_ N&u c6 diém D (khdc A va B) thudc AnB thi ta ciing n6i cung ndy 1A ADB .

Vidu 2 Trong Hinh 49, hily cho biét: B sl
a) Cung AmB bi chin bdi géc & tim nao;
b) Géc & tim AOC chén cung ndo. &
Gidi
a) Cung AmB bi chiin bdi géc & tim AOB.
b) Géc & tam AOC chin cung ABC. Hinh 49

2. S6 do ctia cung

Nhu ta d biét, m6i gée ¢6 mdt s6 do. Tuong ty nhu ddi véi cdc gée, mdi cung cling 6 mot
s6 do. Cu thé, ta c6 dinh nghia sau:

Q * S6 do clia cung nho bang sé do clia goc & tam chdn cung doé.

* S6 do cla cung ldn bang hiéu gilta 360° va s6 do clia cung nho (c6 chung hai
mut véi cung I6n).

* S6 do clia nlra duding tron bang 180°.

* S8 do clia cung AB dugc ki hiéu la sd AB.

(12
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Ta quy udc: Khi hai mit cia cung triing nhau, ta ¢6 “cung khong” véi s6 do 0° va cung ca
dudng tron c6 s6 do 360°.

Nhén xét: Gée & tim chiin mot cung ma cung dé 1 nita dudng tron thi c6 s6 do bing 180°,
Trong Hinh 50, ta c6: sd AmB = AOB: sd AnB = 360° — sd AmB = 360° — AOB.

n

m
Hinh 50 Hinh 51

Cho C 12 mdt diém niim trén cung AB (Hinh 51), khi d6 ta n6i: Diém C chia cung AB thanh
hai cung AC va CB.

Nhan xét: Ta c6 thé ching minh dude ring néu C 1a mot diém nim trén cung AB (Hinh 51)
thi st ACB=sd AC +sdCB.

Vidu 3 ' Trong Hinh 52, coi mdi vanh dong ho 12 mot dudng trdon. Tim s6 do clia cung
nho AB va cung 16n CD.

Gidai
— Vi 56 do clia cung ca dudng tron gap sdu lan s6 do

cung nhd AB va cung ca dudng tron ¢6 s6 do 360° nén

sdAB =é . 360° = 60°.

— Vi s6 do clia cung ca dudng tron gip bon lan sd do
cung nhd CD va cung cé dudng tron c6 s& do 360° nén

sdCD = i -360° =90°. A

Hinh 52

Vay sdCnD = 360° —90° = 270°.

Vidu 4 Biéu dd hinh quat tron & Hinh 53 biéu dién két
qua théng ké (tinh theo ti s6 phan trdm) chon mon thé
thao ua thich nhét trong bon mdn: Céu 16ng, Béng ban,
Béng chuyén, Béng d4 ctia 300 hoc sinh khéi 16p 9 &
mdt trudng trung hoc ¢d s6 (mdi hoc sinh chi duge chon
mot mon thé thao khi du‘dc héi ¥ kién). Tim s6 do ctia

cac goc ¢ tam: AOB COD Hinh 53

113}
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Gidi
— Do s6 hoc sinh chon mén Ciu 16ng chiém 25% s6 ludng hoc sinh nén s6 do cung nhd AB

bing 25% s6 do clia cung ca dudng tron. Vi thé, sdAB = % -360° =90°. Vi s6 do cha

cung nhé AB biing s6 do clia géc & tim AOB chiin cung d6 nén AOB = 90°.

— Do s6 hoc sinh chon mon Béng chuyén chiém 20% s6 lugng hoc sinh nén s6 do cung
nho AB bing 20% s6 do ctia cung ca dudng tron.

~ " Ny 20 0 0 ~ 7 7 Q
Vithe, sdCD = - 360° =72°. VisG dochacungnhd Wl Trong Hinh 53, tim s do
CD bing s6 do cia géc & tim COD chin cung d6 nén cua cdc g‘jﬂ tﬁi
E‘(‘)B — 790 BOC; DOA.

Chu y

* Khic véi so sdnh hai géc, ta chi so sanh hai cung trong mot dudng tron hay trong hai
dudng tron bing nhau. Cu thé:
+ Hai cung dugc goi la bing nhau néu chiing ¢6 s6 do bing nhau;
+ Trong hai cung, cung nao c6 s6 do 16n hon duge goi la cung 16n hon.
Hai cung AB va CD biing nhau dudc ki hiéu 1a AB = CD.
Cung EG nho hon cung HK dugce ki higu 14 EE} < HK. Trong trudng hgp nay, ta cling
n6i cung HK 16n hon cung EG va ki hiéu 1a HK > EG.

» Cho diém A thudc dudng tron (O) va s6 thuc o v6i 0 < o < 360. Sit dung thudc thiang va
thuéc do do, ta vé diém B thudc dudng tron (Q) nhu sau:

+ N&u 0 < < 180 thi ta vé theo chiéu quay ctia kim ddng hd géc 6 tim AOB ¢6 s6 do
bing . Khi d6 sd AmB = o (Hinh 54a).

A
m

a)
Hinh 54

+ Néu 180 < « < 360 thi ta vé theo ngudc chiéu quay ctia kim ddng hd géc ¢ tim AOB
¢6 s0 do bing of — 180°. Khi d6 sd AnB = o® (Hinh 54b).
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lil. GOC NOI TIEP

GBJED Trong Hinh 55, dinh clia géc AIB ¢6 thude dudng I
tron hay khong? Hai canh ctia géc chiia hai day cung nao

cua dudng tron?

Ta c6 dinh nghia:

[~

Q G6c néi tiép la goc ¢ dinh thudc dudng tron va
hai canh chtia hai day cung ctia dudng tron doé.
Cung ndm bén trong géc dugc goi la cung bi chén.

A uﬂ

Hinh 55

Vidu 5 Quan sit cdc hinh 56a, 56b, 56¢, 56d, géc 6 hinh nio 1a géc ndi tiép, goc & hinh
nao khong 1a géc noi tiép? Vi sao?

a) b) c) d)

Hinh 56
G6c 6 Hinh 56a 1a gée ndi tiép vi gée c6 dinh thude dudng tron va hai canh chia hai diy
cung ctia dudng tron do.
Go6c & Hinh 56b khong 14 géc noi tiép vi dinh khong thude dudng tron.
Géc 6 Hinh 56¢ khong 1a g6 ndi tiép vi mot canh khong “

chia day cung. ﬁ Hay vé mot dudng tron va
G6c & Hinh 56d khong 1a géc ndi ti€p vi cé hai canh hai géc ndi ti€p trong duding
khong chia diy cung. tron do.

Cho géc AIB ndi tiép dudng tron tim O dudng
kinh IK sao cho tim O nim trong géc d6 (Hinh 57).

a) Céc ciip goc OAI va OIA: OBI vi OIB c6 bing

nhau hay khong?
b) Tinh cdc tdng AOI + 201A, BOI +20IB.
¢) Tinh cac tong AOI + AOK BOI + BOK s o
d) So sanh AOK va 2OIA BOK va QOIB AOB K

va 2AIB. Hinh 57

5]

Poc ban maéi nhét trén hoc10.vn Ban mau gop v



Mot cdch tdng quat, ta ¢6 dinh 1f sau:

Q Mbi géc & tam cé s6 do gdp hai lan sé do géc ndi tiép cing chan mot cung.

Nhén xét: S6 do gée ndi tiép bing nita s6 do gée & tim ciing chin mot cung.

Vi s6 do ciia gée 6 tim biing s6 do clia cung bi chéin nén tif dinh i trén ta ¢6 hé qua sau:

Q Trong moét dudng tron, goc néi tiép cé s6 do bang nifa s6 do cung bi chan.
Géc ndi tiép chan nira dudng tron cé s6 do bang 90°.

Vidu 6 ' Tinh sd do géc MIN & Hinh 58.
Giai
Xét dudng tron (0): Vi MON 12 gée & tam va MIN 1a
g6c ndi tiép ciing chin cung MN nén

L4 1

MIN =—MON =— - 100° = 50°.
2 2

S
G}‘Q
2

g Hinh 58
Vay MIN = 50°.

Vidu7 Tim s6 do cung ADB va s6 do géc ACB &
Hinh 59.
Gidi
Xét dudng tron (0), ta c6:
sd ADB =360°—sd ACB
=360°—- AOB =360° - 130° = 230". f
TN e e a #4 Cho dudng trdon (O; R)
Vi ACB li%(_)c n(;]n tiép chan c:ulng ADB nén e
ACB =— sd ADB = — - 230° = 115°. C thudc cung 16n AB, C khdc
2 2 A va B. Tinh s& do géc ACB.

Hinh 59

Vay sd ADB =230° ACB = 115°.

K
Quan sat Hinh 60 va néu mai lién hé gitia: L
a) AIB va SdAmB
b) AKB va sdAmB
A\/B

c) AIB va AKB.

Nhén xét: Trong mot dudng tron, hai géc ndi tiép cung
Chan mdt cung thi bing nhau.
v?116‘

Hinh 60
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Vidu 8 Mot huin luyén vién cho ciu thi tip sit béng S

vao cAu mon. Gia st béng duge dit 6 cac vi tri C, D trén
cung tron AB véi A, B 12 hai chin ¢dt cia cAu mon nhu
Hinh 61. Cic géc sit ACB va ADB c6 bing nhau hay Al 2 In
khong? Vi sao? % F
Gfdl \\\“WM‘-’-”-‘_/’
Xét dudng tron (O) chita cung ACB va xét cung AmB Hi:;z 61

khong chiia C, D. Vi ACB va ADB la hai goc noi tiép ‘Q e

N g i AOD — AT =2 Trong Hin » go1 1 la
cung chan cung AmB nén ACB = ADB. giso didm ofia AD va BC,
Chiing minh /A . ID = IB.. IC.

BAI TAP

i D
1. Quan sit Hinh 62, hily cho biét:
a) 6 géc & tAm ¢6 hai canh 1an lidt chda hai diém
trong bon diém A, B, C, D; o
b) 4 gbc ndi ti€p c6 hai canh lan lugt chifa ba diém B\/C

trong bon diém A, B, C, D.

Hinh 62

2. Cho dudng tron (O; R) vaddy AB sao cho Eﬁ =90°,
Gia st M, N lan luot 1a c4c diém thude cung 16n AB
va cung nhd AB (M, N khac A va B).
a) Tinh d6 dai doan thing AB theo R.
b) Tinh s6 do cdc g6c ANB va AMB.

3. Trong Hinh 63, cho biét AB = OA.
a) Tinh s0 do géc AOB. Hinh 63
b) Tinh s6 do cung nho AB va cung 16n AB cia (O).
¢) Tinh s6 do géc MIN.

d) Tinh s6 do cung nhd MN vi cung 16n MN ctia (/).
e) Tinh s do géc MKN.

4. Biéu dd hinh quat tron & Hinh 64 md ta cdc thanh
phin ctia mot chai nude ép hoa qua (tinh theo ti s6
phan trim). Hay cho biét c4c cung tuong ting véi
phén biéu dién thanh phan viét quat, tdo, mat ong lan _
lugt ¢6 s6 do 1a bao nhiéu do. Hinh 64

5. Cho hai duding tron (0), (I) cit nhau tai hai diém A, B. Ké céc doan thing AC, AD 1an luot
1A cdc duding kinh ctia hai dudng tron (0), (I). Chiing minh ba diém B, C, D thing hang.

6. Hay sii dung compa va thudc thing dé vé tam gidc ABC vudng tai A va giai thich két qua.

(
)
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5. DO DAI CUNG TRON, DIEN TICH HINH QUAT TRON,
DIEN TiCH HINH VANH KHUYEN

Hinh 65 md th mot chiéc quat giy.

2

\ Hinh phéng dugc t6 mau dé é Hinh 65
dugc got la hinh gi va dién tich cua
_ hinh dé dugc tinh nhit thé' nao?

Hinh 65

I. DO DAI CUNG TRON

Ly mot vong day khoéng din c6 dang
dudng tron (Hinh 66a), cit vong diy va kéo
thing vong diy dé dé nhan dugc sgi diy nhu
6 Hinh 66b.

Do chiéu dai sgi day do.

Ta néi chiéu dai soi diy bing chu vi cta
dudng tron. Hinh 66

Ta thita nhén két qué: Ti 0 gitia chu vi C cia mdi dudng tron va dudng kinh d cta dudng
tron d6 12 mot hing s6, ki hiéu 12 . S6 7 14 s6 vo ti, cu thé: = = 3,1415...

* Chu vi dudng tron dudng kinh d 1a C = nd.

* Chu vi dudng tron ban kinh R 1a C = 2znR.

Vidu I Mot chit diém chuyén dong trén mdt dudng tron ¢ ban kinh » = 0,3 m véi t6c
do khong d@oi. Chat diém chuyén dong hét mot vong quanh dudng tron d6 trong 20 s. Tinh
toc do cta chat diém (theo don vi mét trén gidy va lam tron két qua dén hing phan trim).

Gidi
Chu vi ctia dudng tron 13 C =2 . 0,3 = 0,6m (m). ‘Q .
) o fl Tinh chu vi cia dudng
Viy toc do cta chat dieém la: trdon béan kinh 5 cm (theo don
0,6m ; vi centimét va lam tron két
v=— = ~0,09 (m/s). qué dé&n hang phan mui).
N\
s
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a) Panh diu hai diém A, B trén mot vong diy khong dén c6

dang dudng tron (Hinh 67a), cit cung AB ctia vong diy va
kéo thing cung d6 dé nhan dugc soi day nhu & Hinh 67b.

Do chiéu dai s¢i day do.

Hinh 67

Ta ndéi chiéu dai soi diy bing do dai ctia cung tron AB.

b) Ta coi mdi dudng tron bdn kinh R 1a mét cung tron ¢6 s6 do 360°. Chia dudng tron d6
thanh 360 phan bing nhau, méi phin la cung tron c6 s6 do bing 1° chu vi ctia dudng
tron khi d6 ciing duge chia thanh 360 phin bing nhau. Tinh theo R:

« Do dai ctia cung tron ¢6 sd do 1°;
« D0 dai clia cung tron ¢6 s do n°.

Ta c6 dinh 1i sau (Hinh 68):

—o

nRn
180 °

n°

Q Trong moét dudng tron ban kinh R, d6 dai cua '

cung tronco sé don®lal=

Hinh 68
Vidu 2 Cung c6 sd do 100° clia 0 %

duding tron ban kinh 8 cm dai bao ‘{ﬁ M5t can Hic di chuyén ti
nhiéu centimét (1am tron két quéa vi tri A dén vi tri B (Hinh 69).

&
dén hang don vi)? | Tinh d6 dai quang dudng AB
- Y | ma con ldc d6 da di chuyén,
i £ biét ring soi day OA c6 do
P dai cung tron d6 1a: el o i biing | v2 tia OA a0 Vi
100. .8 40x "E“ phuong thing diing goéc a.
180 - 9 ~ 14 (em). Hinh 69

Il. DIEN TiCH HINH QUAT TRON

@ V& dudng tron (O; 2 cm) va cdc diém A, B thod man OA <2 cm, OB =2 cm.,
Néu nhén xét vé vi trf clia cdc diém A, B so véi dudng tron (O; 2 cm).

Chii y

« Hinh tron tdm O bdn kinh R bao gdm dudng trdn (O; R) va tit ca cdc diém nim trong
duong tron do.

« Dién tich ctia hinh tron ban kinh R 1a S = nR>.
(119
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Vidu 3 Bé miit phia trén clia mot chiéc trong ¢ dang
hinh tron ban kinh 8 cm (Hinh 70). Dién tich bé miit phia
trén cta trong d6 bing bao nhiéu centimét vuong (lam
tron két qua dén hang don vi)?

Gidi

Dién tich bé mit phia trén ctia chiéc trong do6 1a:

Hinh 70

S=m.8%=64n~201 (cm?). 2
Quan st Hinh 71, hily cho biét phan hinh i
tron (O) t6 mau xanh dudce gidi han bdi hai ban kinh va
cung nao? B

|~
Q Hinh quat tron (hay con goi tat 1a hinh quat) la
mét phan hinh tron gidi han bdi mét cung tron
va hai ban kinh di qua hai mut cta cung dé. A

Hinh 71

nD
Trong Hinh 72, ta ¢ hinh quat tron AOB, tim O, ban ‘
kinh R, cung ting v6i hinh quat c¢6 s6 do n° (s6 do n° dugc B
hiéu 1a s& do cung AB gi6i han hinh quat tron d6). Hink 72

Vidu 4 ' Cho hinh quat tron AOB gidi han bdi hai ban ‘f@ Cho Binh quat trim COD
kinh OA, OB va cung AmB sao cho OA = AB (Hinh 73). giGi han boi hai bén kinh OC.

Hay tim s6 do cung AmB dng véi hinh quat doé. OD va cung CnD sao cho
A OC = CD (Hinh 74). Hay tim
s6 do cung AmB ting v6i hinh
o quat do.
B C
D
Hinh 73
Giai q
Do OA = AB nén tam gidc AOB 1a tam gidc déu, suy ra Hinh 74

AOB =60°. Vi géc AOB la géc & thm chén cung AmB

nén sd AOB = 60°, M
@ Ta coi mdi hinh tron ban kinh R 1a mdt hinh quat no
¢6 s6 do 360°. Tinh dién tich hinh quat tron tim O, ban

kinh R, biét s6 do cung ting véi hinh quat tron d6 la: N

gy 1% b) n° (Hinh 75). Hinh 75
(120
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nR’n

Dién tich hinh quat tron ban kinh R, cung c6 s6 don°la: S= 360 "

Nhdn xét: Goi [ 1a @6 dai cha cung tron ¢6 sd do n° thi
dién tich hinh quat tron b4n kinh R, cung c6 s6 do n° la:
3 R n n‘Rn R IR

360 180 2 2

Vidu5 Mot hoa tiét trang tri ¢6 dang hinh tron

bén kinh 4 dm dugc chia thanh nhiéu hinh quat tron
(Hinh 76), méi hinh quat tron ¢6 géc 6 tim 12 7,5°. Dién \ /

tich ctia moéi hinh quat dé la bao nhiéu decimét vudng

(Iam tron két qua dén .hz“mg phan trim)? / \\
Gidi

2
Dién tich ctia mdi hinh quat la: % ~ 1,05 (dm?). Hinh 76

\\\

|

/

Vidu 6 ' Hinh vién phén la hinh gidi A
han b&i mdt cung tron va diy cung

(tuong (ing) ctia dudng tron (minh hoa A B
boi phin mau xanh ¢ Hinh 77). 2 dm
i 0 ' 0

Ngudi ta lam moét hoa tiét trang tri bang B
cidch ghép hai hinh vién phin bing
nhau (Hinh 78), moi hinh vién phén
d6 c6 gbe 6 tim tuong ting 1a 90° va ban kinh dudng tron
tuong ting 1a 2 dm (Hinh 79). Tinh dién tich ctia hoa tiét
trang trf d6 (theo don vi decimét vuong va lam tron két
quéa dén hang phan trim).

Hinh 77 Hinh 78 Hinh 79

Gidi V2

. " 4 Hinh quat t6 mau do &

Trong His 75, w oo Hinh 65 ¢6 ban kinh bing

— Dién tich tam gidc OAB la: 2 dm va gée ¢ tam bang 150°,

! | _ 2. a) Tinh dién tich cta hinh

Sl B EOA i = 5 2 2= B quat do theo don vi decimét

~ Do sdAB=90°nén dién tich hinh quat tron A0~ YUong (am ron két qua dén
tuong ting 1a: hiang phaw ).

e .22 .90 ; b) Tinh chiéu dai cung tuong

8= ————=ndn) ting véi hinh quat tron do.

27360
{2y
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Suy ra dién tich hinh vién phén la: S3 = S2 - Sl =n—2 (dm?).
Vay dién tich clia hoa tiét trang tri d6 la: § = 28, = 2(n — 2) ~ 2,28 (dm?).

Il. DIEN TiCH HINH VANH KHUYEN

) 6

a) Hinh 80 md t4 mdt phan ban vé cha chi tiét may. Hinh
d6 gidéi han bi may dudng tron cung tim?

b) Hiy v& mdt hinh tuong tu Hinh 80 bing cach vé& cdc s
dudng tron (O; 2 cm) va (O; 3 cm). Tinh hiéu dién Hinh 80

tich ctia hai hinh tron do.
Q * Hinh gidi han béi hai duong tron cling tam dugc
goi la hinh vanh khuyén. ‘

* Hinh vanh khuyén gidi han béi hai duong tron
(O; R)va (O; 1) (v6iR >r) co dién tich la:
S=n(R*-r).
Hinh 81
Trong Hinh 81, dién tich cta hinh vanh khuyén t6 mau
vang la: S = n(R> - P).

Vidy 7 Hinh 82 m6 ta mit cit cia mot khic gb c6
dang mot phén tu hinh vanh khuyén, trong d6 hinh vanh
khuyén gidi han bdi hai dudng tron cung tdm va c6 ban

kinh 14n lugt 12 4 dm va 3 dm. Dién tich mit cit dé 1a Hinh 82
bao nhiéu decimét vuong (lam tron két qua dén hang :
phén mudi)? ‘, 5’ Tinh dién tich clia hinh
-y vanh khuyén, biét hinh vanh
Gidi { - khuyén dé gidi han bdi hai
Dién tich ctia mat cit 1a: ~ n(4®> 3% = & ~5,5 (dm?). dudng tron ciing tim va ¢6
2 4 ban kinh 14n lugt la 2,5 cm;

: ) 2 cm.
BAI TAP

I. Quan sat cac hinh 83, 84, 85, 86.

Hinh 83 Hinh 84 Hinh 85 Hinh 86
'ﬁilzzj

S
r
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a) Tinh dién tich phin dugc t6 mau trong mdi hinh dé.
b) Tinh d6 dai cung trdn dugc t6 mau xanh & mdi hinh 83, 84.
2. Hinh 87 mo t mit cit ciia mot chiée dén led c6 dang hai hinh vanh khuyén méu tring

v6i ban kinh cic duding tron 14n lugt 14 15 cm, 18 cm, 21 cm, 24 cm. Tinh dién tich hai
hinh vanh khuyén do.

2em

1|8 cm
| . dem
A\ =
=5 - T
Zem N ]
| scm _, 6 em f 4
A5 | .
i Zem 4_(_@JII el

(Anh: Nekrasov Eugene)
Hinh 87 Hinh 88

3. Hinh 88 md ta miit cit clia mot khung g6 ¢6 dang ghép ciia nidm hinh: hai niia dudng
tron duding kinh 2 cm; hai hinh chit nhét kich thude 2 cm x 8 cm; mdt phin tu hinh vanh
khuyén gi6i han béi hai duong tron cling tim c6 bdn kinh 1an lugt 12 4 dm va 6 dm. Tinh
dién tich ctia miit cit ctia khung g6 do.

4. Khi déng ddy thuyén cho nhiing con thuyén vuot bién, ngudi Vikings sui dung hai loai
ném: ném géc va ném cong (1an lugt to6 mau xanh, mau do trong Hinh 89). Mit cit
ABCD ctia ném géc ¢6 dang hai tam gidc vudng OAE, ODE bing nhau véi canh huyén
chung va bo di hinh quat tron OBC (Hinh 90), dugc 1am tit nhiing thin ciy moc thing.
Miit cit MNPQ ctia ném cong c6 dang mdt phan ctia hinh vanh khuyén (Hinh 91), dugc
lam tif nhiing than cdy cong. Kich thude cua ném cong duge cho nhu & Hinh 91.

a) Dién tich ctia ném cong 14 bao nhiéu centimét vudng (1y 1 ft=30cm, 1in=2,54 cm,
7 = 3,14 va lam tron két qua dén hang don vi)?
b) Can phai biét nhiing kich thudc nao ctia ném géc dé tinh duge dién tich ctia ném d6?

/i
P2
0
i
’ A
4

Hinh 90 Hinh 91 =

)
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BAI TAP CUOI CHUONG V

1. Trong Hinh 92, cho céac diém A, B, C, D, E thudc dudng tron (O).

a) S6 do goc BOC la
A. . B. 2c. C. 180° — e D. 180° -2
b) S6 do g6éc BDC la
Ad B C.180°— .  D.180°— Z.
2 2
¢) S§ do géc BEC la
A. a. B. 2¢. C.180° - . D. 360° - «. Hinh 92

2. a) b6 dai cung tron 6 s6 do 30° cia dudng tron ban kinh R 1a:

. B C. 30nR. i d
180 360 6
b) Dién tich ctia hinh quat tron tim O, bédn kinh R, cung ¢6 s6 do 45° 1a:
e i, g ;i
45 4 8 16

3. Cho hinh vudng ABCD canh r v dudng tron (C; r). Gia st M 12 mot diém nidm trén
dudng tron (C; r) sao cho diém M nim trong hinh vudéng ABCD. Tiép tuyén ctia dudng
tron (C; r) tai tiép diém M cit cc doan thing AB, AD 1an lugt tai N, P. Chling minh:
a) Cdc dudng thiang NB, PD la cic tiép tuyén clia dudng tron (C; r);

b) NCP = NCB + PCD = 45°,

4. Ching minh trong mt dudng tron:
a) Pudng kinh vubng géc véi mot diy thi di qua trung diém ctia day Ay;
b) Puding kinh di qua trung diém ctia mot day khong di qua tam thi vudng géc véi day ay;
¢) Hai diy biing nhau thi cich déu tAm;
d) Hai diy cdch déu tam thi biing nhau.

. Cho hai dudng tron (; r) va (K; R) ti€p xiic ngoai véi nhau tai P véi R # r, duding thing
a 1an lugt tiép xic vé6i (I; r) va (K; R) tai A va B, a cit KT tai O. Pudng thing qua P
vuong géc véi IK cit dudng thing a tai M. Ching minh:

ol r

I b) AB = 2MP: ¢) IMK = 90°,
OK R

n
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6. Mit dia CD 6 Hinh 93 c6 dang hinh vanh khuyén giéi han
bdi hai dudng tron ¢6 ban kinh 1an lugt 12 1,5 cm va 6 cm.
Hinh vanh khuyén d6 ¢6 dién tich biing bao nhiéu centimét
vudng (1am tron két qua dén hang phan muidi)?

7. Hinh 94 md th manh vai ¢6 dang mdt phin tu hinh vanh
khuyén, trong d6 hinh vanh khuyén gidi han bdi hai
dudng tron cling tm va ¢6 cdc ban kinh lan lugt 1a 3 dm
vd 5 dm. Dién tich cia manh vai dé bing bao nhiéu
decimét vudng (1am tron két qua dén hang phin muoi)?

. ’
s\
A

8. Logo & Hinh 95 c6 dang mét hinh quat tron ban kinh ’
Hinh 94

8 cm va géc & tim bing 60°. Tinh dién tich mbi hinh sau
(theo don vi centimét vudng va lam tron két qua dén hang
phan mudi):

a) Toan bd logo;

b) Phén logo mau d6 ¢6 dang hinh vién phéan.

9. Hinh 96 biéu dién viing bién dudc chiéu sang bdi mot hai
dang c6é dang mot hinh quat tron véi ban kinh 18 dém, cung

o Hinh 95
AmB c6 s0 do 245°.

a) Hay tinh dién tich viing bién c6 thé
nhin thiy dnh sdng tif hii diing theo don
vi kildbmét vudng (1ay 1 dim = 1 600 m,
7 = 3,14 va lam tron két qua dén hang
don vi).

b) Gia st mot con thuyén di chuyén doc
theo day cung c6 dd dai 28 ddm cula
dudng tron véi tam 13 tdm cha hinh quat
tron, ban kinh la 18 dam. Tinh khoang
cédch nho nhét ti con thuyén dén hai ding
(theo don vi diim va lam tron két qua dén
hang don vi).

Hinh 96

2
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GIAI THICH

bat dang thiic hé thic danga < b (haya>b,a < b,a = b) 29
bat phuong trinh ~ : bat phuong trinh dang ax + b > 0 (hodc ax + b < 0, : 36
bacnhadtmétan  ax+b>0,ax+b<0)vdia, blahaisGdichovaa=0 :
- © v6i A 1a mot biéu thiic dai s6, ngudi ta goi VA 14 can thute bac ba
cin thifc bic ba : cua A, con A duge goi la biéu thic 14y ciin bic ba hay biéu thic 63
- du6i dau cin
V6 Al mot biu thic dai s, ngudi ta goi VA 1 can thiic bic
can thic bachai = 4 4; ciia A, con A duge goi 1a biéu thiic 14y ciin bic hai hay bidu | !
: thiic dudi du ciin
dudng tron (O; R) tE_x;]} hgp cac diém trong mdt phiang cach diém O mot khoang o3
: bang R
e o goéc ¢6 dinh thude dudng tron va hai canh chita hai diy cung ctia
goc noi tiep ; ... i 115
. dudng tron do
goc 6 tam g6c ¢6 dinh triing véi tim dudng tron 111

hé phuong trinh e by=e

! & d6 mbi phuong trinh ©  |q
bac nhét hai 4n

© hé phuong trinh ¢6 dang {
: ax+by=c
- ax + by = c vaa’x+b’y = ¢’ déu 1a phuong trinh bac nht hai dn

phuong trinh phuong trinh c6 dang ax + by = ¢, trong d6 a, b, ¢ 1a nhiing s6 cho 12
bicnhithaidn  : trude, a= 0 holic b= 0
hinh quat tron mot phén hinh tron gidi han bai mot cung tron va hai bédn kinh di : 120
(hinh quat) ¢ qua hai miit ctia cung
hinh vanh khuyén : hinh gidi han béi hai duging tron ciing tim : 122

. Cho géc nhon e Xét tam gidc ABC vubng taiAcé B = a. TisO

gitia canh ddi va canh huyén dugc goi i sin clia géc a, ki hiéu sin .

. Ti s6 giita canh ké va canh huyén dudc goi la cosin ciia géc o, : 75
. ki hiéu cos a. Ti s6 gilia canh ddi va canh ké dudc goi 12 tang clia
© gbc a, ki higu tan a. Ti s giita canh ké va canh déi dudc goi la
¢ cOtang cua goc a, ki hiéu cot a.

ti s6 luong gide
cuiia géc nhon o

ti 56 luong gidc clia néu hai géc phu nhau thi sin géc nay bing cosin géc kia, tang géc -
hai goc phu nhau  : nay bing cotang goc kia
tiép tuyén clia dudng thing di qua mot diém cia dudng tron va vudng géc véi : 107
dudng tron : béan kinh di qua diém do6

@
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TUNGU TRANG

b#o hiém xa hoi

bao hiém y t&

bat diing thic Cauchy

bat phuong trinh mot 4n

cin béc ba

cén bic hai

cin béc hai cia mdt binh phudng
ciin béc hai ctia mét thuong

ciin béc hai ctia mét tich

cin thic bac hai ctia mdt
binh phuong

cin thic bac hai ctia mot thuong
c¢iin thic bac hai ctia mot tich
cung (hay cung tron)
day (hay day cung)

- dién tich hinh quat tron
dién tich hinh vanh khuyén
do dai cung tron

dua thita s6 ra ngoai diu
cén béc hai

dua thira s6 vao trong dau
cén béac hai

dudng thing va dudng tron

ciit nhau

dudng thing va dudng tron
khong giao nhau

dudng thing va duding tron

ti€p xtc nhau

giai bat phuong trinh

gidi hé hai phuong trinh bic nhat
hai an
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44
45
71
35
51

67

68
68
J-L2
94
119
122
118

57

58

101

103

102

35

19

TUNGU

gidi hé phuong trinh bing
phuong phdp cong dai s6

gidi h¢ phuong trinh bing
phuong phdp thé

gidi tam gidc vudng
hai dudng tron cit nhau

hai dudng tron khong giao
nhau

hai dudng tron ti€p xic nhau
phuong trinh chita 4n 6 méu
phuong trinh tich

s6 do ctia cung

thit tf trong tp hop s6 thuc
tiép diém

tinh canh géc vudng theo
canh géc vudng con lai va ti
s6 lugng gidc cta gée nhon

tinh canh géc vudng theo
canh huyén va ti s6 lugng

‘gidc cha gée nhon

tinh chat hai tiép tuyén
cit nhau

tinh d6i xiing cia dudng tron

truc cén thic 6 miu
udc lugng chiéu cao
udc lugng khodng cach

vi trf tuong d6i cha hai
dudng tron

Ban mau gop v

TRANG

21

19

84

96
98

97

112
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Chiu trach nhiém té chic ban thdo va ban quyén néi dung:
CONG TY O PHAN DAU TU XUAT BAN — THIET BI GIAO DUC VIET NAM
Ch tich Héi déng Quén tri: NGO TRAN Al
Téng Giam déc: VU BA KHANH

Bién tap:
LE HUY PAN
Thiét ké séch va nh:
PANG HOANG VU - NGUYEN THI PHUCONG YEN
Trinh bay bia:
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Sta ban in:
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Mang cudc sdng vao bai hoc
Pwa bai hoc vao cudc séng

@/oén 9 1a cuébn sach gido khoa danh cho hoc sinh

I&p 9, thudc bd sach gido khoa Cénh Diéu, thyc hién theo
Chuwong trinh Gido duc phé thong 2018.

Sach gdm hai tap dwoc bién soan dap (rng yéu cau phat trién

ph&m chét va nang lwc cta hoc sinh. Cac hoat déng hoc tap
duwoc t chirc theo tién trinh tlr dé& dén kho, hudng dén viéc
kham phé&, phat hién, thwe hanh, van dung gidi quyét van gé
trong thuc tién, phu hep véi trinh dd nhan thirc cia hoc sinh.
Sach dwgc trinh bay hap dan, khoi goi sy t& mo, kich thich
hirng tha, tao dung niém tin trong hoc td4p mén Toan & hoc sinh.

Sach |a san phdm tadm huyét cua tap thé tac gid - nhirng
nha giao, nha khoa hoc giau kinh nghiém trong giao duc
phd théng.
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